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Safety instructions

WARNING: Read this manual carefully before operation.
This manual includes important guidance for safety operation.

This Manual contains important safety information and instructions for operating this pump. PLEASE READ THIS MANUAL CAREFULLY.

Failure to do so could result in property damage and/or personal INJURY/DEATH.

This manual should be considered as a permanent part of your pump and should remain with it when you sell it.

The pictures and figures provided herein are only for typical expression of the series of production. The pictures and figures may differ from the material
object and are only used for reference.

All information in this publication is based on the latest product information available at the time of printing.

We reserve the right to change, alter and/or improve the product and this document at any time without notice and without incurring any obligation.
No part of this publication shall be copied or reproduced without any written permission.

Write down the engine's serial number and purchase information. Keep this manual and the receipt for future reference.

1. Operating safety

Pay attention to this safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid possible property damage, INJURY or DEATH.
Each safety message is preceded by a safety alert symbol and one of three words,

DANGER, WARNING, or CAUTION.

DANGER: Indicates a hazardous situation which, if not strictly complied with, will result in substantial property damage, serious injury or DEATH.
WARNING: Indicates a hazardous situation which, if not strictly complied with, may result in property damage, serious injury or DEATH.
CAUTION: Indicates a hazardous situation which, if not strictly complied with, could result in property damage or injury.

DO NOT operate this water pump until you have read ALL safety, operation, and maintenance Instruc-
tions listed in this manual.

Failure to follow the Instructions may result In property damage, INJURY or DEATH.

The warnings and precautions discussed in this manual cannot cover all possible conditions and situa-
tions that may occur. It must be understood by the operator that common sense and caution are factors
which cannot be built into this product, but must be possessed by the operator.

f WARNING: READ THIS MANUAL COMPLETELY BEFORE OPERATING.

WARNING: Do not tamper with the pump engine governed speed High operating speed is dangerous, and it Increases the risk of personal injury or damage
to the equipment. Operating at low speed with heavy load may shorten the pump life.

DANGER: FIRE OR EXPLOSION

Gasoline is highly flammable and extremely explosive.

Fire or explosion can cause severe burns or death.

Keep flammable items away while handling gasoline.

Fill fuel tank outdoors and in a well-ventilated area with the pump stopped.

Always wipe off spilled fuel and wait until the fuel has dried before starting the pump.

DO NOT operate the engine with known leaks in the fuel system.

Use proper fuel storage and handling procedures. DO NOT store fuel or other flammable materials nearby.
Empty the fuel tank before storing or transporting this engine.

Keep fire extinguisher handy and be prepared if a fire starts.

DANGER: TOXIC FUMES

The exhaust of the pump engine contains carbon monoxide, an odourless, colourless, poison gas. Using

pump indoors CAN KILL YOU!

NEVER use inside any building or any kind of enclosure, EVEN IF doors and windows are open.

Place the pump in a well-ventilated area and carefully consider wind and air currents when positioning the pump.

WARNING: KICKBACK
Rapid retraction of the starter cord will pull hand and arm towards the engine faster than you can let go.
Unintentional start-up can result in accident.

WARNING: FIRE

Operation of this pump engine may create sparks that can start fires around dry vegetation.

This pump engine may not be equipped with a spark arresting muffler. If the engine will be used around flammable materials, or on land covered with mate-
rials such as agricultural crops, forest, brush grass, or other similar items, then an approved spark arrester must be installed.

In some area, a spark arrester is required by law. Please contact local fire agencies for laws or regulations relating to fire prevention requirements.

WARNING: Do not modify the pump or use for a purpose which is not intended.

DANGER: MOVING PARTS

Moving parts can cause severe injury. Keep hands and feet away.

NEVER place fingers, hands, or body near the engine when it is running.

DO NOT operate pump with covers, shrouds, or guards removed.

DO NOT wear loose-fitting clothing, dangling drawstrings or Items that could become caught. Tie up long hair and remove jewelry.
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WARNING: Do not use the pump for Inflammable or corrosion liquids, chemical solvent, or alkali liquids transport, such as gasoline, alcohol, seawater, oil
wine or milk production. Keep the rubber or plastic material far away from oil kinds of stuff.

Keep hands and body far away from discharge of the pump. Fix the transport pipe the pump so that it can stable during operation. Never put hand or body
into the operation pump or transport pipe.

WARNING: Fix the pump in case moving or being caught in mud or water, especially when it settles down to the pound or ditches nearby.

Never drive to run over the transportation pipe. If the pipe must across the road, use plate to hole the pipe over sides to protect from block or press drove by
the car.

Keep the connecting sealing and use explosion-proof pipe for output. Never block the input and output pipe, or it will damage the pump.

Never start the pump without impurities filter in the input pipe.

Keep enough water in the pump before operate it, do not run it without water in it.

Make sure users are acquired the knowledge of how to stop the pump quickly and operate all the related devices. No body without enough general under-
standing of how to operate the pump is allowed to run it. All those man who are juvenile, old man, disabled, the ones after insert alcohol, cordial, anaesthet-
ic cannot operate the pump.

WARNING: HOT SURFACE

Running pump produce heat.

Severe burns can occur on contact.

Avoid contact with hot exhaust gases.

DO NOT touch pump while operating or just after stopping.

Avoid contact with hot exhaust gases.

Maintain at least three feet of clearance on all sides to ensure adequate cooling.

Combustible material can catch fire on contact. Maintain at least five feet of clearance from combustible materials.

e This manual applies to the series of the pumps'which designed for transfer water with a temperature under 40°C.
e Always place the pump at a level ground to aveid fuel leak.

e Operate pump at a ventilative place and keep 1m,away from the.wall'or other equipment.

e Do not use the pump underground or in potentially:explasive atmosphere.

Technical Data

Model BGB1000 BGB1050 BGB1100 BGB1080
Displacement (cc) 196 196 196 196

Oil capacity (L) 0.6 0.6 0.6 0.6

Max flow (m3/H) 30 35 55 18/15/15
Max fuel tank size (L) 4,2 4,2 4,2 4,2

Total head lift (m) 55 30 30 80
Suction port diameter (inches) 2" 2" 3" 1,5"
Discharge port diameter (inches) 2" 2" 3" 1,5"
Engine type OHV/Air- cooled/4-stroke

Measured sound pressure level (dB(A)) <96 <92 <95 <96
Measurement uncertainty (dB(A)) <1.5 <1.5 <1.5 <15
Guaranteed sound power level (dB(A)) <108 <108 <108 <108
Weight (kg) 27 24 26 27

Description of main parts (Pictures A and B)

TYPEA TYPEB
1. Throttle control 8. Frame 1. Throttle control 9. Water outlet
2. Choke lever 9. Oil dipstick 2. Choke lever 10. Water inlet
3. Fuel switch 10. Oil drain 3. Fuel switch 11. Water outlet plug
4. Recoil starter 11. Inlet 4. Flameout switch 12. Dipstick
5. Muffler 12. Outlet drain plug 5. Starter 13. Air filter
6. Fuel cap 13. Inlet water plug 6. Fuel cap 14. Muffler
7. Outlet 14. Air filter 7. Water inlet plug 15. Rack
8. Oil drain
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Operating instructions

1. Water pump connecting
Check all the following parts after unpack then connect them as follows.

Connecting the strainer (Picture 1)
A. Suction hose

B. Clamp

C. Strainer

Suction hose installation (Picture 2) Discharge hose installation (Picture 3)
1. Suction port 1. Discharge port

2. Hose coupling packing 2. Hose coupling packing

3. Hose coupler 3. Hose coupler

4. Hose clamp ring 4. Hose clamp ring

5. Hose clamp 5. Hose clamp

6. Suction hose 6. Discharge hose

Pump water

Fill the pump before starting it.

/ \ CAUTION: Suction hose must be the unfolded hard pipe but not too long, length should be the

direct proportion with the input time.

Water hose selection is based on the run condition and purchase model, the discharge hose
pressure capacity must meet the requirements for safe.

Fasten the clamp so that it cannot loosen under the high pressure on suction or discharge.
Large diameter and short length hose is recommended for discharge hose. If keep discharge
hose too long or too small diameter, it will increase the flow resistance, which may decrease
the pump output.

WARNING: Running water pump without water in it may damage sealing system and void
your warranty.

2. Check items before operating

Operating area f
For outdoor use only and always keep clean around the water pump.

Place the pump in a well-vented area and carefully note the wind and air currents:.

Place the water pump in a hard horizontal surface before running it, and the.pump setting location
and its water lift should not over the limited, or it will damage the sealing caused by overheated.

~

Discharge head
Total head

DANGER: TOXIC FUMES

The exhaust of the pump engine contains carbon monoxide, an odourless, colourless, poison gas.
Using pump indoors CAN KILL YOU!

NEVER use inside any building or any kind of enclosure, EVEN IF doors and windows are open.
Place the pump in a well-ventilated area and carefully consider wind and air currents when posi-
tioning the pump.

Suction head

High altitude

This pump engine may require a high altitude carburettor kit to ensure correct operation at high altitudes. Consult your local dealer for high altitude kit infor-
mation if you always operate your engine at altitudes above 5,000 feet (1,500 meters).

CAUTION: Even with carburettor modification, pump horsepower will decrease about 3.5% for each 1,000 feet(300 meters) increase in altitude. The effect of
altitude on horsepower will be greater than this if no carburettor modification is made.

CAUTION: Operation the pump at altitude below 5,000 feet (1,500 meters) with modified carburettor may cause the pump to overheat and result in serious
pump damage. Ask the authorized local dealer for setting the carburettor status back to factory if pump should be used In altitude.

Operating Condition
Check for loose or damaged parts, signs of oil or fuel leaks, and any other condition that may affect proper operation.
Repair or replace all damaged or defective parts immediately.

WARNING: Failing to correct problem(s) before operation could result in property
damage, serious injury or DEATH.
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Remove any excessive dirt or debris, especially around the muffler and recoil starter.

Engine oil
Place the engine on a level surface with engine stopped.
Remove the dipstick and wipe it clean.

Insert the dipstick in the dipstick hole, but do not
screw it in.

Dipstick )

/

Upper limit

Lower limit
R

Oil level gauge

\ *Not included with all models /

Remove the dipstick again and check oil level, which should
be in between the upper and lower limit.

WARNING: Oil is a major factor affecting performance and service life.
Use 4-stroke automotive detergent oil SAE 10W-30 recommended in the
Maintenance section of this manual.

WARNING: Run unit only in the horizontal surface.

If the engine equipped with oil sensor, it will shut off when oil level lower the
limit.

To avoid unexpected stopping, please fill oil to upper limit and check the oil level
regularly.

WARNING: This pump engine is not filled with oil at the factory. Any attempt to
crank or start the engine before it has been properly filled with the recommend-
ed type and amount of oil may result in engine damage and void your warranty.

\ *Not included with all models /

Fill to the upper limit (marked with "H") of the dipstick with the
recommended oil if the oil level is low.

Reinstall and fully tighten the dipstick.
Refer to add oil instruction in MAINTENANCE section for more information.

Engine fuel
With the engine stopped, check the fuel level gauge. Refill the fuel tank if necessary.

CAUTION: Pressure can build up in the fuel tank. Allow the engine to cool for at least
two minutes before removing fuel cap.
Loosen the fuel cap slowly to relieve any pressure in the tank.

Use clean, fresh, regular unleaded gasoline.

DO NOT mix oil with gasoline.

Be sure not to fill above the upper limit mark, always fill to regulated level like level
indicator shows, or fill to 25mm left from fuel tank, lower the fuel level according to
engine start condition and allow room for fuel expansion.

DANGER: Do not fill the fuel tank above the upper limit. Over fill will results in engine
die or damage the carbon canister (if equipped) and void your warranty.

DANGER: FIRE OR EXPLOSION

Gasoline is highly flammable and extremely explosive.

Fire or explosion can cause severe burns or death.

Keep flammable items away while handling gasoline.

Fill fuel tank outdoors and in a well-ventilated area with the engine stopped.

Always wipe off spilled fuel and wait until the fuel has dried before starting the engine.

DO NOT operate the engine with known leaks in the fuel system.
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Use proper fuel storage and handling procedures. DO NOT store fuel or other flammable materials nearby.
Empty the fuel tank before storing or transporting this engine.
Keep fire extinguisher handy and be prepared If a fire starts.

NEVER use engine or carburettor cleaner products in the fuel tank or permanent damage may occur.

It is important to prevent gum deposits from forming in essential fuel system parts, such as the carburettor, fuel filter, fuel hose or tank during storage. Also,
experience indicates that alcohol-blended fuels (called gasohol, ethanol or methanol) can attract moisture, which leads to separation and formation of acids
during storage.

Acidic fuel can damage the fuel system of an engine while in storage. Be sure to review the instructions given in "'Storage".

Effects of old, stale or contaminated fuel are not warranted.
g = @\
N—r
= %
Z (4

Engine switch™
\\*Not included with all models W,

CAUTION: To minimize gum deposits in your fuel system and to ensure easy starting, do not use
gasoline left over from the previous season.

3. Starting the pump
e Check the item before operating the pump.
e Turn engine switch to "ON" or "-"position.

o Turn off the choke level and fuel switch on the
throttle lever.

e Turn the throttle lever 1/3 from low speed to high
speed.

CAUTION: Whether choke open or not
may be varied with temperature or other
factors, for instance, if heat engine re-start-
ed above 20°c, the choke should be open,
while re-started below 20°C, the choke
should be closed.

Ay

WARNING: Check recoil rope before start.
If rope got abrasion severely, please ex-
change in local authorized dealers.

High speed  Low speed

k Choke switch ~ Fuel switch /

Recoil Start
Pull the starter handle until a slight resistance can be felt, and then pull briskly te start the'engine.
Switch on the choke lever right after engine started successfully. Do not run enginefor longtime with cheke lever off.

WARNING: KICKBACK
Rapid retraction of the starter cord will pull hand and arm towards the engine faster than you can let it go.
Unintentional start-up can result in accident.

¢ Turn the throttle lever to high speed to run the engine under standard speed.

4. Stopping the pump

e Turn the throttle lever to low speed to run engines more 1-2 minutes.

e Turn the switch to OFF position or 0 position to stop the pump (not for all models).
e Turn off the fuel switch.

Maintenance

It is owner's/operator's responsibility to complete all scheduled maintenance in a timely manner. Correct any issue before operating the pump.
Always follow the inspection and maintenance recommendations and schedule in this manual.

DANGER: Accidental starts can cause severe injury or death. Remove and ground spark plug wire before performing any service.

Maintenance schedule

Service the pump in a clean, dry and flat area. Follow the service intervals indicated in the chart below. Service your pump more frequently when operating
in adverse conditions.

Contact your local service dealer for your pump maintenance needs.

WARNING: Improper maintenance or failure to correct a problem before operation can cause a malfunction and result in property damage, serious injury or
DEATH.
Improper maintenance will void your warranty.

CAUTION: The filter element may contains PAHs, PAHs are harmful for your health. Please wear gloves for protection during air filter maintenance.
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Note 1: More frequent maintaining is required when en-

Maintain Each |First Every |Every 6 |Every gine run in the multi-dust or severe condition.
eriod time |month [three months |year or Note 2: All maintaining should be done by experienced
p before |or the |months |or 100 |300 users or local authorized dealer.
ltem(check as and |20 or 50 hours |hours
order shows) after [hours hours General maintenance
use Engine oil
SAE 1 OW-30 is recommended for general, all-temperature
Fasten parts |check v use. Other viscosities shown in the chart may be used
Oil level check J when the average temperature in your area is within the
Oil indicated range.
Qil change J J
Check )
Air filter Clean " J
Change "' S 10W-30
Check and J
Spark plug  |Adjust
Change J
ldle speed  |Check and J 20 0 20 40 60 80 100F
P Adjust == —
Chock o -30 20 10 0 10 20 30 40¢C
Valve gap Adii‘;tfm” W
pev——— AMBIENT TEMPERATURE
chamber Clean ="' Clean Every 200 hours
Adding oil
1. Place the engine on a level surface.
2. Remove the dipstick and wipe it clean.
Fuel tank Clean N 3. Add the oil of the recommended type to the upper limit
f of the dipstick.
Fuel pipe Clean ™ Clean Every 2‘Years 4. Completely screw the dipstick.
system (change new one if needed)
Pump Clean W
Cooling fan |Check J
Pump water
intake valve Check v

Changing the oil

00 NO U WN K

WARNING: This pump engine is not filled with oil at the factory. Any attempt to crank or
start the engine before it has been properly filled with the recommended type and amount
of oil may result in engine damage and void your warranty.

. Place the engine on a level surface.
. Clean area around dipstick and drain plug.
. Remove oil dipstick.
. Remove the oil drain plug and allow the oil to drain completely.

. Replace and fully tighten the drain plug.

. Add recommended oil to the upper limit (see add oil instruction above).
. Reinstall and fully tighten the dipstick.

. Dispose of used oil at an approved waste management facility.

-

S

[~

Screw down nut
Air filter cover

Wing nut

i Paperfilter
p = P

Foam filter
Air filter base

CAUTION: Change oil when the engine is warm from
operation.

Double filter

1. Loosen the nut to remove the filter cover.
2. Loosen the wing nut to remove the filter.
3. Clean up the filter.

Foam filter: Put the foam element into hot water with detergent, to throughout dry the element, wrap and press
it in the clean and water sucking fabric. After cleaning soak it in the clean oil for a while before wrap and press it in
the clean and water sucking fabric again.

Paper filter: Tap lightly to soft the hard filter from its inside to outside so that the dirt can fall off. Never brush the
dirt, which may make the dirt into paper filter. Change a new paper filter if it is too dirty.

4. Reassemble the filter back to the units.
5. Fasten cover with the screw down nut.

ik
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Oil bath filter

Wing nut \ 1. Loosen wing nut and remove the air filter shroud, take out the air filter to check, exchange a new one
if damage badly.

Alr filter 2. Filter element clean-up: use a special mild detergent to clean the filter and dry it. Then, soak it in

shroud clean oil and dry it again.

3. Pour out oil in the filter upper side covers, and then clean it with the filter elements detergent and dry
Filter it.

element 4. Fill clean oil in the upper cover up to the marked level.

5. Reassemble the filter elements, shroud and nuts.

Air filter

upper cover WARNING: DO NOT run the engine without the air filter,
serious danger can result.

Air filter

base  /
/ \ Spark plug
Spark plug socket 1. Clean any dirt from the spark plug cap and spark plug base.
2. Remove the spark plug cap.
S ()
park p|Ug I 3. Using socket wrench to loose and remove the spark plug.

Q 4. Inspect the spark plug and spark plug washer, if it's damaged or worn, replace with new one. Clean the
7 ‘(‘ spark plug with wire brush if reuse it.

‘,& l S5#Check the spark plug gap.

Carefully bend side electrode to adjust the gap if necessary. Spark plug gap: 0.6mm - 0.8mm

6. Carefully thread the plug into the engine by hand.

7 .After the'spark plug seated, use spark plug wrench to tighten it. Spark Plug tighten Torque: 20-25Nm
8. Attach the spark plug boot to the plug.

Remove Spark p|ug WARNING: Only use recommended spark plug or equivalent. DO NOT use
spark plugs that have improper heat range.

muffler.

3. Remove the spark,arrester scréen.
4. Carefully remove the,carbon deposits from theispark arrester screen with a wire brush.

Adjustment
Clean Spark plug There's no othe.r service and/or. adJL{stment needed for your t.englne. . . . .
Unapproved adjustments.or tampering can damage your.engine and your electrical devices and will void
your warranty. Contactyour local dealer for such needs.

Spark arrester (Applicable types)
1. Allow the engine to.cool completely before servicing the spark arrester.
' 2. Remove the,two screwstholding the cover plate which retains the end of the spark arrester to the

—f 0.6~0.8 mm WARNING: Tampering with the factory set governor will damage your engine and void your warranty.

\_ Check spark plug gap/

4 )
N

Clean carbon deposits
\ ) J
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Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

Engine can hardly start or cannot start

Throttle closed

Open the throttle governor

Stop switch closed

Turn the switch to ON or - position

Choke opened

Close the choke

Carbon store in spark plug

Remove the carbon accumulation

Spark plug and ignition gap large or small

Adjust the gap to standard value

Spark plug damage

Replace it with a new one

Inferior oil or fuel isiused

Change new fuel or oil

Engine works overloaded or everheated

Check the engine working condition

Insufficient oil

Add oil to standard level

after the engine starts

Impurities filteris'blocked

Check and remove the impurities

Insufficient water in pump

Unscréw the rubber plug to fill enough water

Problem on water pipe like block, loosen,leak

and pipe length too long or diameter too narrow

Check the water pipe and adjust

Pump cannot work or works with low pressure

Input pipe is not in the water

Check and put it into water

Input pipe leak

Check the connection

Pump mounting too high

Lower the mounting height

Engine works at speeds that are too low

Turn the throttle governor to high speed

If problems are still not solved after troubleshooting steps are followed or you encounter any other problem during operation that is not described in the
above troubleshooting table, contact with your local authorized dealer for help. Unauthorized disassemble on the pump will void your warranty.

ik
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Storage and transportation

Storage

The pump should be started at least once every 2 weeks and allowed it run for at least 20 minutes. Follow the instructions below for a long term storage if
the pump will be out of service for 2more months or more longer.

DANGER: Fire or explosion

Gasoline is highly flammable and extremely explosive.

Empty the fuel tank and shut off fuel valve before storing or transporting this pump.

1. Remove oil as maintenance and service chapter indicate when pump engine is hot after running.
2. Allow the pump to cool completely.

3. Drain all fuel completely from the fuel tank, fuel hose and carburettor.

4. Remove spark plug and pour about 1 oz. of engine oil into cylinder. Reinstall spark plug.

Crank pump slowly to distribute oil and lubricate cylinder.

5. Pull the recoil till resistance is felt.

6. Remove the water outlet plug, and clean the pump with pure water, and then drain all the water before reattach the plug.
7. Clean the appearance of the pump and shield the pump in case of dusty accumulation.

8. Store the unit in a clean, dry area, and out of direct sunlight.

Transportation
To prevent fuel spillage when transporting or during temporary storage, the pump should be secured upright in its normal operating position, with the
switches OFF.

DANGER: Before transportation

Do not over fill the tank.

Avoid a place exposed to direct sunlight when putting'the pump on a vehicle. If the pump is left in an enclosed vehicle for many hours, high temperature
inside the vehicle could cause fuel to vaporize resulting in a possible explosion.

Do not drive on a rough road for an extended,périod with.the engine on board. If you must transport the engine on a rough road, drain the fuel from the
engine beforehand.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the
performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the
manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must
only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Instructions de sécurité

AVERTISSEMENT : Lisez attentivement ce manuel avant de I'utiliser.

Ce manuel contient des conseils importants pour une utilisation en toute sécurité.

Ce manuel contient des informations importantes sur la sécurité et des instructions pour |'utilisation de cette pompe. VEUILLEZ LIRE ATTENTIVEMENT CE
MANUEL.

Le non-respect de cette consigne peut entrainer des dommages matériels et/ou des blessures ou la mort.

Ce manuel doit étre considéré comme une partie permanente de votre pompe et doit rester avec elle lorsque vous la vendez.

Les images et les figures fournies dans ce document ne sont que I'expression typique de la série de production. Les images et les figures peuvent différer de
I'objet matériel et ne sont utilisées qu'a titre de référence.

Toutes les informations contenues dans cette publication sont basées sur les derniéres informations disponibles sur le produit au moment de I'impression.
Nous nous réservons le droit de modifier, d'altérer et/ou d'améliorer le produit et ce document a tout moment sans préavis et sans encourir aucune obliga-
tion. Aucune partie de cette publication ne peut étre copiée ou reproduite sans autorisation écrite.

Notez le numéro de série du moteur et les informations relatives a I'achat. Conservez ce manuel et le regu pour toute référence ultérieure.

1. Sécurité d'utilisation

Faites attention a ce symbole d'alerte de sécurité. Respectez tous les messages de sécurité qui suivent ce symbole pour éviter tout dommage matériel, toute
blessure ou la mort.

Chaque message de sécurité est précédé d'un symbole d'alerte de sécurité et de I'un des trois mots suivants, DANGER, AVERTISSEMENT ou ATTENTION.

DANGER : indique une situation dangereuse qui, si elle n'est pas strictement respectée, entrainera des dommages matériels importants, des blessures graves
ou la mort.

AVERTISSEMENT : indique une situation dangereuse qui, si elle n'est pas strictement respectée, peut entrainer des dommages matériels, des blessures
graves ou la MORT.

ATTENTION : Indique une situation dangereuse/qui, si‘elle.n'est pas strictement respectée, peut entrainer des dommages matériels ou des blessures.

AVERTISSEMENT : LISEZ ENTIEREMENT CE MANUEL AVANT DE L'UTILISER.

NE PAS faire fonctionner cette pompe a eau avant d'avoir lu TOUTES les instructions de sécurité, d'utilisation et d'en-
tretien énumérées dans ce manuel.

Le non-respect des instructions peut entrainer des dommages matériels, des BLESSURES ou la MORT.

Les avertissements et les précautions dont il est question dans ce manuel ne peuvent pas couvrir toutes les conditions
et les situations qui peuvent se produire. L'opérateur doit comprendre que le bon sens et la prudence sont des
facteurs qui ne peuvent pas étre intégrés dans ce produit mais que I'opérateur doit posséder.

AVERTISSEMENT : Ne pas modifier le régime du moteur de la pompe. Une vitesse de fonctionnement élevée est dangereuse et augmente le risque de bles-
sures ou de dommages a I'équipement. Le fonctionnement a faible vitesse avec une charge importante peut réduire la durée de vie de la pompe.

DANGER : INCENDIE OU EXPLOSION

L'essence est hautement inflammable et extrémement explosive.

Un incendie ou une explosion peut provoquer de graves brilures ou la mort.

Tenez les objets inflammables a |'écart lorsque vous manipulez de I'essence.

Remplissez le réservoir de carburant a I'extérieur et dans un endroit bien ventilé, la pompe étant arrétée.

Essuyez toujours le carburant renversé et attendez que le carburant ait séché avant de démarrer la pompe.

NE PAS faire fonctionner le moteur avec des fuites connues dans le systeme de carburant.

Utilisez les procédures appropriées de stockage et de manipulation du carburant. NE PAS stocker de carburant ou d'autres matériaux inflammables a proximi-
té. Videz le réservoir de carburant avant de stocker ou de transporter ce moteur.

Gardez un extincteur a portée de main et soyez prét si un incendie se déclare.

DANGER : FUMEES TOXIQUES

L'échappement du moteur de la pompe contient du monoxyde de carbone, un gaz toxique inodore et incolore. L'utilisation de la pompe a I'intérieur peut
vous tuer.

NE JAMAIS utiliser la pompe a l'intérieur d'un batiment ou d'une autre forme de structure, MEME Sl les portes et les fenétres sont ouvertes.

Placez la pompe dans un endroit bien ventilé et tenez compte du vent et des courants d'air lorsque vous positionnez la pompe.

AVERTISSEMENT : EFFET DE REBOND

Une rétraction rapide du cordon du démarreur tire la main et le bras vers le moteur plus vite que vous ne pouvez les lacher. Un démarrage involontaire peut
entrainer un accident.

AVERTISSEMENT : INCENDIE

Le fonctionnement de ce moteur de pompe peut créer des étincelles qui peuvent déclencher des incendies autour de la végétation séche.

Ce moteur de pompe peut ne pas étre équipé d'un silencieux pare-étincelles. Si le moteur est utilisé a proximité de matériaux inflammables, ou sur un terrain
couvert de matériaux tels que des cultures agricoles, des foréts, des broussailles ou d'autres éléments similaires, un pare-étincelles approuvé doit étre instal-
|é. Dans certaines régions, un pare-étincelles est exigé par la loi. Veuillez contacter les services d'incendie locaux pour connaitre les lois ou réglements relatifs
aux exigences en matiére de prévention des incendies.

AVERTISSEMENT : Ne modifiez pas la pompe et ne I'utilisez pas a d'autres fins que celles prévues.

DANGER : PIECES MOBILES

Les pieéces en mouvement peuvent causer des blessures graves. Gardez les mains et les pieds a I'écart.

Ne JAMAIS placer les doigts, les mains ou le corps prés du moteur lorsqu'il est en marche.

NE PAS faire fonctionner la pompe si les couvercles, carénages ou protections ont été enlevés.

NE PAS porter de vétements amples, de cordons pendants ou d'articles qui pourraient se coincer. Attacher les cheveux longs et enlever les bijoux.
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AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser la pompe pour le transport de liquides inflammables ou corrosifs, de solutions chimiques ou de liquides alcalins, tels que
I'essence, I'alcool, I'eau de mer, le pétrole, le vin ou le lait. Maintenez le matériau en caoutchouc ou en plastique éloigné de tout type d'huile.

Gardez les mains et le corps loin de la décharge de la pompe. Fixez le tuyau de transport a la pompe pour qu'elle soit stable pendant le fonctionnement. Ne
jamais mettre les mains ou le corps dans la pompe ou le tuyau de transport.

AVERTISSEMENT : Fixez la pompe en cas de déplacement ou de prise dans la boue ou dans I'eau, notamment lorsqu'elle se dépose dans la fourriére ou les
fossés a proximité.

Ne conduisez jamais pour dépasser le tuyau de transport. Si le tuyau doit traverser la route, utilisez une plaque pour maintenir le tuyau sur les cotés afin de
le protéger du blocage ou de la pression exercée par la voiture.

la voiture. Maintenez I'étanchéité de la connexion et utilisez un tuyau antidéflagrant pour la sortie. Ne bloquez jamais les tuyaux d'entrée et de sortie, sinon
cela endommagera la pompe.

Ne démarrez jamais la pompe sans filtre a impuretés dans le tuyau d'entrée.

Gardez suffisamment d'eau dans la pompe avant de la faire fonctionner, ne la faites pas fonctionner sans eau.

Assurez-vous que les utilisateurs ont acquis les connaissances nécessaires pour arréter rapidement la pompe et faire fonctionner tous les périphériques as-
sociés. Aucune personne n'ayant pas une compréhension générale suffisante comment faire fonctionner la pompe n'est autorisée a la faire fonctionner. Tous
les jeunes, les personnes agées, les handicapés, les personnes qui ont consommeé de I'alcool, du cordial ou des anesthésiques ne peuvent pas faire fonction-
ner la pompe.

ATTENTION : SURFACE CHAUDE

La pompe en fonctionnement produit de la chaleur.

Tout contact peut provoquer de graves brllures.

Evitez tout contact avec les gaz d'échappement chauds.

NE PAS toucher la pompe pendant son fonctionnement ou immédiatement aprés son maximal pompe flow arrét.

Evitez tout contact avec les gaz d'échappement chauds.

Maintenez un espace libre d'au moins trois métres de tous les cotés pour assurer un refroidissement adéquat.

Les matériaux combustibles peuvent s'enflammer au contact. Maintenez une distance d'au moins cing métres avec les matériaux combustibles.

e Ce manuel s'applique a la série de pompes congues pour.transporter de I'eau dont la température est inférieure a 40°C.
» Toujours placer la pompe sur un terrain plat pour éviter les fuites deicarburant.

¢ Utiliser la pompe dans un endroit ventilé et la maintenir a1 m des murs ou d'autres équipements.

¢ N'utilisez pas la pompe sous terre ou dans une atmosphere potentiellement explosive.

Données techniques

Modele BGB1000 BGB1050 BGB1100 BGB1080
Cylindrée (cc) 196 196 196 196
Capacité en huile (L) 0.6 0.6 0.6 0.6

Débit maximal (m3/H) 30 35 55 18/15/15
Taille maximale du réservoir de carburant (L) 4.2 4.2 4.2 4.2
Elévation totale de la téte (m) 55 30 30 80
Diameétre de |'orifice d'aspiration (pouces) 2" 2" 3" 15"
Diameétre de 'orifice de refoulement (pouces) 2" 2" 3" 15"
Type de moteur OHV/Refroidissement par air/4.temps

Niveau de pression acoustique mesuré (dB(A)) <96 <92 <95 <96
Incertitude de mesure (dB(A)) <15 <15 <15 <1.5
Niveau de puissance acoustique garanti (dB(A)) <108 <108 <108 <108
Poids (kg) 27 24 26 27

Description des piéces principales (Photos A et B)

TYPEA TYPEB
1. Commande de I'accélérateur 8. Cadre 1. Commande de I'accélérateur 9. Sortie d'eau
2. Levier de starter 9. Jauge d'huile 2. Levier de starter 10. Entrée d'eau
3. Interrupteur de carburant 10. Vidange d'huile 3. Interrupteur de carburant 11. Bouchon de sortie d'eau
4. Démarreur a corde 11. Entrée d'eau 4. Interrupteur d'allumage 12. Jauge d'huile
5. Echappement 12. Bouchon de vidange de la sortie 5. Démarreur 13. Filtre a air
6. Bouchon de carburant 13. Orifice d'entrée d'eau 6. Bouchon de carburant 14. Echappement
7. Sortie d'eau 14. Filtre a air 7. Orifice d'entrée d'eau 15. Crémaillere
8. Vidange d'huile
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Instructions d'utilisation

1. Connexion de la pompe a eau

Inspectez toutes les piéces suivantes aprées les avoir déballées, puis raccor-
dez-les comme suit.

Raccordement de la crépine (Image 1)

A. Tuyau d'aspiration

B. Collier de serrage

C. Filtre a tamis

Ok

7
!!‘
(A
4

0(©
0(©

Installation du tuyau d'aspiration (Image 2) 1. Orifice de décharge

1. Orifice d'aspiration 2. Emballage de I'accouplement du tuyau
2. Emballage de I'accouplement du tuyau 3. Coupleur de tuyau

3. Coupleur de tuyau 4. Bague de serrage du tuyau

4. Bague d'amortissement du tuyau 5. Collier de serrage du tuyau

5. Tuyau amortisseur 6. Tuyau de décharge

6. Tuyau d'aspiration

Pompe a eau
Remplissez la pompe avant de la mettre en marche.

‘\ ATTENTION : Le tuyau d'aspiration doit étre un tuyau rigide, non plié mais pas trop long, la
longueur doit étre en proportion directe avec le temps d'admission.

Le choix du tuyau d'eau se fait en fonction des conditions d'utilisation et du modeéle d'achat,

le tuyau d'évacuation doit répondre aux exigences de sécurité.

Fixez le collier de serrage de maniére a ce qu'il ne puisse pas se détacher en cas de pression

d'aspiration ou de refoulement élevée.

Pour le tuyau d'échappement, nous recommandons un tuyau de grand diametre et de courte

longueur. Si le tuyau de refoulement est trop long ou d'un diamétre trop petit, il augmentera

la résistance a I'écoulement, ce qui réduira les performances de la pompe.

AVERTISSEMENT : Faire fonctionner la pompe a eau sans eau peut endommager le systéme
d'étanchéité et annuler la garantie.

2. Vérifier les éléments avant |'utilisation /
Espace de fonctionnement

Ne l'utilisez qu'a I'extérieur et gardez toujours la zone autour de la pompe a eau propre.
Placez la pompe dans un endroit bien ventilé et observez attentivement les courants'd'air et
de vent. Téte de décharge
Placez la pompe a eau sur une surface dure et horizontale avant de la mettre.en service.
Son débit d'eau ne doit pas dépasser la limite, sinon les joints seront endommagés-par la
surchauffe.

\

Téte totale

DANGER : FUMEES TOXIQUES

L'échappement du moteur de la pompe contient du monoxyde de carbone, un gaz toxique
inodore et incolore. L'utilisation de la pompe a l'intérieur peut vous tuer.

NE JAMAIS utiliser la pompe a l'intérieur d'un batiment ou d'une autre forme de structure,
MEME Sl les portes et les fenétres sont ouvertes.

Placez la pompe dans un endroit bien ventilé et tenez compte du vent et des courants d'air
lorsque vous positionnez la pompe. ‘

Téte d'aspiration

Haute altitude

Ce moteur de pompe peut nécessiter un kit carburateur haute altitude pour assurer un fonctionnement correct en haute altitude. Consultez votre revendeur
local pour obtenir des informations sur le kit haute altitude si vous utilisez toujours votre moteur a des altitudes supérieures a 1 500 métres (5 000 pieds).

ATTENTION : Méme avec la modification du carburateur, la puissance de la pompe diminuera d'environ 3,5 % pour chaque augmentation d'altitude de 300
metres (1 000 pieds). L'effet de I'altitude sur la puissance sera plus important que cela si aucune modification du carburateur n'est effectuée.

ATTENTION : Le fonctionnement de la pompe a une altitude inférieure a 1 500 metres (5 000 pieds) avec un carburateur modifié peut provoquer une sur-
chauffe de la pompe et I'endommager sérieusement.

Si la pompe doit étre utilisée en altitude, demandez a votre revendeur local agréé de remettre le carburateur a son état d'origine.

Etat de fonctionnement

Vérifiez I'absence de pieces desserrées ou endommagées, de signes de fuites d'huile ou de carburant, et de toute autre condition pouvant affecter le bon
fonctionnement.

Réparez ou remplacez immédiatement toutes les pieces endommagées ou défectueuses.

AVERTISSEMENT : Si vous ne corrigez pas les problémes avant de mettre I'appareil en service,
vous risquez de provoquer des DOMMAGES MATERIELS, des blessures graves ou mortelles.
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Retirez tout excés de saleté ou de débris, en particulier autour du silencieux et
du démarreur a cable.

Huile du moteur
Placez le moteur sur une surface plane avec le moteur arrété. Retirez la jauge
d'huile et nettoyez-la.

7
L

Insérez la jauge dans le trou de la jauge, mais neda vissez pas.

- o s Jauge d'huile ™

Goulot de
remplissage
d'huile

\-_ *Non inclus dans tous les modeles /

Si le niveau d'huile est bas, remplissez jusqu'a la limite supérieure (marquée
"H") de la jauge avec I'huile recommandée.

Réinstallez et serrez la jauge d'huile.

Pour plus d'informations, consultez les instructions relatives a I'ajout d'huile
dans la section ENTRETIEN.

Carburant pour le moteur
Le moteur étant arrété, vérifiez I'indicateur de niveau de carburant.
Si nécessaire, remplissez le réservoir de carburant.

AVERTISSEMENT : Le réservoir de carburant peut étre sous pression. Laissez le
moteur refroidir pendant au moins deux minutes avant de retirer le bouchon
du réservoir. Desserrez lentement le bouchon du réservoir de carburant pour
libérer la pression dans le réservoir.

Utilisez de I'essence propre, fraiche et sans plomb.

NE PAS mélanger I'huile et I'essence.

Veillez a ne pas remplir le réservoir au-dela de la limite supérieure ; remplissez
toujours jusqu'au niveau ajusté indiqué par l'indicateur de niveau, ou remplis-
sez jusqu'a 25 mm a gauche du réservoir, abaissez le niveau de carburant en
fonction des conditions de démarrage du moteur et laissez de la place pour
I'expansion du carburant.

DANGER : Ne remplissez pas le réservoir de carburant au-dela de la limite
supérieure. Un remplissage excessif entrainera la mort du moteur ou I'endom-
magement du filtre a charbon (le cas échéant) et annulera la garantie.
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Limite supérieure

limite inférieure

Indicateur du niveau d'huile

\ *Non inclus dans tous les modeles /

Retirez a nouveau la jauge et vérifiez le niveau d'huile, qui doit se
situer entre les limites supérieure et inférieure.

AVERTISSEMENT : L'huile est un facteur important de performance
et de durabilité. Utilisez une huile pour moteur 4 temps SAE IOW-30
recommandée dans la section Entretien de ce manuel.

AVERTISSEMENT : Ne faites fonctionner I'appareil qu'en position
horizontale. Si le moteur est équipé d'un senseur d'huile, il s'arrétera
lorsque le niveau d'huile tombera en dessous de la limite. Pour évi-
ter les arréts imprévus, remplissez I'huile jusqu'a la limite supérieure
et vérifiez régulierement le niveau d'huile.

AVERTISSEMENT : Le moteur de cette pompe n'a pas été rempli
d'huile a l'usine. Toute tentative de démarrage du moteur avant
qu'il n'ait été correctement rempli avec le type et la quantité d'huile
recommandés peut entrainer des dommages au moteur et annuler
la garantie.

Niveau maximal de carburant

\ *Non inclus dans tous les modeles /
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DANGER : INCENDIE OU EXPLOSION

L'essence est hautement inflammable et extrémement explosive.

Un incendie ou une explosion peut provoquer de graves bralures ou la mort.

Tenez les objets inflammables a I'écart lorsque vous manipulez de I'essence.

Remplissez le réservoir de carburant a I'extérieur et dans un endroit bien ventilé, la pompe étant arrétée.

Essuyez toujours le carburant renversé et attendez que le carburant ait séché avant de démarrer la pompe.

NE PAS faire fonctionner le moteur avec des fuites connues dans le systeme de carburant.

Utilisez les procédures appropriées de stockage et de manipulation du carburant. NE PAS stocker de carburant ou d'autres matériaux inflammables a proximi-
té. Videz le réservoir de carburant avant de stocker ou de transporter ce moteur.

Gardez un extincteur a portée de main et soyez prét si un incendie se déclare.

N'utilisez JAMAIS de produits de nettoyage du moteur ou du carburateur dans le réservoir, sous peine de provoquer des dommages permanents.

Il est important d'empécher la formation de dépots de gomme dans les parties essentielles du systeme d'alimentation en carburant, comme le carburateur, le
filtre a carburant, le tuyau de carburant ou le réservoir, pendant le stockage. En outre, I'expérience indique que les carburants a base d'alcool (appelés diesel,
éthanol ou méthanol) peuvent attirer I'humidité, ce qui entraine une séparation et la formation d'acide pendant le stockage. Le carburant acide peut endom-
mager le systeme d'alimentation du moteur pendant le stockage. Veillez a lire les instructions données dans la section "Stockage".

Les effets d'un carburant vieux, éventé ou contaminé ne sont pas garantis.

AVERTISSEMENT : Pour minimiser les dépots de caoutchouc dans le systeme de carburant et pour assurer un démarrage en douceur, n'utilisez pas de
I'essence laissée par la saison précédente.

3. Démarrage de la pompe N

¢ Avant de démarrer la pompe, contrélez-la. —= S—
e Placez l'interrupteur du moteur sur la position % S
"ON" ou "-". —

o Désactivez le niveau de I' étrangleur etd'interrup- ‘ ot l!ﬂ

teur de carburant sur la manette de gaz. Q - /

* Tournez le levier d'accélérateur d'un tiers de.la *Non inclus dans tous les modéles A (i

vitesse lente a la vitesse rapide. Interrupteur du moteur

*Non incl n les model
P on inclus dans tous les modeles

-
—
m | | AVERTISSEMENT : Que le starter s'ouvre ou

Fuel decal non peut varier en fonction de la tempéra-
ture ou d'autres facteurs. Par exemple, si le
moteur est redémarré a des températures

supérieures a 20 °C, le starter doit étre

Interrupteur de Interrupteur de ouvert alors que si le moteur est redémarré

Haute vitesse Basse vitesse démarrage carburant _/  ades températures inférieures a 20 °C, le
starter doit étre fermé.

AVERTISSEMENT : Vérifiez la corde de recul
avant de commencer. Si la corde a subi une
abrasion sévere, veuillez la changer chez un
revendeur local autorisé.

Choke decal

Démarrage a rappel
Tirez la poignée du démarreur jusqu'a ce que vous sentiez une résistance pour démarrer,le moteur, puis tirez plus rapidement pour le démarrer. Interrom-
pez le levier du starter juste aprés le démarrage du moteur. Ne faites pas tourner le moteur.pendant longtemps avec le levier de starter désactivé.

AVERTISSEMENT : Effet de rebond
Le recul rapide du cable du démarreur tire la main et le bras vers le moteur plus vite qu'il n'est possible de le faire.
Un démarrage involontaire peut provoquer des accidents.

® Tournez la manette des gaz en position de haute vitesse pour faire tourner le moteur a vitesse normale.

4. Arrét de la pompe

e Tournez la manette des gaz a basse vitesse pour faire tourner le moteur pendant encore 1 a 2 minutes.
e Mettez l'interrupteur sur la position OFF ou O pour arréter la pompe (pas pour tous les modéles).

e Coupez l'interrupteur de carburant.

Entretien

Il est la responsabilité du propriétaire/exploitant d'effectuer tous les travaux d'entretien prévus en temps voulu. Corrigez tout probléme avant de faire fonc-
tionner la pompe. Suivez toujours les recommandations et le calendrier d'inspection et d'entretien de ce manuel.

DANGER : Un démarrage accidentel peut provoquer des blessures graves ou mortelles. Retirez et mettez a la terre le fil de la bougie d'allumage avant d'effec-
tuer tout travail.

Programme d'entretien

Faites I'entretien de la pompe dans un endroit propre, sec et plat. Respectez les intervalles d'entretien indiqués dans le tableau ci-dessous. L'entretien de la
pompe est plus fréquent lorsqu'elle fonctionne dans des conditions défavorables. Contactez votre revendeur local pour les besoins d'entretien de la pompe.

AVERTISSEMENT : Un entretien inadéquat ou I'absence de correction d'un probléme avant ['utilisation peut entrainer un dysfonctionnement et provoquer
des DOMMAGES MATERIELS, des blessures graves ou mortelles. Un entretien incorrect annule la garantie.

AVERTISSEMENT : Le filtre peut contenir des HAP, qui sont dangereux pour la santé. Portez des gants pour vous protéger lors de I'entretien du filtre a air.

17 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORM}}HI}I’

ik



Fréquence d'entretien
q fCh.aque Premier Tous les Tous les Chaque
ols " mois 3 mois 6 mois année
avan
Article et apras ou 20 ou 50 ou 100 ou 300
. n o heures heures heures heures
(a controler selon I'utilisa-
la commande) tion
Pieces fixées Contréle of
Contréle du i
Huile niveau d'huile
Changement I '
d'huile v v
Controdle o
Filtre a air Nettoyer! of
Remplacement* o
Contréle et [
Bougie réglementation? ¥
d'allumage
Remplacement! ")
Vitesse de ralenti Controle et J
réglementation?
écart des valves Contréle et .
réglementation? v
Chambre de
. 1
combustion Nettoyer Nettoyer toutes les 200 heures
Réservoir de .
carburant Nettoyer \flI
Systéme de tuyaux Nettover! Nettoyage tous les 2 ans
de carburant ettoyer (a échanger contre un nouveau si nécessaire)
Pompe Nettoyer! \J'l
Ventilateur de A
refroidissement Contrdle J
Soupape d'ad- .
mission d'eau de Contrdle "y
la pompe.
Changer I'huile
1. Placez le moteur sur une surface plane.
2. Nettoyez la jauge et le bouchon de vidange.
3. Retirez la jauge d'huile.
4. Retirez le bouchon de vidange d'huile et laissez I'huile se vider completement.
5. Remettez et serrez complétement le bouchon de vidange.
6. Ajoutez I'huile recommandée jusqu'a la limite supérieure (voir les instructions d'ajout
d'huile ci-dessus).
7. Réinstallez et serrez complétement la jauge d'huile.
8. Jetez I'huile usagée dans un centre d'élimination agréé.
AVERTISSEMENT : Le moteur de cette pompe n'est pas rempli d'huile a I'usine. Toute
tentative d'utiliser ou de démarrer le moteur avant qu'il n'ait été correctement rempli
avec le type et la quantité d'huile recommandés peut causer des dommages au moteur
et invalider la garantie.
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Note 1 : Un entretien plus fréquent est nécessaire
lorsque le moteur fonctionne dans des conditions de
poussiéres multiples ou dans des conditions séveres.
Note 2 : Tous les entretiens doivent étre effectués par
des utilisateurs expérimentés ou par un distributeur
local agréé.

Entretien général

L'huile moteur SAE 1 OW-30 est recommandée pour
une utilisation générale a toutes les températures.
Vous pouvez utiliser les autres viscosités indiquées
dans le tableau lorsque la température moyenne de
votre région se situe dans la gamme indiquée.

20 0 20 40 60 80 100F

30 20 <10 0 10 20 30 40C

AMBIENT TEMPERATURE
Ajout d'huile

1. Placez le moteur sur une surface plane.

2. Retirez la jauge d'huile et nettoyez-la.

3. Ajoutez de I'huile du type recommandé jusqu'a la
limite supérieure de la jauge.

4. Serrez complétement la jauge d'huile.

ATTENTION : Changez I'huile lorsque le moteur est
chaud.
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Ecrou de fixation

-:U——Couvercle du filtre
- a air

Ecrou a oreilles
Filtre en papier

Filtre en mousse

Base du filtre a air

Double filtre

1. Desserrez I'écrou pour retirer le couvercle du filtre.
2. Desserrez I'écrou a oreilles pour retirer le filtre.

3. Nettoyez le filtre.

Filtre en mousse : placer I'élément en mousse dans de I'eau chaude avec du détergent, sécher complétement le
filtre, I'envelopper et le presser dans le tissu propre et sous vide. Apreés le nettoyage, faites-le tremper dans de
I'huile propre pendant un certain temps avant de I'emballer et de le repasser dans le tissu propre et vide.

Filtre en papier : Tapotez légerement pour assouplir le filtre dur de I'intérieur vers I'extérieur afin que la saleté
puisse tomber. Ne brossez jamais la saleté, ce qui pourrait la transformer en filtre en papier. Remplacez le filtre
en papier s'il est trop sale.

4. Remontez le filtre sur les unités.
5. Fixez le couvercle a I'aide de I'écrou.

AVERTISSEMENT : NE PAS faire fonctionner le moteur sans le filtre a air, car cela pourrait entrainer des risques graves.

Ecrou a oreilles

supérieur du
filtre a air
Base du filtre

aair

E

Prise de bougie d' \\
allumage

a9

Bougie d'
allumage

Q

Retirer la bougie d'allumage

e

4

Nettoyer la bougie

4 0.6~0.8 mm
1
Contrélez la distance entre les bougies
d'allumage
.
Nettoyer les dépots de carbone

19

Filtre a bain d'huile

1. Desserrez I'écrou a oreilles et retirez le couvercle du filtre a air, sortez le filtre a air pour le contréler et rempla-
cez-le par un neuf s'il est trés endommagé.

2. Nettoyage des éléments du filtre : Utilisez un détergent doux spécial pour nettoyer I'élément, attendez qu'il
seche complétement. Imprégner ensuite d'huile propre et sécher a nouveau.

3. Versez de I'huile dans les couvercles latéraux supérieurs du filtre, puis nettoyez avec le nettoyant pour élé-
ments filtrants et séchez.

4. Remplissez'le couvercle supérieur d'huile propre jusqu'au niveau indiqué.

5. Remettez en place les éléments filtrants, le couvercle et les écrous.

AVERTISSEMENT : NE PAS faire tourner le moteur sans le filtre a air, vous pouvez encourir de graves dangers.

Bougie d'allumage

1. Nettoyez toute saleté du capuchon de la bougie et du culot de la bougie.

2. Retirer le.capuchon/de la bougie d'allumage.

3. Utiliser uneclé adouille pour desserrer et retirer la bougie d'allumage.

4. Inspecter la bougie et larondelle de\la bougie, si elle est endommagée ou usée, la remplacer par une nouvelle.
Nettoyez la bougie avec une brosse métallique si vous la réutilisez.

5. Vérifiez I'écartement.de |a bougie d'allumage.

Pliez délicatement I'électrode latérale pour ajuster I'écartement si nécessaire. Ecart de la bougie d'allumage :
0,6mm-0,8mm

6. Enfilez soigneusement la bougie dansle moteur a'la main.

Une fois la bougie en place, utilisezla‘clé a bougie pourla serrer. Couple de serrage de la bougie : 20-25Nm
8. Fixez le capuchon de la bougie a la'bougie.

AVERTISSEMENT : N'utilisez que la bougie d'allumage recommandée ou un équivalent. NE PAS utiliser de bougies
d'allumage dont la gamme de température est inappropriée.

Pare-étincelles (types applicables)

1. Laissez le moteur refroidir complétement avant de procéder a I'entretiendu pare-étincelles.

2. Retirez les deux vis qui maintiennent la'plaque de recouvrement qui fixe I'extrémité du pare-étincelles au
silencieux.

3. Retirez I'écran du pare-étincelles.

4. Retirez soigneusement les dépdts de carbone.de l'écran du pare-étincelles avec une brosse métallique.

Ajustement

Aucun autre entretien et/ou réglage n'est nécessaire pourle moteur.

Les réglages non autorisés ou les manipulations peuvent endommager le moteur et les dispositifs électriques et
annuler la garantie. Contactez votre revendeur local pour de tels besoins.

AVERTISSEMENT : Toute modification du contréleur réglé en usine endommagera le moteur et annulera la
garantie.

BORMANN
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Dépannage
Probleme Cause possible Solution
L'accélérateur est fermé Ouvrez le régulateur de vitesse
Interrupteur d'arrét fermé Mettez l'interrupteur en position ON ou -.
Etrangleur ouvert Fermez I'étrangleur
Carbone accumulé dans la bougie Eliminer I'accumulation de carbone
Le moteur peut difficilement démarrer ou Bougie d'allumage et écart d'allumage Régler |'écart a la valeur standard
ne peut pas démarrer grand ou petit
Dégats de la bougie d'allumage Remplacement par un nouveau modele
Utilisation d'une huile ou d'un carburant de Changement de combustible ou d'huile

qualité inférieure

Lexmoteur fonctionne en surcharge ou en | Vérifier I'état de fonctionnement du moteur

surchauffe
Huile insuffisante Ajouter de I'huile au niveau standard
Lesiimpuretés bloquent le filtre Controéler et éliminer les impuretés
Eau‘insuffisante,dans la pompe Dévissez le bouchon en caoutchouc pour
remplir suffisamment d'eau.
Probleme sur le'tuyau d'eau comme un Examinez la conduite d'eau et ajustez-la.

blocage, un.desserrage, une fuite et une
longueur de tuyau trop longue ou un diame-

La pompe ne fonctionne pas ou fonctionne a =
pomp P tre'trop étroit.

basse pression apres le démarrage du

moteur. Le tuyau d'entrée n'est pas dans l'eau Examinez et mettez-le dans I'eau
Fuite du tuyau d'entrée Examinez la connexion
Montage de la‘pompe trop haut Abaisser la hauteur de montage
Le moteur fonctionnée a basse vitesse Tournezle régulateur d'accélérateur sur la

haute vitesse.

Si les problémes ne sont toujours pas résolus selon la méthode de résolution des problemes ci-dessus ou si d'autres problémes surviennent pendant le fonc-
tionnement, contactez votre revendeur agréé local pour obtenir de |'aide. Le démontage non autorisé de la pompe annulera votre garantie.
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Stockage et transport

Stockage
La pompe doit étre mise en marche au moins une fois toutes les deux semaines et laissée fonctionner pendant au moins 20 minutes. Suivez les instructions
ci-dessous pour un stockage a long terme si la pompe ne sera pas en service pendant 2 mois ou plus.

DANGER : incendie ou explosion

L'essence est hautement inflammable et extrémement explosive.

Avant de ranger ou de transporter la pompe, videz le réservoir et fermez le bouchon du réservoir.

1. Retirez I'huile comme indiqué dans le chapitre sur I'entretien et le service lorsque le moteur de la pompe est chaud aprés le fonctionnement.
2. Laissez la pompe refroidir complétement.

3. Vidangez complétement le carburant du réservoir, du tuyau de carburant et du carburateur.

4. Retirez la bougie d'allumage et versez environ 1 oz. d' huile de moteur dans le cylindre. Réinstallez la bougie d'allumage.
Faites fonctionner lentement la pompe pour distribuer I'huile et lubrifier le cylindre.

5. Tirez sur la bobine jusqu'a ce que vous sentiez une résistance.

6. Retirez le bouchon de sortie d'eau et nettoyez la pompe a I'eau pure, puis videz toute I'eau avant de remettre le bouchon.
7. Nettoyez la surface de la pompe et protégez-la en cas d'accumulation de poussiere.

8. Rangez I'appareil dans un endroit propre et sec, a I'abri de la lumiére directe du soleil.

Transport
Pour éviter tout déversement de carburant pendant le transport ou le stockage temporaire, la pompe doit étre fixée en position verticale dans sa position
normale de fonctionnement avec les interrupteurs éteints.

DANGER : Avant le transport

Ne remplissez pas trop le réservoir.

Eviter un endroit exposé a la lumiére directe du soléil lorsidu montage de la pompe sur un véhicule. Sila pompe est laissée dans un véhicule fermé pendant
de nombreuses heures, la température élevée al'intérieur du véhicule pourrait provoquer la vaporisation du carburant, ce qui pourrait entrainer une explo-
sion. Ne conduisez pas sur des routes endommagées pendant une période prolongée avec le moteur a bord. Si vous devez transporter le moteur sur une
route endommagée, vidangez le carburant du moteur.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications
n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent
également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez
d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris I'entretien et les
réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves
ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un équipement non conforme.
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Istruzioni di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere attentamente il presente manuale prima dell'uso.
Questo manuale contiene importanti indicazioni per il funzionamento in sicurezza.

Il presente manuale contiene importanti informazioni sulla sicurezza e istruzioni per I'uso della pompa. LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE.

In caso contrario, si potrebbero verificare danni alle cose e/o LESIONI PERSONALI O MORTE.

Il presente manuale deve essere considerato come parte integrante della pompa e deve rimanere con essa in caso di vendita.

Le immagini e le figure riportate nel presente manuale sono solo un'espressione tipica della serie di produzione. Le immagini e le figure possono differire
dall'oggetto e sono utilizzate solo come riferimento.

Tutte le informazioni contenute in questa pubblicazione si basano sulle ultime informazioni sul prodotto disponibili al momento della stampa.

Ci riserviamo il diritto di modificare, alterare e/o migliorare il prodotto e questo documento in qualsiasi momento, senza preavviso e senza incorrere in alcun
obbligo.

Nessuna parte di questa pubblicazione puo essere copiata o riprodotta senza autorizzazione scritta.

Annotare il numero di serie del motore e le informazioni sull'acquisto. Conservare questo manuale e la ricevuta per riferimenti futuri.

1. Sicurezza operativa

Prestare attenzione a questo simbolo di avviso di sicurezza. Rispettare tutti i messaggi di sicurezza che seguono questo simbolo per evitare danni materiali,
LESIONI O MORTE.

Ogni messaggio di sicurezza & preceduto da un simbolo di avviso di sicurezza e da una delle tre parole,PERICOLO, AVVERTENZA o ATTENZIONE.

PERICOLO: indica una situazione di pericolo che, se non viene rispettata rigorosamente, puod provocare gravi danni alle cose, lesioni gravi o la MORTE.
AVVERTENZA: indica una situazione di pericolo che, sesnon rispettata scrupolosamente, puo provocare danni alle cose, lesioni gravi o la MORTE.
ATTENZIONE: indica una situazione di pericolo che;'se non rispettata rigorosamente, pud provocare danni alle cose o lesioni.

ATTENZIONE: LEGGERE COMPLETAMENTE IL PRESENTE MANUALE PRIMA DELL'USO.

NON mettere in funzione questa pompa dell'acqua prima di aver letto TUTTE le istruzioni di sicurezza, funzionamento
e manutenzione elencate in questo manuale.

La mancata osservanza delle istruzioni puo causare DANNI MATERIALI, LESIONI O MORTE.

Le avvertenze e le precauzioni descritte in questo manuale non possono coprire tutte le possibili condizioni e situazio-
ni che possono verificarsi.

che possono verificarsi. L'operatore deve comprendere che il buon senso e la cautela sono fattori che non possono
essere integrati in questo prodotto ma devono essere posseduti dall'operatore.

AVVERTENZA: Non manomettere la velocita di regolazione del motore della pompa L'alta velocita di funzionamento & pericolosa e aumenta il rischio di
lesioni personali o di danni all'apparecchiatura.
Il funzionamento a bassa velocita con un carico pesante puo ridurre la durata della pompa.

PERICOLO: INCENDIO O ESPLOSIONE

La benzina é altamente infiammabile ed estremamente esplosiva.

Un incendio o un'esplosione possono causare gravi ustioni o la morte.

Tenere lontani gli oggetti infiammabili quando si maneggia la benzina.

Riempire il serbatoio del carburante all'aperto e in un'area ben ventilata con la pompa ferma.

Pulire sempre il carburante versato e attendere che si asciughi prima di avviare la pompa.

NON far funzionare il motore in presenza di perdite note nell'impianto di alimentazione.

Utilizzare procedure corrette di stoccaggio e manipolazione del carburante. NON immagazzinare carburante o altri materiali infiammabili nelle vicinanze.
Svuotare il serbatoio del carburante prima di riporre o trasportare il motore.

Tenere a portata di mano un estintore e prepararsi in caso di incendio.

ATTENZIONE: CONTRACCOLPO
Il riavvolgimento rapido della fune di avviamento tirera il braccio verso il motore piu velocemente di quanto si possa fare.
L'avviamento involontario puo causare incidenti.

AVVERTENZA: INCENDIO

Il funzionamento di questo motore a pompa puo creare scintille che possono innescare incendi in prossimita di vegetazione secca.

Il motore di questa pompa non puo essere dotato di una marmitta antiscintilla. Se il motore viene utilizzato in prossimita di materiali inflammabili o su terreni
ricoperti da materiali come colture agricole, boschi, sterpaglie o altri elementi simili, € necessario installare un dispositivo antiscintilla approvato.

In alcune zone, il parascintille & obbligatorio per legge. Contattare le autorita antincendio locali per conoscere le leggi o i regolamenti relativi ai requisiti di
prevenzione degli incendi.

AVVERTENZA: Non modificare la pompa e non utilizzarla per scopi diversi da quelli previsti.

PERICOLO: PARTI MOBILI

Le parti in movimento possono causare gravi lesioni. Tenere mani e piedi lontani.

Non avvicinare MAI le dita, le mani o il corpo al motore quando questo & in funzione.

NON far funzionare la pompa con coperchi, o protezioni rimosse.

NON indossare abiti larghi, lacci penzolanti o oggetti che possano impigliarsi. Raccogliere i capelli lunghi e togliere i gioielli.
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AVVERTENZA: Non utilizzare la pompa per il trasporto di liquidi inflammabili o corrosivi, solventi chimici o liquidi alcalini, come benzina, alcol, acqua di mare,
olio, vino o latte. Tenere il materiale in gomma o plastica lontano da sostanze oleose.

Tenere mani e corpo lontani dallo scarico della pompa. Fissare il tubo di trasporto della pompa in modo che sia stabile durante il funzionamento. Non intro-
durre mai le mani o il corpo nella pompa o nel tubo di trasporto.

AVVERTENZA: Fissare la pompa in caso di spostamento o di impigliamento nel fango o nell'acqua, in particolare quando si deposita nel canile o nei fossati
vicini.

Non passate mai sopra il tubo di trasporto. Se il tubo deve attraversare la strada, utilizzare una piastra per tenere il tubo sopra i lati per proteggerlo da blocchi
o pressioni da parte dell'auto.

Mantenere la tenuta di collegamento e utilizzare un tubo antideflagrante per |'uscita. Non bloccare mai il tubo di ingresso e di uscita per non danneggiare la
pompa.

Non avviare mai la pompa senza un filtro per le impurita nel tubo di ingresso.

Mantenere una quantita sufficiente di acqua nella pompa prima di azionarla, non farla funzionare senza acqua.

Assicurarsi che gli utenti abbiano acquisito le conoscenze necessarie per arrestare rapidamente la pompa e azionare tutti i dispositivi correlati. Non & consen-
tito a nessuno senza una sufficiente conoscenza generale di come far funzionare la pompa. Tutti i minorenni, gli anziani, i disabili, coloro che hanno assunto
alcolici, bevande cordiali e anestetici non possono azionare la pompa.

ATTENZIONE: SUPERFICIE CALDA

La pompa in funzione produce calore.

Il contatto puo provocare gravi ustioni.

Evitare il contatto con i gas di scarico caldi.

NON toccare la pompa durante il funzionamento o subito dopo Il'arresto.

Evitare il contatto con i gas di scarico caldi.

Mantenere uno spazio libero di almeno tre metri su tutti i lati per garantire un raffreddamento adeguato.

Il materiale combustibile puo prendere fuoco al contatto. Mantenere almeno cinque metri di distanza da materiali combustibili.

eQuesto manuale si applica alla serie di pompe/progettate per.il trasporto di acqua con una temperatura inferiore a 40°C.
ePosizionare sempre la pompa su un terreno pianéggiante per evitare perdite di carburante.

eUtilizzare la pompa in un luogo ventilato e tenerla.a 1 mdi distanza da pareti o altre apparecchiature.

¢ Non utilizzare la pompa sottoterra o in atmosfera potenzialmente esplosiva.

Dati tecnici

Modello: BGB1000 BGB1050 BGB1100 BGB1080
Cilindrata (cc): 196 196 196 196
Capacita dell'olio (L) 0.6 0.6 0:6 0.6
Flusso massimo (m?3/H): 30 35 55 18/15/15
Dimensione massima del serbatoio del 4.2 4.2 4.2 4.2
carburante (L):

Portata totale (m): 55 30 30 80
Diametro della porta di scarico (pollici) 2" 2" 34 1/5"
Diametro della bocca di scarico (pollici) 2" 2" 3" 1,5"
Tipo di motore: OHV/raffreddato ad aria/4 tempi

Livello di pressione sonora misurata (dB(A)) | <96 <92 <95 <96
Incertezza di misura (dB(A)) <15 <15 <1.5 <15
Livello di potenza sonora garantito (dB(A)) <108 <108 <108 <108
Peso (kg): 27 24 26 27

Descrizione delle parti principali (figure A e B)

TIPO A TIPOB
1. Controllo dell'acceleratore 8. Telaio 1. Controllo dell'acceleratore 9. Uscita dell'acqua
2. Leva dello starter 9. Astina di livello dell'olio 2. Leva dello starter 10. Entrata dell'acqua
3. Interruttore del carburante  10. Scarico dell' olio 3. Interruttore del carburante  11. Tappo di uscita dell'acqua
4. Avviamento a corda 11. Entrata 4. Interruttore di spegnimento 12. Astina di livello
5. Scarico 12. Tappo di scarico dell' uscita 5. Avviatore 13. Filtro dell' aria
6. Tappo del carburante 13. Tappo di entrata dell'acqua 6. Tappo del carburante 14. Scarico
7. Uscita 14. Filtro dell' aria 7. Tappo di entrata dell'acqua  15. Telaio
8. Scarico dell' olio
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Istruzioni operative

1. Collegamento della pompa dell'acqua

Dopo aver disimballato tutti i seguenti componenti, collegarli come segue. (::3 =

Collegamento del filtro ( Figura 1) !’ ..-E.'

A. Tubo flessibile di aspirazione

B. Morsetto g

C. Filtro %
S

o O

Installazione del tubo di estrazione (Figura 2) Installazione del tubo di scarico (Figura 3)

1. Porta di aspirazione 1. Porta di scarico

2. Imballaggio del raccordo del tubo flessibile 2. Imballaggio del raccordo del tubo flessibile
3. Accoppiatore per tubo flessibile 3. Accoppiatore del tubo flessibile

4. Anello di fissaggio del tubo flessibile 4. Anello di fissaggio del tubo flessibile

5. Serraggio del tubo flessibile 5. Serraggio del tubo flessibile

6. Tubo di aspirazione 6. Tubo flessibile di scarico

Pompa dell'acqua
Riempire la pompa prima di avviarla.

'\ ATTENZIONE: Il tubo di aspirazione deve essere un tubo rigido non piegato ma non troppo
lungo, la lunghezza deve essere la proporzione diretta con il tempo di ingresso.

La selezione del tubo dell'acqua si basa sulle condizioni di funzionamento e sul modello di

acquisto, il tubo di scarico deve soddisfare i requisiti di sicurezza.

Fissare il morsetto in modo che non possa allentarsi in caso di alta pressione in aspirazione o

in scarico.

Per il tubo di scarico si consiglia un tubo di grande diametro e di lunghezza ridotta. Se il tubo

di scarico e troppo lungo o di diametro troppo piccolo, aumentera la resistenza al flusso, con

conseguente riduzione della resa della pompa.

AVVERTENZA: Il funzionamento della pompa dell'acqua senza acqua puo danneggiare I'im-
pianto di tenuta e invalidare la garanzia.

\

Area di funzionamento

Solo per uso esterno e mantenere sempre pulita la zona intorno alla pompa dell'aequa.
Posizionare la pompa in un'area ben ventilata e osservare attentamente le correnti d'aria e di
vento.

Posizionare la pompa dell'acqua su una superficie dura e orizzontale prima diimetterla in
funzione.

La sua portata d'acqua non deve superare il limite, pena il danneggiamento delle guarnizioni
a causa del surriscaldamento.

2. Controllare gli elementi prima del funzionamento /

Testa di scarico

Testa totale

PERICOLO: FUMI TOSSICI

Lo scarico del motore della pompa contiene monossido di carbonio, un gas velenoso inodore
e incolore.

L'uso della pompa in ambienti chiusi puo uccidervi!

Non utilizzare MAI all'interno di edifici o di qualsiasi tipo di recinzione, ANCHE SE porte e
finestre sono aperte. /
Collocare la pompa in un'area ben ventilata e considerare attentamente il vento e le correnti N
d'aria quando si posiziona la pompa. \

[

Testa di aspirazione

Alta quota

Questo motore a pompa puo richiedere un kit di carburatori per alta quota per garantire il corretto funzionamento ad alta quota. Consultare il rivenditore
locale per informazioni sul kit per alta quota se si utilizza sempre il motore ad altitudini superiori a 1.500 metri.

ATTENZIONE: anche con la modifica del carburatore, la potenza della pompa diminuisce di circa il 3,5% per ogni aumento di altitudine di 1.000 piedi (300
metri). L'effetto dell'altitudine sulla potenza della pompa sara maggiore se non viene apportata alcuna modifica al carburatore.

ATTENZIONE: Il funzionamento della pompa a un'altitudine inferiore a 1.500 metri (5.000 piedi) con il carburatore modificato puo causare il surriscaldamento
della pompa e gravi danni alla pompa. Rivolgersi al rivenditore locale autorizzato per riportare lo stato del carburatore ai valori di fabbrica se la pompa deve
essere utilizzata in altitudine.

Condizioni di funzionamento

Controllare che non vi siano parti allentate o danneggiate, segni di perdite di olio o carburante e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il corret-
to funzionamento. Riparare o sostituire immediatamente tutte le parti danneggiate o difettose.

AVVERTENZA: La mancata correzione dei problemi prima del funzionamento potrebbe causare

DANNI MATERIALI, LESIONI GRAVI O MORTE.
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Rimuovere I'eventuale sporcizia o i detriti in eccesso, soprattutto intorno alla
marmitta e all'avviatore a corda.

Olio del motore
Posizionare il motore su una superficie piana a motore fermo. Rimuovere
I'astina di livello e pulirla.

Indicatore di livello dell'olio

K / \\ *Non incluso in tutti i modelli /

Inserire I'astina di livello nel foro dell'astina, ma_ non avvitarla. Rimuovere nuovamente I'astina di livello e controllare il livello
dell'olio, che deve essere compreso tra il limite superiore e quello

‘\ inferiore.

AVVERTENZA: L'olio & un fattore importante per le prestazioni e la
durata. Utilizzare olio detergente per autoveicoli a 4 tempi SAE IOW-
30 raccomandato nella sezione Manutenzione di questo manuale.

Collo di AVVERTENZA: Far funzionare I'unita solo in posizione orizzontale.
riempimento Se il motore e dotato di sensore dell'olio, si spegnera quando il livel-
dell'olio lo dell'olio scende al di sotto del limite. Per evitare arresti imprevisti,

riempire I'olio fino al limite superiore e controllare regolarmente il
livello dell'olio.

AVVERTENZA: || motore di questa pompa non e stato riempito d'olio
in fabbrica. Qualsiasi tentativo di avviare il motore prima che sia sta-

*Non incluso in tutti i modelli . ) o N
\___ / to riempito correttamente con il tipo e la quantita di olio raccoman-
dati puo provocare danni al motore e invalidare la garanzia.

Se il livello dell'olio & basso, riempire fino al limite superiore
(contrassegnato con "H") dell'astina di livello con I'olio consigliato.

Reinstallare e serrare a fondo |'astina di livello. / \
Per ulteriori informazioni, consultare le istruzioni per I'aggiunta di olio nella
sezione MANUTENZIONE.

Carburante del motore
A motore spento, controllare I'indicatore di livello del carburante.
Se necessario, riempire il serbatoio del carburante.

Livello massimo di carburante
ATTENZIONE: il serbatoio del carburante puo accumularsi in pressione.
Lasciare raffreddare il motore per almeno due minuti prima di togliere il tappo
del carburante. Allentare lentamente il tappo del carburante per scaricare la
pressione nel serbatoio. K *Non incluso in tutti i modelli /

Utilizzare benzina pulita, fresca e normale senza piombo.

NON mescolare olio e benzina.

Assicurarsi di non riempire il serbatoio oltre il limite superiore; riempire
sempre fino al livello regolato, come indicato dall'indicatore di livello, oppure
riempire fino a 25 mm a sinistra del serbatoio, abbassare il livello del carbu-
rante in base alle condizioni di avviamento del motore e lasciare spazio per
I'espansione del carburante.

PERICOLO: non riempire il serbatoio di carburante oltre il limite superiore. Un
riempimento eccessivo provocherebbe la morte del motore o il danneggia-
mento del filtro del carbonio (se in dotazione) e I'annullamento della garanzia.
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PERICOLO: INCENDIO O ESPLOSIONE

La benzina é altamente infiammabile ed estremamente esplosiva.

Un incendio o un'esplosione possono causare gravi ustioni o la morte.

Tenere lontani gli oggetti infiammabili quando si maneggia la benzina.

Riempire il serbatoio del carburante all'aperto e in un'area ben ventilata con la pompa ferma.

Pulire sempre il carburante versato e attendere che si asciughi prima di avviare la pompa.

NON far funzionare il motore in presenza di perdite note nell'impianto di alimentazione.

Utilizzare procedure corrette di stoccaggio e manipolazione del carburante. NON immagazzinare carburante o altri materiali infiammabili nelle vicinanze.
Svuotare il serbatoio del carburante prima di riporre o trasportare il motore.

Tenere a portata di mano un estintore e prepararsi in caso di incendio.

Non utilizzare MAI prodotti per la pulizia del motore o del carburatore nel serbatoio, altrimenti si potrebbero verificare danni permanenti.

E importante evitare che si formino depositi di gomma nelle parti essenziali dell'impianto di alimentazione, come il carburatore, il filtro del carburante, il tubo
flessibile del carburante o il serbatoio durante lo stoccaggio. Inoltre, |'esperienza indica che i carburanti a base di alcol (chiamati gasolio, etanolo o metano-
lo) possono attirare |'umidita, con conseguente separazione e formazione di acidi durante lo stoccaggio. Il carburante acido puo danneggiare I'impianto di
alimentazione del motore durante lo stoccaggio. Assicurarsi di leggere le istruzioni fornite in "Stoccaggio”.

Gli effetti di un carburante vecchio, stantio o contaminato non sono garantiti.

ATTENZIONE: per ridurre al minimo i depositi di gomma nell'impianto di alimentazione e per assicurare un avviamento agevole, non usare
benzina rimasta dalla stagione precedente.

3. Avvio della pompa

¢ Prima di azionare la pompa, controllare I'elemento.
e Portare l'interruttore del motore in posizione "ON" o
e Disattivare il livello dello starter e I'interruttore del carbu-
rante sulla leva dell'acceleratore.

* Ruotare la leva dell'acceleratore di 1/3 da bassa.ad alta
velocita.

f

*Non incluso in tutti i modelli del
\_ - Interruttore del motore

c‘, *Non incluso in tutti i modelli
(= =\ -

m T ATTENZIONE: L'apertura o no dello starter
Alta velocita Bassa velocita . puq varlar.e in base aII.a temperatura o.ad
Choke decal ) | |Fuel decal altri fattori. Ad esempio, se il motore viene
8 riavviato a temperature sopra i 20 °C, lo
starter deve essere aperto, mentre se il
\ motore viene riavviato al di sotto dei 20 °C,
R S . : lo starter deve essere chiuso.
Interruttore dello Interruttore del
starter carburante / AVVERTENZA: controllare la fune di riav-

volgimento prima di iniziare. Se la fune si

& gravemente abrasa, si prega di sostituirla

presso i rivenditori autorizzati locali.
Avviamento a corda
Tirare la maniglia di avviamento finché non si avverte una forza di resistenza peravviare il motore, quindi tirare pit,rapidamente per avviarlo. Inserire la leva
dello starter subito dopo I'avviamento del motore. Non far girare il motore per molto tempo'con la leva dello starter disinserita.

ATTENZIONE: CONTRACCOLPO
Il rapido riavvolgimento del cavo di avviamento tira la mano e il braccio verso il motore pil velocemente di quanto si possa fare.
L'avviamento involontario puo causare incidenti.

e Girare la leva dell'acceleratore ad alta velocita per far funzionare il motore a velocita standard.

4. Arresto della pompa

¢ Ruotare la leva dell'acceleratore a bassa velocita per far funzionare il motore per altri 1-2 minuti.
e Portare l'interruttore in posizione OFF o O per arrestare la pompa (non per tutti i modelli).

¢ Spegnere l'interruttore del carburante.

Manutenzione

E responsabilita del proprietario/operatore di completare tempestivamente tutti gli interventi di manutenzione programmata. Correggere qualsiasi problema
prima di mettere in funzione la pompa. Seguire sempre le raccomandazioni e il programma di ispezione e manutenzione riportati nel presente manuale.
PERICOLO: Gli avviamenti accidentali possono causare gravi lesioni o morte. Rimuovere e mettere a terra il filo della candela prima di eseguire qualsiasi
intervento.

Programma di manutenzione

Eseguire la manutenzione della pompa in un'area pulita, asciutta e piana. Seguire gli intervalli di manutenzione indicati nella tabella sottostante. La manuten-
zione della pompa é piu frequente quando si opera in condizioni avverse. Per le esigenze di manutenzione della pompa, rivolgersi al rivenditore locale.

AVVERTENZA: Una manutenzione non corretta o la mancata correzione di un problema prima del funzionamento possono causare un malfunzionamento e
provocare DANNI MATERIALI, LESIONI GRAVI O MORTE. La manutenzione non corretta invalida la garanzia.

ATTENZIONE: L'elemento filtrante puod contenere IPA, che sono dannosi per la salute. Indossare guanti per proteggersi durante la manutenzione del filtro
dell'aria.
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Nota 1: e necessaria una manutenzione piu frequente
Periodo di Ogni ) . ) . quando il motore in condizioni di polverosita o
. Primo Ogni 3 Ogni 6 Ogni gravita.
manutenzione vollta mese o mesi o mesi o anno o N . P P .
prima ota 2: Tutti gli interventi di manutenzione devono
Articolo le 20 ore 50 ore 100 ore 300 ore e . . .
e dopo essere eseguiti da utenti esperti o da esperti o da un
("controllare" come I'uso rivenditore locale autorizzato.
indicato nell'ordine)
Manutenzione generale
Part fissati c I L'olio motore SAE 1 OW-30 & consigliato per un uso
Arl fissatl ontrollo v generale a tutte le temperature. E possibile utilizzare
Controllo del J le altre V|sc05|‘ta indicate nella tabglla quandc? latem-
ol livello dell'olio pe.ratL.Jra media della vostra zona rientra nell'interval-
Sostituzione / ' lo indicato.
dell'olio v v
Controllo o
Filtro dell'aria pulire! ‘f'
Sostituzione* o
Controllo e [
Candela di regolazione % 20 0 20 40 60 80 100F
accensione r - T , T T + v
Sostituzione J -30 20 10 0 10 20 30 40C
Velocita al Controllo e J AMBIENT TEMPERATURE
minimo regolazione?
Distanza tra Controllo e .
valvole regolazione? v Aggiunta di olio
- 1. Posizionare il motore su una superficie piana.
c:;z::_i:r"e puliret pulire ogni 200 ore 2. Rimuovere I'astina di livello e pulirla.
3. Aggiungere I'olio del tipo raccomandato fino al
limite superiore dell'asta di livello.
4. Avvitare completamente I'astina di livello.
Serbatoio del -
carburante Pulire \flI
Sistema di tubi pulire! Pulire ogni 2 anni
del carburante (cambiare con uno nuovo se necessario)
Pompa Pulire! \:"
Ventola di
raffreddamento Controllo J
Valvola di aspira- Controll ;
zione dell'acqua ontroflo "y
della pompa
Sostituzione dell'olio / \
1. Posizionare il motore su una superficie piana.
2. Pulire I'astina di livello e il tappo di scarico.
3. Rimuovere |'astina di livello dell'olio.
4. Rimuovere il tappo di scarico dell'olio e lasciar defluire completamente 'olio. Tappo di
5. Riposizionare e serrare completamente il tappo di scarico. scarico
6. Aggiungere |'olio raccomandato al limite superiore (vedere le istruzioni per I'aggiunta dell'olio
di olio sopra). /
7. Reinstallare e serrare completamente |'astina di livello. @
8. Smaltire I'olio usato presso un centro di smaltimento autorizzato. \ /
AVVERTENZA: il motore di questa pompa non & riempito d'olio in fabbrica. Qualsiasi ATTENZIONE: Cambiare I'olio quando il motore &
tentativo di mettere in funzione o avviare il motore prima che sia stato riempito T ——
correttamente con il tipo e la quantita di olio raccomandati puo causare danni al motore '
e invalidare la garanzia.
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Doppio filtro

o . \ 1. Allentare il dado per rimuovere il coperchio del filtro.
: Dado difissaggio 2. Allentare il dado ad alette per rimuovere il filtro.
<s——Coperchio del filtro 3. Pulire il filtro.

dell'aria

Filtro a schiuma: Mettere I'elemento in schiuma in acqua calda con detergente, asciugare completamente il
filtro, avvolgerlo e pressarlo nel tessuto pulito e aspirante. Dopo la pulizia, immergerlo nell'olio pulito per un po'
s~ Filtro in carta di tempo prima di avvolgerlo e pressarlo di nuovo nel tessuto pulito e aspirante.

Dado a farfalla

Filtro in schiuma Filtro di carta: Picchiettare leggermente per ammorbidire il filtro rigido dall'interno verso I'esterno, in modo che
lo sporco possa cadere. Non spazzolare mai lo sporco, che potrebbe trasformarsi in filtro di carta. Se il filtro di
carta e troppo sporco, sostituirlo con uno nuovo.

Base del filtro
dell'aria
4. Rimontare il filtro sulle unita.

=
/) / . . f f .
@1& / j 5. Fissare il coperchio con il dado a vite.

AVVERTENZA: NON far funzionare il motore senza il filtro dell'aria, con il rischio di gravi pericoli.

il &

Dado a farfalla \ Filtro a bagno d'olio

1. Allentare il dado ad alette e rimuovere il coperchio del filtro dell'aria, estrarre il filtro dell'aria per controllarlo e
Coperchio del sostituirlo con uno nuovo se gravemente danneggiato.
Ty - filtro dell'aria 2. Pulizia degli elementi filtranti: utilizzare un detergente speciale delicato per pulire I'elemento, attendere che si
t-_’-/ Filtro asciughi completamente. Quindi impregnare con olio pulito e asciugare di nuovo.
== 3. Versare |'olio nei coperchi laterali superiori del filtro, quindi pulirlo con il detergente per elementi filtranti e
asciugarlo:
Coperchio 4. Riempire. ditolio pulito il coperchio superiore fino al livello indicato.
superiore del 5. Rimontare gli elementi del filtro, il coperchio e i dadi.
filtro dell'aria
. AVVERTENZA: NON far funzionare il motore senza il filtro dell'aria, si possono correre seri pericoli.
Base del filtro
W dell'aria _/  Candela diaccensione
1. Pulire\lo sporco dal cappuccio della candela e dalla base della candela.
/ Presa per candele \‘ 2. Rimuover.e il cappuccio della candel.a.
3. Con la chiave a bussolaallentaree rimuovere la candela.
Cande!a di i 4. Ispezionare la'candela e la rondella‘'della candela; se & danneggiata o usurata, sostituirla con una nuova. Pulire
accensione la candela con una spazzola metallica'se la si riutilizza.
’@‘(g 5. Controllare la distanza tra le candele. Se necessario, piegare delicatamente I'elettrodo laterale per regolare la
’, ’ distanza. Distanza tra le candele: 0,6 mm - 0,8 mm
6. Infilare delicatamente la candela nel' motore a mano:
Q 7. Dopo aver inserito la candelajutilizzare la chiave per candele per serrarla. Coppia di serraggio della candela:
20-25Nm
Rimuovere la candela 8. Fissare il cappuccio della candela alla candela:

-~
-

AVVERTENZA: Utilizzare esclusivamente la candela di accensione raccomandata o equivalente. NON utilizzare
candele con un intervallo di calore inadeguato.

P Parascintille (tipi applicabili)

1. Lasciare raffreddare completamente il motore prima di eseguire la manutenzione del parascintille.

2. Rimuovere le due viti che tengonola piastra.di copertura‘che fissa I'estremita del parascintille alla marmitta.

3. Rimuovere lo schermo del parascintille.
i 4. Rimuovere con cura i depositi carboniosi dalle'schermo del parascintille con una spazzola metallica.

Pulire la candela

%—f‘ 0.6~0.8 mm

Controllare la distanza tra le candele

AH

Pulire i depositi di carbonio

Regolazione

Non sono necessari altri interventi di manutenzione.e/o regolazione per il motore.

Regolazioni o manomissioni non approvate possono danneggiare il motore e i dispositivi elettrici e invalidare la
garanzia. Rivolgersi al concessionario di zona per tali necessita.

LN
Ve

AVVERTENZA: la manomissione del regolatore impostato in fabbrica danneggia il motore e annulla la garanzia.

>

e, g
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

I motore si avvia a fatica o non si avvia

Acceleratore chiuso

Aprire il regolatore dell'acceleratore

Interruttore di stop chiuso

Portare l'interruttore in posizione ON o -

Leva dello starter aperta

Leva dello starter chiusa

Carbonio accumulato nella candela

Rimuovere I'accumulo di carbonio

Candela e distanza di accensione grande o
piccola

Regolare lo spazio al valore standard

Danni alla candela di accensione

Sostituzione con un nuovo modello

Viene utilizzato olio o combustibile di
qualita inferiore

Sostituzione del carburante o dell'olio

I motore lavora in sovraccarico o
surriscaldato

Controllare le condizioni di funzionamento
del motore

Olio insufficiente

Aggiungere olio al livello standard

La pompa non funziona o funziona a bassa
pressione dopo I'avvio del motore.

Lerimpurita bloccano il filtro

Controllare e rimuovere le impurita

Acgua insufficiente nella pompa

Svitare il tappo di gomma per riempire una
quantita sufficiente d'acqua.

Problemisul tubo dell'acqua.,come blocco,
allentamento, perdita e la lunghezza del
tubo é troppolunga o'il diametro'e troppo
stretto.

Controllare il tubo dell'acqua e regolarlo

Il tubo di ingresso,non e inacqua

Controllare e mettere in acqua

Perdita dal.tubo diingresso

Controllare il collegamento

Montaggio della‘porpa troppo alto

Abbassare I'altezza di montaggio

I motore funzionaa bassa velocita

Ruotare:il'regolatore dell'acceleratore su
velocita elevata

Se i problemi non sono ancora stati risolti in base alla procedura di risoluzione dei problemi/sopra descritta o'se si verificano altri problemi durante il funzio-
namento, contattare il rivenditore autorizzato locale per ottenere assistenza. Lo smontaggio non autorizzato della pompa invalida la garanzia.
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Stoccaggio e trasporto

Conservazione
La pompa deve essere avviata almeno una volta ogni 2 settimane e lasciata funzionare per almeno 20 minuti. Seguire le istruzioni riportate di seguito per uno
stoccaggio a lungo termine se la pompa non sara in servizio per altri 2 mesi o piu.

PERICOLO: incendio o esplosione

La benzina é altamente infiammabile ed estremamente esplosiva.

Prima di riporre o trasportare la pompa, svuotare il serbatoio e chiudere la valvola del carburante.

1. Rimuovere I'olio come indicato nel capitolo sulla manutenzione e I'assistenza quando il motore della pompa é caldo dopo il funzionamento.
2. Lasciare raffreddare completamente la pompa.

3. Scaricare completamente il carburante dal serbatoio, dal tubo flessibile del carburante e dal carburatore.

4. Rimuovere la candela e versare circa 1 oz. di olio motore nel cilindro. Reinstallare la candela.

Far girare lentamente la pompa per distribuire I'olio e lubrificare il cilindro.

5. Tirare la bobina fino a quando si avverte una certa resistenza.

6. Rimuovere il tappo di uscita dell'acqua e pulire la pompa con acqua pura, quindi scaricare tutta I'acqua prima di riattaccare il tappo.
7. Pulire I'aspetto della pompa e proteggere la pompa in caso di accumulo di polvere.

8. Conservare I'unita in un'area pulita e asciutta, al riparo dalla luce solare diretta.

Trasporto
Per evitare fuoriuscite di carburante durante il trasporto o lo stoccaggio temporaneo, la pompa deve essere fissata in posizione verticale nella sua normale
posizione di funzionamento, con gli interruttori spenti.

PERICOLO: Prima del trasporto

Non riempire eccessivamente il serbatoio.

Evitare un luogo esposto alla luce diretta del soleqquande siimonta la pompa su un veicolo. Se la pompa viene lasciata in un veicolo chiuso per molte ore,
I'alta temperatura all'interno del veicolo potrebbe

all'interno del veicolo potrebbe causare la vaporizzazione del carburante con conseguente possibilita di esplosione.

Non guidare su strade accidentate per un periodo prolungato con il'motore a bordo. Se si deve trasportare il motore su una strada accidentata, scaricare il
carburante dal motore.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano
significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli
della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o
morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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MPOEIAONOIHZH: AlaBAOTE MPOCEKTIKA QUTO TO EYXELPLSLO TPV artd T AeLtoupyia.
AUTO 10 eyXelpidlo mepAaBAVEL CNUAVTIKEG 0ONYIEG OXETIKA UE TNV acdaAr AELTOUPYLA TOU UNXOVALOTOG.

To mapdv eyxelpiblo mepLéxel onpavtikeég mAnpodopieg aodaleiog kat 0dnyieg yia tn Aettoupyio autng tng avtAiag. MAPAKAAOYME AIABAZTE MPOZEKTIKA
AYTO TO ErXEIPIAIO.

S avtiBetn nepintwon, unopei va mpokAnBoUvV UNKEG TNULEG /Kol CWHOTIKEG BAGBEG 1 akOun Katl Bdvatog.

AUTO 10 eyXelpidlo Ba mpémel va Bewpeital wg KUPLO KEPOG TNG aVTALAG oo KoL Ba TPETEL VoL aKOAOUBEL TO HNXAvNUa o€ epMTwaon MWANCNG.

OL ELKOVEG KL TAL OXESLOYPAUUOTA TIOU EUTIEPLEXOVTAL OE QLUTO TO EYXELPISLO XPNOLLOTIOLOUVTAL WG TTAPASELY LA LLE OKOTIO TNV KAAUTEPN KOTAVONGON TOU
KELUEVOU. OL ELKOVEG Kal oL aplBpol propel va StadEpouv amod To TPAYHATIKO TIPOIOV KOl XpNoLLOToLoUVTaL HOVO yla avadopd.

'O\eg oL MAnpodopieg oe aUTO TO eyxeLPiSLo Bacifovtal ota mLo MPOohATA XOPAKTNPLOTIKA TOU TIPOLOVTOG TToU Elval SLaBEoLa KOTA TN OTLYUN TNG EKTUTIW-
ong.

AlotnpoUpe to Sikaiwpa vo aAAGEOUE, VA TPOTIOTIOLGOULE /Kot Vo BEATLWOOUE TO TTPOIOV KOL TO POV £yypado avd aoa oTyur Xwpig nposidonoin-
on.

Kavéva pépog tou eyxelptdiou Sev emttpenetal va aviypadet n avarapaxbei xwpic va mponynBel n amattovevn ypart adela.

ZNUELWOTE TOV OELPLAKO apLOUO TOU KvNTrpa Kal TG TAnpodopieg ayopdg tou. Duldfte autd to eyxelpibilo kaL Tnv anddel§n oe éva aopalég onpeio ya
peAovTikn avadopd.

1. AoddAeta kotd Thv Asttoupyia

Awote mpoooyr ota cUpBoAa poetdomnoinong aodaleiag (etkovoypdppata). Tnpeite OAeg TG 06nyieg aohaleiog mou akohouBouvtal amod Ta MAPAKATW
oUpBoAa yla va arnodpUyete TOAVEG UAKEG TNILEG, TPOWHUATIOLOUG 1} AKOpN Kat Bdvarto.

Mpwv and kabe privupa aopaieiag nponyeital évarcLpPoro mpoetdonoinong aohadeiog Kot pia and Tig Tpelg Aégelg, KINAYNOZE, MPOEIAOMOIHEH ry NPOZO-
XH.

KINAYNOZX: YroSetkvUeL pia emtkivbuvn katdetacn n omoia, eav 8gv tnpnbei auotnpd, Ba £XeL WG AMOTENECLA ONUOVTIKEG UALKEG INKLEG, cOBapoUG TpaU-
MATIOMOUG 1) akOpN Kot Bdvarto.

MPOEIAONOIHZH: YroSetkvUel pia emikivbuvn katdotaon f omota, edv 8gv tnpnbei auvotnpd, uropei va IpokaAéoeL UALKEG {NWLEG, COBAPO TPOUHATIONO A
aKOMN Kot Bavaro.

MPOZOXH: YroSelkvUEeL pia €TKivouvn KAtdotoon n omnoia, eav-Eev tnpnOel auotnpd, Ba propolce va PoKaAECEL UMKEG INULEG ) TPAUHATIOHOUG.

MHN xepileote autn tnv avtAia vepou péxpt va StaBdoete OAES 1§ 08nyieg aoddAelag, Aeltoupyiag Kot cuvtipnong ou avadEpPovTat oTo
TIaPOV eyxeLpidlo.

H pn tpnon twv o8nylwv Kopei va mpokaAEoel UALKEG TNULES, TPAUHATIOMOUG i akdpn Kot Bavarto.

OL ipoELSOTOLOELG KaL oL 06nyieg aodaleiag mou avaypddovial oTo mapov eyxeLpidlo §ev pmopouv va kaAUPouv OAeG TG mBaveg cuvOnkeg
KoL KOTOLOTAOELG TTOU Uopel va TpokUPouv Katd TNV SLapKeLa epyaciag. MpEmeL va elval KaTavonTo amo Tov XELPLoTH OTL n Kowr) Aoy Kat n
TiPOCOoXN Elval apdyovTeg tou SV UopoUV va eVvowpatwBoUv o auTo To eYXELPISLO, AAAG atOTEAOUV HEPOG TWV EUBUVWVY TOU XELPLOTH.

f MPOEIAOMOIHZH: AIABAZTE OAEZ TIZ ZEAIAEZ AYTOY TOY EFXEIPIAIOY MPIN AMO TH AEITOYPTIA.

MPOEIAOMNOIHZH: Mnv puBuilete tnv TaxUTnTa A€lToUpyiag Tou Kntrpa tng avtAiog Léow Tou
autopatou pubutoth. H udnAn taxUtnta Aettoupyiag eivat emkivéuvn Kat augAavel Tov kivbuvo tpau-
patiopou i BAGBNG tou egomAlopol. H Aettoupyia o xapnAn taxvtnta Le auénuévo doptio pmopet
VoL HELWOEL TN Stdpkela {wng tng avtAiag.

KINAYNOZ: MYPKATIA/EKPH=H

H Beviivn givat toAly eUBAEKTN Kol EEAUPETIKA EKPNKTLKI.

H mupkaytd 1 n €kpnén propet va rpokaléoel cofapd eykavpata i Bavaro.

Kpatriote ta eUdAekTa QVTIKEILEVA 0E aohaAn amdoTaon Katd TtV SLapKeLa XELpLopoL TnG Beviivng.

Avedobildote pe Bevilivn tnv Se€auevn) KOUGILOU 0 EWTEPLKOUG KOl ETTOPKWE OEPLIOUEVOUG XWPOUG HE TNV OVTALA EKTOG AELTOUpPYLaG.

SKOUTILIETE TIAVTOTE TA XUMEVA KOLUOLILOL KOLL TIEPLUEVETE HEXPL VA OTEYVWOEL TO KAUGOLUO Tiplv BEoeTe o€ Aettoupyia tnv avtAio.

MHN B£tete og Aettoupyia TOV KWNTrPaA TNG AVTALOG OE TEPUTTWON TTOU EVIOTILOETE KATola Stappor) oTto cuotnua tpododociag Kauaoipou.

ExteAéote TIG KATAANAEG SLabikaoieg amoBrikeuong Kot XelpLopol Kawoipwv. MHN amoBnkelete kavotpa f GANa eUPAEKTA UALKA GE KOVTLVH otooTaon.
Adeldote tn Se€aplevr) KAUGIHOU TPV amoBnKeVOETE 1} LETADEPETE QUTOV TOV KLVNTHPA.

AnoBnkeVUoTe TOV TUPOCRECTIPA OE £Va TIPOOPACLUO ONUELD KaL va eioTe poeToLllacpévol katdAAnAa oe mepimtwon ekSAAWONG TTUPKAYLAG.

KINAYNOZ: TO=ZIKOI KANNOI

H g€dtuion tou Kwntrpa thg avtAiog e€dyel povoteibio tou avBpaka, éva Aoopo, axpwpo, SnAnTnpLwsdeg aépto. H xprion tng avrtiiag oe eowte-
PLKOUG XWpPOoUG prtopel va mpokahéoel coBapég BAABEG otnv uyeia oag, akdun kat Bavarto!

MOTE pnv Aettoupyeite tnv avtAia péoa o€ Ktipla fj KAELOTOUG XWPOUG, OKOUA KAl av oL TTOPTEG Kot Ta mapabupa eival avolytd.

TomoBetrote TV avtAia og évav eMapkws agpL{OUEVO XwPo Kat AdBete umodn Ta pevpata AVEROU Kot TV KAteUBUVON TOU aEPa KATA TV
tonoBEtnon tng.

MPOEIAOMNOIH:ZH: ANAKPOYZH

H taxeila emavadopd Tou oKowLoU eKKivnoNG EVEEXETAL VA TTOPACUPEL TO XEPL KOL TOV Bpaxiovd oag mpog

TOV KWNTAPO e HEYAAN TAXVUTNTA LE QTOTEAECHA VA LNV TIPOAABETE Vo apriOETE TO OKOLWL.

H akoloLla ekkivnon Urmopel va 08nynoeL o€ atvxnua.

MPOEIAONOIHZIH: ®QTIA

H Aettoupyia Tou Kvntripa tng avtAiag pmopet va SnuoupynoeL omivOnpeg oL omoiol Umopouv va pokaAécouv avadAeén o meploxEg e Enpr BAdoTnon.
H e&atpion tou Kwntripa evééxetal va pnv d€pel dAoyomayida. Z& MEPIMTWON TTOU TO KNXAVN LA TIPOKELTAL VA XPNoLpomotnBel kovtd og eUdAeKTa UAKA, 1
OE EKTAOELG TIOU KOAUTTTOVTOL PE EVDAEKTA UALKA OTIWG OL YEWPYLKESG KAAALEPYELEG, T SACN, Ol BAUVWEELG EKTATELS, KTA,, Ba TTPEMEL val TOTTOOETHOETE LA
KatdAANAn dAoyormayida cUpdwva pe TIG 08NYLEG TOU KATAOKEVAOTH. € OPLOUEVEG TTEPLOXEG, N XPrion dAoyomayidag amatteital anod to vopo. MapakaAei-
OTE VO ETILKOWWVIOETE LE TLG TOTIKEG TIUPOOPBECTIKEG UTINPECLEG KAl VOL EVNUEPWOELTE GXETIKA L€ TOUG VOLLOUG 1} KOAVOVLOOUG Ttou adopolv otnv mpoAndin
TUPKOYLWV.
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MPOEIAOMNOIHZH: MnV KAVETE LETATPOTEG OTNV OVTALQL KOLL LNV TNV XPNOLULOTIOLELTE yLoL OKOTIO TIou SV
nipoopiletal.

KINAYNOZ: KINOYMENA MEPH

Ta KwoUpeva pépn Unopei va mpokaAécouv coBapo TPAUHATIONO. KpatroTe Tta xEpLa Kal Ta mddila oag oe acdalr anootaon.
MOTE pnv tomoBeteite Ta SAxTUAQ, TA XEPLA I] TO CWHA OOG KOVTA OTOV KWVNTAPO KATA TNV SLdpkeLa Aeltoupyiog tou.

MHN xetpileote tnv avtAia xwpic Ta e§optripata aopadeiog Kat mpootaciog.

MHN dopdte papdld pouxa, BpaxtoAla r avtikeipeva mov Ba Lmopoloay Vo oToUV 0Ta KWWOULEVA HEPN. MaléTe Ta poKpLd
HaAALA KAl o aLPECTE TA KOOUALATA OAG.

MPOEIAOMNOIHZH: Mn XpNOLUOTOLELTE TO NXAVN A Yo TNV AvTAnon eVGAEKTWVY i SLABPWTIKWY LYPWV, SLAAUTWVY 1 AAKAAKWY LYPWV, OTwWG N Bevlivn, n
aAkoOAn, To Bahaoowvo vepod, AadL kat GAAa TTOoLa LYPA. KpatioTe T EAAOTIKA KoL Tal TIAALOTLKA e€apTrpata Kabapd ard SLaBpwTlkEG OUGLEG OTWG Elvat TO
AGSL Ko To TTETPEAQLO.

Kpatiote ta xépLa Ko To CWHOL LaKPLA Ao TO oTOUL0 £€080U (KatdOAubn) tTng avtAiog. STEPEWOTE TO WAV METADOPAC OTNV AVTALOG £TOL WOTE VO UIOPEL
va mapapeivel otabepod Katd tnv Stapkela Aettoupyiag. Mnv 0KOUUTTATE TIOTE TO XEPL I TO OWHA 0ag otnv avtAia Asttoupyiog ) 0to cwAnva petadopag.

MPOEIAOMNOIHZH: StepewoTe Ko oTaBePOMOLNOTE TNV aVTAla € EPIMTWON OV PETAKWVELTAL 1 Elval TOMOOETNUEVN OE TLEPLOXEG E AdoTiN 1)
VEPO.

MOTE UNnv MATATE N MEPVATE TTAVW atd ToUG CWANVEG TNG avTAiag. EGv o cwAnvag mpémel va tonoBetnBel kdbeta mavw o€ kamolov Spopo,
XPNOLLOTIOLNOTE Lt AVOEKTLKH ETILGAVELA YLOL VO OKETIACETE TOUG CWANVEG KOL VAL TIPOOTATEVCETE ATO TLG UNXAVLKEG KOTOUTOVIOELG.
ALaTnPrOTE TA EEUPTHLATA OTEYOVOTIOINGNG O€ KAAR KATAOTACN KoL XPNOLLOTIO0TE CWANVEG Ttou StaBétouv Tig anapaitnteg mpodlaypadeg.
Mnv UTAOKAPETE TIOTE TOUG CWANVEG EL00S0U Kal £060U, SladopeTikd Ba tpokANBel InuLd otnv avtAio.

Mnv Bétete o Aettoupyia moTE TV aviAia xwpig va €xete Tonobetroetl éva katdAAnAo ¢iltpo oto cwAnva elcodou (avappodnaon).
BeBatwBeite Mwg UTIAPXEL N KATAAANAN TTOGOTNTA VEPOU GTNV avTAla TipLy TV BEceTe og Aettoupyia.

BeBawBeite, wg XpRotng, OTL EXETE ATOKTHOEL TLG AMAPAITNTES YVWOELG TTou adopolv otnv Apecn Slakorn Aettoupyiag tng avTAiag xpnotuo-
TOLWVTAG TA AVAAOYyQ EEQPTIALATOL KOLL XELPLOTHPLOL AEV ETUTPETETAL N XPrON TNG AVTALAG Amd ATOA TTOU SEV £XOUV KATOVONOEL TIANPWG TOV
TpoMo Aettoupyiag Tng Kat Tig 0dnyieg acdadeiag. To pnxdvnpa dev mpoopiletal yla xprion amno atopa (cupneptAapBovopévwy madLwv)

UE LELWMUEVESG OLOONTIKES, KLVNTLKEG KOL VONTLKEG LKOWVOTNTEG, OUTE amtd ATopa e EAAEWPN EUTELPIAG 1} TEXVOYVWGLOG EKTOG KOL AV EAEyXOVTOL
1 €xouv AGBEeL 06nyieg amod To dtopo mou givat uteBUVO yLa TNV AoDANELA TOUG, yLa OTL adopd T XPrion TOU TTPOLOVTOG. AEV EMLTPENETAL N
XPNAON TOU UNXAVALOTOG UTIO TNV ETNPELX AAKOOA 1 GAAWVY €BLOTIKWY OUGLWV.

MNPOEIAOMOIHZH: OEPMH EMIDANEIA

H avtAia amoktd unAn Bepuokpacia katd tnv SLdpKeLa Aeltoupyiag tng.

JoBapd eykavpota propei va mpokAnBouv oe mepintwaon enadng Le to dépua cag.

AnodUyeTe tnv emadn pe (EOTA KAUCAEPLO.

MHN ayyilete Tnv avtAio Katd TV SLapKeLa AeLToupyiag TnG N Apéow HETA TN Slakomh Aettoupyiag.

Alatnpeite TOUAAXLOTOV €Vl LETPO aOCTOONG Amtd OAEG TLG TIAEUPEG yLa va e§aodaliletal emapkig Yoén.

Ta eUdAekta UAIKA pmopet va avadAeyolv o miepimtwon enadng. Alatnpriote touldxlotov 1,51 andotaong anod to e0PAEKTA UALKA.

*To mapoV eyxeLpidLo avadEpeTal 0Toug TUTOUG AVTALWY TIoU £X0UV oxeSLaoTel yia [leTadopd vepol e Beppokpacia kdtw twy 40"C.
eTomoBeteite mavra tnv avtAia oe emninedo é5adog yLa va arnoduyete t Slappor KAUSHOoU.

*/\ELTOUPYNOTE TNV QVTALX OE XWPOUG HE ETMOPKN EEAEPLOUO KAl KPATIOTE TAV-OVTALA 0 @téoTaon 1m arnd Tov.Toixo f dAAO €EOTALONO.
® Mn XPNOLUOTIOLELTE TNV aVTALQ UTIOYVELA 1) O SUVNTLKA EKPNKTLKY OTHOoh AP,

TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA

Movtého: BGB1000 BGB1050 BGB1100 BGB1080
KuBouog (cc): 196 196 196 196
Aoxeio Aadiov (L) 0.6 0.6 0.6 0.6
Méyilotn mapoxr (m¥/H): 30 35 55 18/15/15
Méylotn xwpntkotnta Seapevigkavoipou (L): 4,2 4,2 4,2 4,2
MéyLoTo LavopETPKO Uog (m): 55 30 30 80
AldpeTpog otopiou avappodnong - eLoodou (ivtoeg) 2" 2" 3" 1,5"
ALGpEeTpOog otopiou KatdbAupnG - e€660ou (ivtoeg) 2" 2" 3" 1,5"
TUmog Kwntipa: OHV/Aepoduktog/4xpovog
MetpoUpevn otaBun nxntkng riieong (dB(A)) <96 <92 <95 <96
ABeBatdtnta pétpnong (dB(A)) <1.5 <1.5 <1.5 <15
Eyyunpévn otd®un nxntikng oxvog (dB(A)) <108 <108 <108 <108
Bapog (kg): 27 24 26 27

Nepypadn KUPLWV THNRATWY (EtkOveg A Kot B)

Tumog A Tomog B
1. NeBLég tpododooiag (Ykadl) 8. MA\aioto (Baon) 1. AeBLég tpododooiag (YKAll) 9. ZtoUL0 KaTabAWNG
2. NeBLEG TOOK 9. BuBopetpikdg deiktng otabung 2. AgBLég TooK 10. ZtopL0 avappodnong
3. ALoKOTTNG KAUG{HOU AaSlov 3. ALOKOTTNG KAUGTUOU 11. Tama ekkévwaong vepou
4. EkkwNnTig (xelpoula) 10. Tana anootpdyytong Aadtov 4. Atokomntng ON/OFF 12. BuBopetpikog Seiktng otddung
5. E€dtpion (owyaotrpag) 11. Ztép0 avappodnong 5. EkkwnTAg (Xelpopla) AaSLov
6. Tama Se&apevng kauoipou 12. Tama ekKEVWONG VEPOU 6. Tama de§apevng kauoipou 13. OiAtpo agpa
7. 2T6pL0 katabAung 13. Tama mAnpwong vepou 7. Tana mAfpwong vepou 14. E€atpion (owyaotripag)
14. Oiktpo aépa 8. Tamna amnootpdyytong Aadtol 15. MAaioto (Bdon)

32 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORM}}HI}I’

ik



0d&nyieg Aettovpyiog

1. Eykatdotaon Kot cuvopuoAdynon
EAéy€te Tnv apyki cuokevaoia kat BeBalwbeite mwg epmnepLéxovral Ta e€apTHATA TNG
ELKOVAC,.

20vbeon tou diktpou (Ewkova 1)
A. EUkaprmtog cwAfvag avappddnong
B. Zdyktripag

C. ®iktpo

20vbeon tou cwAfva avappodnong (.codov) (Ewkdva 2)  20vSeon tou cwAva katdOAwng (s§68ou) (Ewkova 3)
1. ZT6ML0 avappodnong 1. StopLo katabAung

2. SUv6eclOG oTEyavOTOiNoNG 2. 3UV6ECHOG OTEYOVOTIOINGNG

3. ZUVEECOG EVKAUITTOU CWANVA 3. 2UvSe0OG EVKOUTITOU CWARVa

4. NeploTpodLkOG ODLYKTAPAG EVKOUITTOU CWARVA 4. NeplotpodIkog odLyKTHPAG EVKAUTTOU CWARVA

5. Sbyktripag eUkapnTou cwAnva 5. Zdyktripag eUKAUTTOU CWARVA

6. EUKapTOog cWANVOG avappodnong 6. EOkapmtog owAnvag katdbAung

MARpwon vepou othv avtiia
SUMMANPWOTE TNV KATAAANAN toodTnTa VEPOU 0TNV avtAia mpwv tnv BEoete og Aettoupyia.

\ MPOZOXH: O cwAnvag avappodnong Ba mPEMeL va €XEL TNV KATAAANAN SLatopn Ko axog
XWPIG va €L TTOAU PeyAAO UNAKOG, TO MRKOG Bal TIPETEL VaL Elval aVAAOYO LLE TOV XPOVO ELOQ-

ywyng.

H emloyn Twv cwAnvwv vepol Ba PETEL VAL YIVETOL LE KPLTAPLO TNV eKACTOTE Sladikacio Kot

Tov TUTO TNG avtAlag, o cwAnvag kataBAng (e§66ou) Ba mpémel va ANPOL TLG AMALTOUUEVES

TiPOSLaYPADEG OYETIKA LLE TNV LKOWOTNTA OVTOXNG OTNV TtiEDN.

JTEPEWOTE TO OPLYKTAPA ETCL WOTE VOL LNV WITOPEL VO XAAAPWOEL KATW a6 TNV uNAn Tieon

otV avappodnon 1 tnv katabAwpn.

JuVLoTATOL N XPoN CWANRVA LEYAANG SLOUETPOU Kot LKPOU LRKOUG yLa TV 6UVEED oTNV

€£060 TG avtAiag. Edv To prkog Tou cwAnva Eemepvael To LOaviko f n SLAUETPOG Tou Eival

TIOAU pikpn Ba au€nBel n avtiotacn otnv por| Tou VEPOU TTPOKOAWVTAS HEIWCN 0TV artodoon

/ ™G avtAiag.

MPOEIAOMOIHZH: H Aettoupyia tng avtAiag xwpig vepo pmopei va pokaAéoel BAGBN oto
oUOTNUA OTEYOVOTIOINONG KAL VA OKUPWOEL TNV €yyUnon.

2.'EA€y)X0G TPV TNV EKKivnon

Neploxn Aettoupyiag (xwpog epyaciag) /
H avtAia eival oxedlaopévn yla e§wteptkn xprion povo. BeBatwbeite mwg o xwpog yupw and,.tnv
avtAila vepou eivat kabapog.

TomoBeteite mAvtote TNV avtAia o€ emapkwg agpl{opevous xwpoug AapBdvovtagUmddhn Tty Katey- ‘Yog katd®Aupng
Buvon tou avépou.

TomoBetrote TNV avtAia vepol oe pia otabepn eminedn emupavela mpy tnv BEcete og Asttovpyia.
To onueio TonoBEtnong TN avtAiog Kot LOVOUETPLKO AVTANONG TOU VEPOU eV TIPETEL VAL ETIEP=
vouv Ta kaBoplopéva wote va arnopeuxBolv ol BAABeg ota e€aptripata oteyavonoinong AOyw tng
unepBéppavong.

KINAYNOZ: TO=IKOI KATMNOI

H e&atpion Tou Kwntripa tng avtAiag eayel povoeidlo Tou avBpaka, €va A0CHOo, AXPWHO, SnAnTn-
pLWSEG aéplo. H xprion tng avtAlog o€ ECWTEPLKOUG XWPOUG UIOPEL va. TipoKaAEEL coBapég BAAPEG
oTNV LyEila oag, akoun kat Bavaro!

MOTE pnv Aettoupyeite Tnv avtAio LEoa o€ KTipLa f} KAELOTOUG XWPOUG, OLKOMA KAL OV OL TIOPTEG Kot \
Ta mapabupa elvat avolyTta.

TomoBeTroTe TNV avTAla o€ évav EMAPKWE aEPL{OUEVO XWPO Kot AdBeTe uTOWN Ta pEUUATA OVELOU

KoL TNV KateLBuUVoN Tou aépa KATA tnv tonoBEtnon tng.

\

MavopETPLKO
ugog

'Ydog avappodnong

7

Netwtoupyia o€ peyalo vopetpo

Mo tnv 0pOn Aettoupyia Tou Kvntrpa tng avtAiag oe onpeia mou Bpiokovtal o€ peydAo UDOUETPO EVOEXETAL VA QTTOLTELTOL VAL ELSLIKO KIT KAPUTTLPATEP LEYA-
Aou uopétpou. ZUPPBOUAEUTEITE TOV TOTIKO GO QVTUTPOCWITO yLa TTANPOdOPIEC OXETIKA HE TO €V AOYW €EAPTNUQ, EQV XPNOLULOTIOLETE TIAVTA TOV KVNTHPO
oag og VPOUETPaA Avw Twv 5.000 todwv (1.500 pétpa).

MPOZOXH: AKOUN KL LLE TNV TPOTOTOLNGN TOU KAPUTLPATEP, N tmodUvapn tng aviiiag Ba pewwbel mepimou 3,5% ya kabe 1.000 nodia (300 pétpa) avén-
ong tou uPopétpou. H enidpaon tou udopétpou otnv moduvapn Ba eivat peyaAltepn ad autr edv Sev yiveL n amapaitntn TPOMONOINGH OTO KOPUILPO-
€p.

MPOZOXH: H Aettoupyia tng avtAiog og UPOUETPO KATW Twv 5.000 odtwv (1.500 PETPA) LLE TPOTIOTIOLNEVO KAPUTUPATEP UIOPEL VA TIPOKOAETEL UTLEPOEP-
pavon tg avtAlag kot va ipokaAéoel coPapr BAARN. MopadwoTe TNV AVTAL GTOV QVTUTPOCWITO TOU KATAOKEUOOTH E OKOTO TNV pUBULON TOU KAPUTTLPATEP
avahoya pe to UPOUETPO Tou onueiou epyacioag.
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Katdotaon Asttoupyiag

EAéy€te ya xahapd 1 dBappéva tuipata, onuadia Stapporg Aadilol 1 KAUGIHoU, KOl AVTLLETWITIOTE omoladrmote AAAN KaTtdotaon ou Unopei va emnped-
O€EL T owoTh Asttoupyia.

ETLOKEUAOTE ] AVTLKATOOTAOTE AUECWE OAQL T KATECTPOUMUEVA 1} EAATTWHATIKA EAPTAMATAL.

MPOEIAOMOIHZH: H pn 816pBwan mpofAnudtwy mpwv amod t Aettoupyia popei va
€XEL WG WTOTEAECHA UALKEG {NULEG, 0OBaPOUG TPAUUATIONOUG ) aKOUN Kot Bavato.

AdalpeoTe TUXOV UTIOAEIHOTA pUTIWV 1) Bpaldopata, el8IKA YyUpw artd T eEATULON OLYOOTAPA KL TOV EKKLVNTH (XELPOULTQL).

Nadt kwntipa
TomoBETAOTE TOV KWVNTHPA OE ML ETITESN EMUAVELN LE TOV KWVNTHPA EKTOG AELTOUPYLAG.
Adatpéote Tov BuBopetpikd Seiktn AadLoU Kat oKoUTIioTE TOV artd Ta uTtoAeippata AadLou.

BuBopetpkog deiktng AadLlov

K / K *Agv neplAappavetal og OAa ta povtéhu

Adarpeote Tov Seiktn Kat eAéyEte v oTaBun Tou AadLou.
To <<amotUmwpo>> tnG oTdOung Ba mpénel va Bpioketal
UETOEY TOU @VWTOTOU KAL TOU KOTWTATOU opiou.

7 BUBOHETPIKOG ™\
Seiktng AadLov MPOEIAOMNOIHZH: O tUmog Kat n otdtnta tou Aadlol eivat onuavtikol mo-
,;g PAYOVTEC TTOU EMNPEAIOVV ONUAVTIKA TNV amodoon Kat T SLdpKeLa {wrg Tou
< Kntrpa.
XpNolomnoLote Tov TUTo AadLol TETpdypovwy Kvntipwy SAE 10W-30 rtou
X ouvioTatal 0to KehAAALO CUVTHPNONG AUTOU TOU EYXELPLSiOU.

Oni nARpwong

Aadov a
% {|

Eloaydyete tov Seiktn otnv omr mAnpwong Aadtol
Xwpig va tov Bléwoete.

MPOEIAONOIHZH: O¢ote 0g Aeltoupyia TO UNXAVN O LOVO OE OPLIOVTLEG ETLDA-
VELEG.

Edv o kwntrpag sivat e€omAiopévog e atobntipa otdBung Aadol, Ba anevep-
yormotnBei 6tav n otadun Aadlol Bpebel kdtw armo to opLo.

Mo va anopUyete Ty anpoadokntn Stakomr, mapakalov e BePalwbdeite mwe n
oTabun tou Aadlol BPIioKETAL 0TO AVWTOTO OPLO Kol EAEYETE TAKTIKA T 0TABUN
Tou AadLou.

*Aev meplhapBavetal o OAa Tot HOVTEAQ
\ paup H / MPOEIAOMOIHZH: Mo Adyoug aodaleiag, o Kwntrpag Sev mepLéxel AadL Katd

v napadoon tou. OmoladHoTe MPOCTIABEL EKKIVNONG TOU KWVNTAPO XWPLG
va tpootebel AdSL N KAtdAANAn moodTnTa AadLo TOU GUVLOTWHLEVOU TUTIOU
urnopei va mpokaAéoetl BAABN OTOV KVNTHPA KAl VAL AKUPWOEL THV EyyUNCH 0aG.

JUMIMANPWOTE TNV KATAAANAN TTOCOTNTA TOU GUVIOTWEVOU
AaSLoU HEXPL TO <<ATMOTUTIWHA>> TNG 0TAduUNG va Bploketat
0TO AVWTATO 6pLo (cupPBOoAileTal pe To ypdupa "H") tou Seiktn
€Av n otddun tou Aadiov eival xaunAn.

EnavatomnoBetriote tov deiktn Kot cuadifTe Tov EMAPKWC. /
Avatpegte otnv napaypado onou nepypadetal n dtadikacia mAnpwong Aadlol
oto kedalato ZYNTHPHZEH tou eyxelpibiou.

Kabowpa Kwnthpa
AlokoPte TV Asttoupyia Tou Kvntrpa Kat eEAEYETE TNV 0TABUN Kauoipuou péow tou Sei-
KTn 0TdOung Kauoipou. Zavayepiote o pelepBoudp kauoipou edv eival anapaitnto.

MPOZOXH: H nieon propel va auvénBel otn de§apevi kauoipou. Adrote Tov Kwntrpa

va KPUWOEL yLal TOUAGLOTOV SU0 AemTd TpLv apaLpETETE TNV TATA KU GTHOU. Méyiotn oTdOun Kaucipou

ZeodifTe apyd TV TAMA KAUGTHOU YLa VO EKTOVWOETE omoLladATOTE Tiieon otn Sefapie-

vi.

Xpnotpomnowiote kabapn, dpeokia, kavovikr apoAuBsn Beviivn. \ *Agv nepapBaveratl o 6Aa ta povVTEAQL /
MHN avaptyvuete to AASL e T Beviivn.
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BeBalwBeite mwe n otaBun Sev EeMepVAEL TO AVWTEPO OPLO, TAVTA VA CUMIANPWOETE TV KATAANAN toodtnta eninedo clupdwva pe tov Seiktn otadung,
aorjote TouhdyLotov 25 XIAlooTd eAeUBEPOL XWPOU 0TNV SEEAUEVH KAUGIOU £TOL WOTE VOL UTIAPXEL O QITAPAITOG XWPOE VLA TNV EKTOVWON TOU KAUGLHOU UETA
TNV eKkKivnon.

KINAYNOZ: Mnv yepilete tn Se€apevr Kauoipou mavw amno to avwtato 0plo. H urtepmAfipwon Ba £xel wg amotéAeopa Tt pokAnon BA&BNG otov Kvntripa
KoL 0TO KAVLoTPO evepyol avBpaka (Sev StatiBetal o OAa T povtéAa) We amoTéeopa va akupwBel n eyyunon oag.

KINAYNOS: NYPKATIA/EKPH=H

H Beviivn givatl ToAy e0DAEKTN Kol EEQUPETIKA EKPNKTLKN.

H mupkaytd 1 n ékpnén propet va mpokaléoel cofapd eykavpata fi Bdavaro.

Kpatriote ta eUdAeKTA QVTIKEILEVA 0E aohaAr amdoTaon KAt TV SLapKeLa XELPLopoU TnG Beviivng.

Avedobidote pe Bevlivn tnv Se€aevr KAUGOILOU O EEWTEPLKOUG KOl ETTOPKWE OEPLIOUEVOUG XWPOUG E TNV OVTALX EKTOG AELTOUpYiag.

SKOUTILIETE TIAVTOTE TA XUMEVA KOALUOLLOL KOLL TEEPLUEVETE HEXPL VAL OTEYVWOEL TO KAUGLO Tiplv B€oeTe o€ Aettoupyia tnv avtAia.

MHN Bétete og Aettoupyia ToV KnTrpa TNG AVTALOG OE MEPLTTWON TOU EVIOTILOETE KAToLa Stappor) oto cuotnua tpododociag Kauaoipou.

ExteAéote TG KATAANAEG SLabikaoieg amoBrkeuong KoL XelpLlopol kauoipwyv. MHN amoBnkelete kavotpa f} GAAa eUPAEKTA UAIKA OE KOVTLVH artooTaon.
Adeldote tn Se€aplevr KAUGIHOU TPV amoBnKeVOETE 1} LETADEPETE QUTOV TOV KLVNTHPA.

AnoBnkeVoTE TOV MUPOCPECTAPA OE VA TIPOOPACLUO ONUELD KaL va {0Te TPOETOLLaopEVOL KATAAANAa o€ Tepimtwon ekSAAWONG TTUPKAYLAG.

MOTE punv mpocBETETE XNIKA TPOTovTa KABAPLoPOU TOU KWVNTAPA ) TOU KOPUILPATEP 0TN SEEAUEV KAUGIHOU YLa va artodUYETE TNV TPOKANGN HOVIUNG
BA&BNG.

Elvat onpavtikd va arodpelyetat n Snpoupyia evamobeéoewyv o€ Baotkd HéEpN TOU CUCTAATOG TPOod0oSoaiag KAUGIHOU, OTIWE TO KAPUILPATEP, TO diltpo
Kauaoipou, o cwAnvag petadopdg Tou Kauoipou N n defapevr katd tn Stapkela tng anobnkevong. Eniong, n epmelpia deixvel OTL Ta KAUOLUA LE PElYHA
aAKOOANG (Tou ovopdZovtal BevioAn, aBavoin fi peBavoAn) Unopouv va SeoPeVOOUV UYPACLa, YEYOVOG TTOU 08NnYEL 0 SLOXWPLOUO KAl OXNUATIOUO 0§EWV
KaTa tnv anobnkeuvon.

Ta o6§wva kavolua propouv va BAapouv To cUotnpatpododooiag kat LeTadopds KAUGipou evog Kvntripa Katd tnv anobrikeuon tou. Opovtiote va Stafd-
OETE TIPOOEKTIKA TLG 08nyieg mou avaypddoytal oto kedbalawo "Amobrikeuon'.

Ot BAGBEG mou mpokUTTouv Aoyw xpriong mahalov, akdBaptou r akatdAAnAou kaucipou Sev kaAumtovtatl amnd thy eyyunaon.

Hi,

Awakértng ON/OFF*

*Agv SratiBetal og 6Aa ta povtéda

MPOZOXH: I vo ENOXLOTOTIOL|OETE TOL TOCOOTA EVATOBECEWY 0TO CUOTNHA TPOdPOSOoiag Kau-
olpou kat anodUyeTe Ta TPOPALATA EKKIVNONG, NV XPNOLOToLE(Te BeVTivn Ttou €XeL TapapEi-
VEL QIO TNV T(PONYOULEVN OETOV.

3. Ekkivnon

® MPOYUATOTIOLROTE VAV YEVIKO EAEYXO TipLV BECETE O€
Aewtoupyia tnv avtAia.

e [upiote to Sakomtn ON/OFF tou Kwntrpa otn Béon
"ON"H -

o SripWETe Tov AePLE TOU TOOK OTNV KAELOTH B€0n Kat
Tov AeBLE Tou Kauaoipou otnv avolkty B€on.

e PuBuiote tov AeBLé tpododooiag (Ykadl) oto 1/3
TOU SLAOTAUATOG LETAEY TWV CUUBOAWY UPNAAG Kot

MPOZOXH: H xprion Tou ToOK oxeTileTaL

XapnAng taxonrag. /- -\ dpeoa pe 51ddopout IapayovTeg 6mwg
n — ] eival .y n Beppokpactia. Ma mapdsdety-
| <FFOw Ha, EQV 0 KWNTAPOG EKKWNOEL €K VEOU o€
AutokéAAnTo AutokéAAnTo Beppokpacio avw Twv 20°C, To TOOK TIPETEL
:h * N Béoewy Béoewv va givat avolkto. 2& avtiBetn mepinmtwon, o
ElToupyiag Agwtoupyiag g q 2
oL Ta6K | “rou Aepue Kwntripag ekkwnOel ek véou oe Beppokpa-
Kawaipou ola kdtw anod 20°C, To ook Ba péneL va
L elvat KAeLoTO.
YWnAR toaxdtnta XounAn toxdtnTa . . MNPOEIAOMOIHZH: EAéyte TO oXOLWi EKKivN-
kA Taxden M e \AEBLEG TOUTOOK  pakémng Kauoiumy ong mpLv amnd thy Stadkacia ekkivnong.
Edwv to oxoi ekkivnong sivatl ¢pBapuévo,
anevBuvBeite otoug Tomkou ¢ e€oucLodo-
TNUEVOUG AVTUTPOOWTIOUG TIPOKELLEVOU VL
QVTIKATOOTAOEL.
EkKwNTAG (XELpOpLa)

TpaBréte To oKowi EKKIVNGNG KpATWVTAG TO OO TNV AaBr) Tou péxpL va atcBavBeite avtiotaon Katl oTn CUVEXELD, TPOPNETE TO OKOLWVL ATIOTOUA YL VOL EKKLVI-
OETE TOV KVNTrpaL.

EvepyomoLoTe TO POYAO TOOK QUECWG ETA TNV ETLTUXH EKKIVNON TOU KNTApa. MnVv TPEXETE TOV KLVNTAPQ yLa LEYOAO XPOVIKO SLACTNUA E TO LOXAO TCOK
OTEVEPYOTIOLNUEVO.

NPOEIAONOIHZH: ANAKPOYZH

H taxeia emavadopd tou okowLol ekkivnong eVEEXETOL VO TTOPACUPEL TO XEPL KOL TOV Bpaiovd oa tpog TOV KWNTAPO UE HEYAAN TaxUTNTO UE ATTOTEAE-
oua va unv ipoAdBete va adrioeTe To oKOWL.

H akolaola ekkivnon propel va 08nyfoeL og atuxnua.

o Aunote TV TaxUTNTa Tou Kntipa pubuilovtag tov AeBLé oe pia amo Tig B€oelg yia Aettoupyia og uPnAn taxvTnTa.

4. Alokomrovtag tnv AEttoupyia Tou Knthpa

o PuBuiote tov AeBLé tpododooiag (Ykall) oe pia B€on yia xapnAdtepn taxUtnta Aettoupyiag kat adrote tov va Aettoupyrost yia GAa 1-2
Aemtad.

e [upiote tov Slakomtn ON/OFF otnv B€on "OFF" 11 "' 0" yia va Slakoete thv Aettoupyia tou Kvntrpa (Sev LoVl yia OAa ol LOVTEAQ).

o KAeiloTe TNV MAPOXI| KAUGIHOU LETAKWVWVTAG TOV SLOKOTITN oTnV KAELOTH B€on.
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Zuvtipnon

Eivat euBUvn Tou LLOKTATN/XELPLOTH Vo OAOKANPWOEL OAEC TIG TIPOYPAUUATIOUEVEG EPYOCIEG OUVTAPNONG EYKAIpWC. AlopBwote omotodrmote mpdBAnua
TPV OO TN A&Ltoupyia TNG avTAiog.

AkolouBeite mavta T1¢ cUPPBOUAEG eMBEWPNONG KAL GUVTAPNGCNG KOL TO XpovoSiaypappa ou Ba Bpeite oTig oeASEC TOU TaPOVTOC EYXELPLEIOU.

KINAYNOZ: H akoUota ekkivnon pUmopel va TpokaAéoel coBapod TPAUUATIONO 1 BAvaTo. APaLPEDTE KAl LOVWOTE TO KAAWSLO TOU UITOUTL TIPLV OO TNV EKTEAE-
on OMoLACSNOTE UTINPEGLAG.

Mpdypaupa suvtipnong

Juvtnpnote TNV avtAia o pa kabapry, oteyvh Kat eminedn emidavela. Tnpeite Ta XpoviKA Slaotipata eAEyXou/eVEPYELWY TTOU avapEPOVTOL OTO TAPAKATW
SLaypappa. ZuvTnPAoTE TNV avtAia 0og cUXVOTEPA OE TIEPUTTWON AELTOUPYLOG KATW Ao avti§oeg cuvOnKeC.

ETILKOW WV OTE [E TOV TOTIKO £§0UCLOSOTNIEVO QVTUTPOOWTIO GEPPRLG LA TLG AVAYKEG CUVTHPNONG TNG avTAiog oag.

MPOEIAONOIHZH: H akatdAAnAn cuvtrpnon f n anotuyia 510pBwaong evog mpoBARUaTOg TPV amo t Aettoupyia popel va pokaéoetl SucheLtoupyia Kat
VoL TIPOKAAETEL UALKEG INULEG, COBAPO TPAUUATIOUO i akoun kat OANATO.

H akatd\AnAn cuvtrpnon Ba akupwoeL TNV gyyunch oag.

MPOZOXH: To otoweio diAtpou pmopet va meptéxetl PAH (moAukukAtkol apwpatikol udpoyovavBpakeg), ot PAH eival emBAapelg ya tnv uyeia oag. Mapaka-
Aoupe va dpopdte ta KaTAAANAa yavtia epyaciog katd tn SLApKELa TG cuvtnpnaong tou GiAtpou aépa.

nueiwon *(1): Amtouteitat cuxvotepn cuvtpnon otav o

Nepiodog Kdes' T°", KaBe Ké‘es é?" Kd'es , Kwntripag Aettoupyel og meptBAANov pe uTtepBOALKN OKOVN
suvTiApnong $opa TPWTO  TPELC  |UNVEGH (xpovon 1} GAAEC avTioeg GUVOIKEG.
TpW kagunva - JUNVEGRH - |HETA Ao JHETA amo Inueiwon *(2): OAN n ouvtripnon MPEMEL va yiveTal amd
TuApo (eAéyéte pe HETQ N pETQ “Eg‘ ard 11000 3000 EUTELPOUG XPHOTEG I OO TOV TOTILKO EE0UCLOSOTNHEVO
TNV o€Lpa OTIWg ;2‘:] n :3; 50 QVTLTPOOWTO.
o
avaypacovral) Fevikr ocuvtipnon
Thodien [EAgyXOG f AGSL KwnTApOL
To SAE 10W-30 GuVLOTATOL yLaL YEVIKH XPrioN O€ OAEG TIG
AaSu kwntiipa [EAeyxog otdbung N Beppokpaciec. Ot dANoL TOTIoL AadLoy pe StadopeTikd
AMavA AadLod ] 1&wén mou gpdavifovral oto SLaypappa Popolv va
ayn Aadtoy v N XpnotpomnotnBolv otav n péon Beppokpacia otnv mepLoxn
EAeyxoC J oag Bploketal viog tou UTIOSELKVUOEVOU EVPOUG.
ikvpo aépa KaBapiopdg *(1) J
Avtik/otaon *(1) J
. [EAgyX0G Kot
M
mouli p0BLoN N
Avtik/ctacn J
Stpodéc EA£yXOG Kot J
pehavrti puBULON *(2)
ALGKEVO EAsy)og Ko J
N ') *
BoABiswy  |PUBWion *(2) 20 0 20 40 60 80 100°F
A H A r T T T T T T 1
OIS lkaBopionss *(1) Kadapiore kdde 2000 30 20 10 0 10 20 30 40C
Kawong
Oeppokpacia neptBaAovrog
Ag€. kavoipou |KaBapilopog *(1) J
50 KaBani 202 2 X00 n MpocBrikn Aadov
Ua“]“a K. KaBapiopog *(1) a' APLOTE Ka e xpévia (avtikataotiote av 1. TomoBetroTE TOV KWVNTHpA o€ EMinedn emibaveLa.
kawatjiou kpivetau anapaitnro) 2. Adaipéote Tov BuBoUETPLIKO Seiktn AadLoU Kot oKouTti-
AvthAia Ko sc (1 OTE TOV arto Ta unoAeippata Aadlov.
aBapiopd *(1) Vv 3. NpooBéote AASL TOU CUVIOTWHEVOU TUTIOU HEXPL TO
z L 5 Seikn.
AvemioTpas  [or- QVWTATO OPLO TOU
, YX0S ; 4 {
WoEnc J 4. Blbwote KaAd tov Seiktn.
BaABida
10060V vepol [EAeyxog J
avtAiog
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AAAayn AadLol Tou Kivntipa

1. ToroBetrote TOV KWNTpa o€ eminedn emudavela.
2. KaBapiote tnv meploxn yupw armd tov BuBouetpiko Seiktn otadung Adadtol kat tnv Téma

QArooTPAYYLoNG.

3. Adatpéote tov Seiktn otaBung tou AadLou.

4. Apatpéote To Buoua arootpdyylong Aadlol kat adrote to Aadt va otpayyifel evieAwG.

5. EnavatonoBetriote kot odifte KaAd Tnv TAMA AMOoTPAYYLONG.

6. MpooB£ate TO CUVICTWHEVO AGSL pEXPL TNV EVEELEN TOU avWwTaTOU 0piou (Seite TIg 08nyieg
mou avadépovtal otnv Stadikacia mpocbikng Aadou).

7. EnavatomnoBetriote kat odifte kald tov Seiktn.

8. Anoppite T0 Xpnotponotnuévo AadL mapadiSovtdg To yla avakUKAWGN OF LA EYKEKPLUE-

vn gykatdotaon Staxeiplong amoBAftwy.

MPOEIAOMOIHZH: Na Adyoug acdaleiag, o Kvntripag dev mepLéxel Aadt katd tnv mapadoon
Tou. Omotadnmote mPoomabeLa EKKivnong TOU KNTAPA XWPLG va TtpooTeBel AdadL n KatdAAn-
An mocotnTa AadLoU TOU GUVICTWEVOU TUTIOU UITOPEL val TIPOKOAETEL BAABN OTOV KvnTrpa

KOLL VaL KU PWOEL TNV EyyUNGK 060G

4 N

<%zw\mtﬁpaq
| =2 KdAuppa diktpou atpa

Netalovda cuodLéng

+——Xdptwo ctoixeio

—Adpwdeg otolyeio

Bdon ¢iitpou aépa

—

2

MPOZOXH: AA\GEte to AGSL 6TV O KvnTApag Eival
{eoTOG AUt TN Asttoupyia.

ZUotnpa KaBaplopou aépa SutAol dpiktpou

1. Antoouodifte tov odryktrpa yLa va adalpeceTe To KAAUUUA Tou diktpou.
2. Anocuodifte v netalolda cUodLEng yla va adpalpeoete to dpiAtpo.

3. KaBapioreto diAtpo.

Adbpwdec ototxeio diktpou: ToroBetote T0 adpwdeg oToLXElO O (E0TO VEPO HE ATIOPPUTIAVTLKO, Kot BeBatwbei-
TE MWG 1O StaAupaL ExeLEUTOTIOTEL 08 OAEG TIG EMLPAVELEG TOU OTOLXELOU, TUAIETE TO KAl OTUYTE TO. ZEMAUVETE e

KoBapo VEPO, GTUWITE TO GTOLKELO KON KOl TIEPLUEVETE PEXPL VAL OTEYVWOEL. META TOV KABapLopod ePpaprooTe pia
KOTAANQAN g TN TaKaBapoU AadLloU, armopaKkpUVATE TO TEPLOCEVOUEVO AASL.

Xaptwvo otolxelo Piktpou: XTumrote to dpiltpo eAadpd amod péoa mpog ta £Ew yLa va. AIOPOKPUVETE TNV okOVN Kot
TQ UTIOAELPHOTONATTA TO oToKELD. MNnvkaBapileTe To oTOLXEIO XPNOLLOTIOLWVTAG BOUPTOEG 1 AVTIOTOLKA EEQAPTATA
KaBapLopoU, Ta omeia LIOPOUV VAL TPOKAAECOUV TNV ELOXWPNOT TWV UTIOAELLUATWY 0TO E0WTEPLKO Tou diktpou.
AVTIKQTAOTHOTE TO XAPTIVO OTOLXELD QW €(val TIOAU BPWHLKO.

4. Emavacuvappoloyrote To,GIATpo Kat TormoBETHATE TO 0TNV avtAia.
5. ZTEPEWOTE TO KAAUpHA cUOhiyyoVTaGTOV OPLYKTHRATIROG T KATW.

/

agpa

KaAvppa ¢pitpou

Bdon ¢iktpou agpa

®DiAtpo aépog tumou Aoutpou elaiov

1. Zeodi€te tnv metalovda Ko adalPESTE To MAVW KAAuupa Tou diktpou aépa, adalpéoTe TO OTOKELD
Kot kaBapiote to adol mpwta Te eAEVEETE yia evOeifels ekTETaUEVNG GOOPAG.

2. KaBaplopog Twv otolxeiwv Tou GIATpou: XpNoLUoTotRETE va 8K ATILO AITOPPUTTIAVTLKO yLa va
KoBaploEeTe TO OTOLKELD, TIEPLIEVETE HEXPLVA OTEYVWOEL KAAQ. Kait oTn cuvéxela epmotiote pe kabBapo
AGSL KoL OTEYVWOTE TO EaVE

3. KaBapiote ta umoAeippata Aadiou mouv Bpiokovtar ota mavw MAEUPLKA KaAUppata Tou ¢idtpou kot
£nerta KaOapioTe XpNOLLOTMOLWVTAS £18LKO ATTILO. QTTOPPUTTOVTIKO GTOXELWVY DIATPWV KOl TIEPLUEVETE UEXPL
V0L OTEYVWOEL KAAQ.

4. Tepiote pe kaBapod AASL To eMAVW KEAULO LEXPLTO EMineSoang EVEeLEnc.

5. Juvappoloynote €avd ta otolxela GpiATpou, To KAAUHpA Kal tny tetohovda clobLenc.

MPOEIAONOIHZH: MHN Agttoupyeite tov Kvntrpa
Xwpig to diktpo aépa, propei va pokAnBel cofapog
Kivduvog.

Mrmoul6kAel50

Mrouli ﬂ

i

Adaipeon tou prouli

.

Mrouli

1. KaBapiote T UTIOAEIHATO KOl TOUG pUTTIOUE atd Tt Uitouomuta Kal tTo onpeio cuvdeong tou pmoudl.
2. Artoouvé£ate TNV proulomua.

3. Xpnotpomnotote 1o roulokAeldo yia va Eeodifete kat va adatpéoete to Umoudl.

4. EmBewpnote To pouli kat Tov SakTUALO Tou, Qv eivat XahaopEévo 1 OapEVO, AVTLKATOOTHOTE TO
uroudi pe éva kawvoupylo. KaBapiote tnv akida pe cUpLATOBOUPTOA AV TO TIPOKELTAL VOl TO EMAVAXPNOL-
LOTIOL OETE.

5. EAéy&te to SLdkevo Tou prouli.

AUYIOTE TPOOEKTIKA TO TIAEUPLKO NAEKTPOSLO yLa va puBuILcETE TO SLAKeEVO €AV elval amapaitnto.
ErBupuntd Sidkevo pmouli: 0.6mm - 0.8mm

6. BLOWOTE MPOCEKTIKA TO UITOUTL OTNV OTIH TOU KWVNTAPA LLE TO XEPL GOG.

7 . ApoU cuodifete To Umoull e TO XEPL 0AG, XPNOLLOTIOLROTE TO UIOULOKAELSO VLo KAVETE TNV TEAKN
oVodLen. EmBuunth porr clodLEng: 20-25Nm

8. Emavoouvd£oTe TNV HUtoulomuta Je To roull.

~
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MPOEIAOMOIHZH: XpnotpomnoLeite HoVo Toug TUTIOUG UITOUTi TTOU GUVLOTA O
Kataokevaotg. MHN xpnotpomnoleite umouli mou éxouv SLadopeTikd eUPOG
Bepuodtnrag.
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KaBaplopdg tou prouli

~
/

0.6~0.8 mm

K EAgy)X0G ToU SLdKeVOU Tou prouli /

- 5

KaBoaplopdg tou evanobécswv

k avepaxa

A

Enilvon npofAnpdtwv

OAoyonayida (Aev Statibetal og 6Aa ta povtéda)

1. AdrOTE TOV KWNTMPO VO KPUWOEL EVTEAWG TIPLV OO T cuvTrpnon tg dAoyomayidag.

2. Adpatpéate 1§ SU0 Bibeg o cuykpaToLV TV TTAGKA KAAUPNG TTOU CUYKPATEL TO AKPO TNG PpAoyomayi-
Sag omwBnpa otnv g§atuLon.

3. Adpaipéote To MAéypa TnG dAoyomayidag.

4. AdapéoTe MPOOEKTIKA TIG EVatoBEaelg AvBpaka arod To MAéypa TnG pAoyomayiSag He Hlo cUPUATLIVN
Bouptoa.

Erupépoug pubpiocelg

Agv amnatteital kapia GAn Stadikacio cuvtipnong f/kat pUBULON yLa TOV KVNTrPA.

OL YN EYKEKPLUEVEG LETATPOTIEG I} pUBioELG prtopel va BAAPouV TNV avTAia, Tov KvnNTrpo oag Kot Ta
NAEKTPLKA CUCTALATA TOU Kot Ba 0KUPWOOULV TNV €yyUNCH 0aG. EMKOWWVAOTE E TOV TOTILKO aVTLUTpO-
owro otav Kpivetal anapaitnto.

MPOEIAOMOIHZH: H petatponn rj oroladrmote GAAN pUBuLon Tou autépatou pubuotr Ba pokaAeoet
{NULA OTOV KWvNTHPO 0ag Kot Oo aKUPWaOEL TNV yyUnor oag.

Tunpa/nepypadn npopAiparog

MBavy atcia EVEPYELOL AVTLUETWITILONG

H eKkkivnon Tou KwnTripa mpayHaTonoLeTal e
SuokoAia 1 o KwnTpog Sev eKKIVELTAL 1} EKKLVEL-
TaL YE HELWUEVN artodoon

Metakivriote tov AefLé auvéavovtag tnv tpodo-
Soaia.

O AeBLég tpododoaiag (ykall) eival o€ kKAewoth
Béon

O diakomtng ON/OFF Bpioketal otnv B€on are- Tupiotetov dLakomtn otnv B€on "ON" i

vepyormnoinong.

To ToOK £ival aVoLKTO KA&ioz€ ToTo0K

To proudl 6ev Aettoupyel AOyw UTIOAELUPRATWY
Kavong avBpaka

AdalpéoTte ta UTOAEpaTA AvOpaKa

PuBpiote To 6LdKEVO EVTOG TWV Opilwv 0pBRG
Aettoupyiag

To &Ldkevo Tto unouli BpiokeTal EKTOG TWV opilwv
0pBn¢ Aettoupyiag

To proudl elval KATECTPANUEVO AVTIKQTAOTHOTE TO KoLl pe éva KaLVoUpyLO

Xprion akatdAAnAou kauoipou i Aadtol Kwn- AVTIKQTAOTHOTE PE VEO KAUOLO/AASL

mpa.

Yriepdpdptwon/unepBéppavon tou Kvntipa katd | EAéyEte tnv katdotaon Asttoupyiag tou Kwntrpa

v Aettoupyia

AvVeTapKrG mocotnta AadLol JUpMANPWOoTE AGSL KlvnTpa LEXPL TNV avtioTtowyn

€voeLen

38
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To dpiktpo avappddnong ival dpayuévo EAEyETe KOL AITOMOKPUVETE TA UTIOAEpOTOL
AVETIAPKIG TTOOOTNTA VEPOU OTO ECWTEPLKO TNG ZeBLOWOTE TNV MAAOTLKI TATA Kot TPOCOEDTE TNV
avtAiag KOTGAANAN moodTtnTa veEPOU

MNpoBAnua oto cwAnva vepol omwe dpayn, amo- | EAéyEte To cwAfva vepou Kat pubuioTe OTwg
oclodLEn, Slappor A To PAKOG TOU WAV Elvat aratteitat
TIOAU HEYANO A N SLAUETPOG TOU TIOAU [LKPn

H avtAia Sev Aettoupyei i Aettoupyei pe xapnAn O owAnvag avappddnong (eloddou) ev Bpioke- | EAEyéte kal TomoBetrioTe TOV CWARVA HEoA OTO
niieon META TNV ekkivnon Tou Kwnthpa TaL péoa oTo VEPO VEPO

Alappon otov cwAnva avappodnaong (elocddou) EAéyéte ta onpeia cuvdeong kat emdlopbwote
OMWG aUtouteitot

To 0Yog TonoBETnoNG TNG avtAiag eival ToAU Mewwote 1o Uog TonoBEtnong tng avtAiog
peyaio

H tayuthTa Aettoupyiag Tou Kvntrpa givat Auénote tnv taxuTtnta péow tou AePLE tpodo-
XaunAn Sooiag

Edv ta mpoBAnpata akopa Sev emhbovtat cUpdwva 1e Ti§ 08nyieg Tou mapandvw rivaka f pokaAeitat kamoto dAho mpdBAnpa rou Sev mepthapBavetal
oToV Tivaka Kotd Tn Stdpketa Aettoupyiag tng avtAiog, ETULKOWWVINOTELE TOV TOTIKO £0UGLOSOTNHEVO aVTUTPOowWO yia BorBeta. H pn eéouclodotnpévn
amnocuvappoloynan g avthiag Ba oSnynoeL otnv akVPWOn, TNG EyyUNoNG:

AnoBnkeuon Kat petadopad

AmnoBrnkeuon

H avtAia mpémel va Eekvd ToudyLoTtov pia dopd kdOe 2 EBEOUASEC Kal VOLETITPEMETAL VA AELTOUPYEL YLt TOUAd)XLoTOV 20 AeTttd. AKOAOUBHOTE TIG MAPAKATW
o08nyieg yla pakpoxpovia arnobrikeuon edv n avtiia Ba sivat ektdg Aettoupylag yua 20 UAveS fj TepLooOTEPO.

KINAYNOZ: Nupkaytd i €kpnén

H Bevlivn elvat oAU eUPAeKTN Kol EEAULPETIKA EKPNKTLKH.

Abeldote tn Se€apevn Kauoipou Kat KAeloTe Tov AeBLE KAUGIUOU TPV OITOBNKEVOETE 1) LETADEPETE QUTHHTNY AVIALOL

1. Adatpéote to AdSL, cUpdwva pe TI§ 08nyieg tou kedpalaiov "Tuvtipnon' katBERaLWOEITE TWS O KWATAPAS EXEL KPUWOEL LETA armd ipdodatn Asttoupyia.
2. Apriote TNV avtAia vo KpUWOEL EVTEAWG.

3. Abeldote OAa Ta KaUoLA EVTEAWG arto TN SeEAUEVH KOAUOIOU, TOUG CWANVEGHETODOPAS KOUOTHOU.KOL TO KAp PITLRATER.

4. Abatpéote to proudi kat pi€te mepimou 28g AadLov kwntripa otov KUAWSEpo. Eravatonofetrote toyunouli.

TpaBri&te o oKkowi ekkivnong apyd £ToL wote va 08nynBei to AdSL kat v AUTGveL OAOL T EEAPTILOTO TOV, KUAIVEpOUS

5. TpaPr&te to okowil ekkivnong amo thv AaBr Tou PEXPL VAL YIVEL ALoONTA Lo KPR QVTLoTAe:

6. AdaLpEDTe TNV TAMA EKKEVWONG VEPOU Kal kaBapioTe tnv avtAia pe kKabapo vepod Kal, OTH GUVEXELD, ATIOCTPAYYIOTE OAO TO VEPO TIPLV EMAVATOTOBETHOETE
™mv tdmna.

7. KaBapiote t1g eEwTepIkeG emdAVELEG TNG AVTALAG KL TIPOOTATEVOTE TNV avVTALQ AIto TNV CUCCWPEVGT TNG OKOVNG.

8. AnoBnkeVoTe TNV avtAia o€ évav kabapd, oTeYVO XWPo HaKpLd amd T Apeon nALakn aktoBoAia.

Metadopa
Mo va anodevxBei n Stappon Kaucipou Katd tn petadopd i Katd tTn SLEAPKELA TNG TPOCWPLVAG amtoBrKeuong, N avtAla TPEMEL va OTEPEWVETAL OE OpBLa
B€on otnv kavovikn tng B€on Aettoupyiag, pe Toug Stakomteg oe O¢on AMENEPTOMOIHZHS.

KINAYNOZ: Antapaitnteg evEpyeLeG Ttou adopouv otnv Stadikacio petadopdg

Mnv yepilete utepBoALkd tn SeEaEV KOUGIUOU.

AnodUyete va tonoBetroete TNV avtAia oe B€on mou ektiBetat o Apeon nAakn aktvoBoAia eviog tou oxnuatog. Edv n avtAia anobnkeutel oe KAELOTO
oxnua yLa TIoAAEG wpeg, N uPNAR BePLOKPAGLA 0TO ECWTEPLKO TOU OXAUATOG Ba LopoUoe va TIPOKAAETEL TNV EEATULON KAUGCIHUWY E AMOTEAECUA VO AUEA-
vovtat oL lavotnteg €kpnéng.

Mnv o8nyeite og aVWUAAO SPOUO YLl LEYAAO XPOVIKO SLACTNHA LE TOV KVNTHPO EVTOC TOU OXNLATOG. EQV TPEMEL Vo LETADEPETE TOV KLVNTAPA OE AVWHAAO
S5pOLO, AMOCTPAYYIOTE EK TWV TPOTEPWYV TA KAUGLUA Ot TOV KVNTHPOL.

* 0 katookevaotrg Statnpel To Sikaiwpa va mpaypotonotiostl deutepelouoes OAAYEG 0TO OXESLAOUO TOU TIPOIOVTOC KAl OTA TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA XWPIG mponyoUpevn
eldomoinon, ektdg dv oL AANAYEG OUTEG EMNPEATOUV CNUOVTIKA THV anmddoon Kat Asttoupyio achdlelag Twv npoidvtwy. Ta eaptripata mou neplypddovral / anekovifovral otig
oeNideg Tou eyxelpldiov oL KpATATE oTa XEPLa oag evEEXeTAL va adopolV Kal o€ GANQ HOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVIWY TOU KATOOKEUAOTH|, E TTAPOMOLO XOPOKTNPLOTIKA, KalL
evBEXETaL VO NV TtEpAaUBAVOVTOL GTO TTPOIOV TIOU HOALG QUTOKTHOATE.

* T va Sltoodoliotel N aoddAela Kat n alomiotio Tou PoiovTog KaBWE Kat n oxVG TG gyyunong OAeg oL epyaoieg embLopOwong, eAEyXou, EMLOKEUNAG A QVILKATAOTAONG
oupnepAapBavopévng TG CUVTHPNONG KoL TWV ELSIKWY pUBUiCEWY, TIPEMEL VO EKTEAOUVTAL LOVO QTG TEXVLIKOUG TOU EE0UGLOSOTNEVOU TUALATOG Service TOU KATAOKELAOTH.

* XPNOLUOTIOLELTE TAVTA TO TIPOIOV LE TOV TOPEXOUEVO €EOTALOMO. H Aeltoupyia Tou Tpoidvtog pe un-TPoPAEOUEVO €EOTALOUO eVEEXETOL va TTPOKOAEDEL BAGRN 1 akOua Kat
00Bapd TPAUHATIONO A BAvato. O KATACKELAOTAG KAl O ELOOYWYENG OUSEia EUBUVN BEPEL YL TPAUHOTIONOUG Kat BAGBECG TOU TIPOKUTTTOUV artd TV XprRon KN TPOBAEMOUEVOU
e€omAopov.
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WHCTpYKUMK 3a 6e3onacHocT

NPEAYNPEXAEHUE: MpouyeTeTe BHMMATENIHO TOBA PbKOBOACTBO Npeam paboTa.
ToBa pbKOBOACTBO CbAbPXKa BarKHU yYKasaHWUA 3a besonacHa pabora.

ToBa pbKOBOACTBO CbAbPIKA BarKHA MHPOPMALMA 3a 6€30MaCHOCT U MHCTPYKLUMK 33 paboTa ¢ Tasm nomna. MONA, MPOYETETE BHUMATE/IHO TOBA
PBHKOBOACTBO.

Hecnas3BaHeTo Ha TOBa U3UCKBAHe MOKe A3 A0Beje 4,0 MATEPUANHU LWETU /UK [0 TENECHU HAapaHABAHUA/CMbBPT.

ToBa pbKOBOACTBO TPAOBA Aa ce cYMTa 3a NOCTOAHHA YacT OT BallaTa nomna 1 TpAbBa Aa ocTaHe ¢ HeA, KoraTo A npoaajeTe.

MpeacTaBeHUTE TYK CHUMKM U GUIypU ca camo 3a TUMMYHO NpeAcTaBAHe Ha NPou3BoACcTBEHATa cepua. CHUMKMTe U GuUrypuTe moraT Aa ce pasnnyasat oT
maTtepuanHua 06eKT 1 ce U3NoN3BaT CaMo 3a Cnpaska.

Lianata MHpopmaums B Tazm nybMKaLmMa ce OCHOBaBa Ha NocieAHaTa HainyHa MHGopMaLMA 3a NPoAYKTa KbM MOMEHTa Ha oTneYaTBaHe.

3ana3same Cv NPaBOTO 4a NPOMEHAME, U3MeHAME U/UAK YCbBbPLIEHCTBAME NPOAYKTa M TO3M AOKYMEHT Mo BCAKO Bpeme 6e3 npeamssectue u 6e3 ga
noemame KakBuTo U Aa 610 3aa4bNKeHUA.

HuKakBa 4acT oT Ta3un nybankauma He moske Aa 6bae KonvpaHa UK Bb3npoussexaaHa 6e3 nucmeHo paspelueHue.

3anuvweTe cepuinHUA HOMep Ha ABuraTtena u MHGopmMaLMATa 3a NOKynKaTa Mmy. 3anaseTe TOBa PbKOBOACTBO U KacoBaTa 6enexkka 3a 6baelum cnpasKu.

1. be3onacHocT npu paboTa

Ob6bpHeTe BHMMaHWe Ha TO3M NpeaynpeanTeneH cumson 3a 6esonacHocT. CnasBaliTe BCUYKM CbobLLeHNA 3a 6@30NacHOCT, KOUTO cneABaT TO3U CUMBO,
3a Aa usberHeTe eBeHTyanHW matepuanyu wetn, HAPAHABAHUA nan CMBPT. Beako cbobuieHne 3a 6e3onacHoCT e npelecTBaHo OT CMMBOAA 3a
npeaynpexaeHue 3a 6esonacHocT 1 egHa ot Tpute aymu: OMACHOCT, NPEAYNPEXAEHUE nav BHUMAHUE.

OMACHOCT: O3Ha4yaBa onacHa CuMTyalma, KOATO, aKo He ce cna3Ba CTPMKTHO, Le foBeae A0 3HAYUTENIHU MAaTePUATHU LETU, CEPUO3HU HapaHABAHUA UK
CMbPT.

NMPEAYNPEXAEHUE: YKka3sa onacHa cuTyaumsa, KOATO,@KO He ce Cnassa CTPUKTHO, MOXKe Aa AoBefe A0 MaTepuasHU WeTu, CepUOo3HU HapaHABaHUA UAN
CMbPT.

BHUMAHME: MNoco4yBa onacHa cuTyauma, KOATO, dKO HE ce CMa3Ba,CTPMKTHO, MOXKe Aa A0BeAe A0 MaTepuaHu WeTU AN HapaHABaHUA.

NPEAYNPEXAEHUE: NPOYETETE U3LA0 TOBA PbKOBOACTBO, NPEAU OA 3AMOYHETE PABOTA.
HE n3nonssaliTe Ta3n BogHa Nomna, AoKaTo He npoyeteTe BCUYKU nHCTpyKumm 3a 6e3onacHocT,
eKcnioaTauma U NoAAPbIKKA, U36pPOoeHU B TOBA PbKOBOACTBO.

Hecna3BaHeTo Ha MHCTPYKLMUTE MOXKE A3 AOBeAe A0 MaTepUasHU LWETH, HapaHABaHUA UAN CMBPT.
MpepynpexaeHnaTa u npeanasHUTe MepPKK, pasrnesaHu B TOBA PbKOBOACTBO, He MoraT Aa obxBaHaTt
BCMYKM Bb3MOXKHM YCI0BUA U CUTYaALMM, KOUTO MOTaT Aa Bb3HMKHAT. OnepatopsbT TpabBa Aa pasbepe,
ye 34paBUAT Pasym M NPeAnasnnBoCcTTa ca GaKkTopu, KOUTO He moraT Aa 6bAaT BrpageHu B TO3M
NPOAYKT, HO TpA6Ba Aa 6bAAT NpUTEXKaBaHM OT onepaTopa.

NPEAYNPEXAEHUE: He npomeHaiTe peryanpaHaTta CKOPOCT Ha ABuraTena Ha nomnara. BucokaTta paboTHa CKOPOCT e onacHa 1 yBenn4yaBsa pucka ot
HapaHABaHe Ha Xopa Uiu nospeaa Ha obopyaBaHeTo. PaboTaTa NPy HUCKA CKOPOCT C rONIAIMO HAaTOBAapBaHe MOKe [ CbKpPaTK KMBOTA Ha NOMnNaTa.

OMACHOCT: NOXAP U1 EKCNJ1I03UA

BEeH3UHbBT € CU/IHO 3aNaiuM U U3KAKOYUTEIHO EKCMN/IO3UBEH.

MoMKapbT UAKU EKCMIO3MATA MOTaT A4a NPUUMHAT TEXKKU M3rapAaHUA UK CMBPT.

[pbiKTe 3ananumu npegmeTy HacTpaHa, AoKaTo pabotute ¢ 6eH3nH.

HanbaHeTe pe3epBoapa 3a ropMBO Ha OTKPUTO M Ha A06Pe MPOBETPMBO MACTO NPM CNPAHA MOMMA.

BuHaru n3bbpcBaiiTe pas3nsaToTo ropuBo M M34aKBaiiTe, LOKATO FOPUBOTO U3CbXHE, NPeay Aa CTapTUpaTe nomnara.

HE n3non3gaite gBuratens npy U3BeCTHM TEYOBE B TOPMBHATA CUCTEMA.

M3nonsgaiite MpaBuaHM NpoLeAypy 3a CbXpaHeHKe Ha ropuso U paboTa ¢ Hero. HE cbxpaHaBaiTe ropyMBo WX 4pYrv 3anasiMmu maTepuanm Habamso.
M3npasHeTe pesepBoapa 3a ropuso, Npeay Aa CbXpaHaBaTe WM TPAHCMOPTMPaTe TO3U ABuraTten.

[pbsKTe NoA pbKa noxaporacutesn 1 6baete NOAroTBEHM, aKO Bb3HUKHE MoXKap.

ONACHOCT: TOKCU4HU U3NAPEHUA

OTpaboTeHuTe ra3ose OT ABUraTeNs Ha MOMMNaTa CbAbP}KAT BbIIEPOAEH OKCUZ, - OTPOBEH ra3 6e3 MMpuc 1 LBAT. M3no/13BaHeTo Ha NommnaTta Ha 3aKpuTo
MOE OA B YBUE!

HWUKOTA He A u3non3saiiTe B crpaga Uau KakbBTO U Aa € BUJ, 3arpaxkaeHne, Jopy ako BPaTUTe 1 NMPO30PLUTE Ca OTBOPEHU.

MocTaBeTe NnomnaTta Ha Ao6pe NPOBETPMBO MACTO M BHUMATE/IHO OTYUTAMTE BATbPA U Bb3AYLWHWUTE TEYEHWA, KOTAaTo NO3ULMOHKMpPaTe Nommnara.

NPEAYNPEXAEHUE: OTKAT
Bbp30TO NpMbUpaHe Ha CTapTEPHOTO BBIKE LUe M34bpna PbKaTa M pbKaTa KbM ABuratens no-6bps3o,
OTKO/IKOTO MOKeTe Aa A nycHeTe. HenpeAHaMepeHOoTO CTapTUpaHe MOKe Aa A0BeAe 40 3/10M0yKa.

NPEAYNPEXAEHUE: NOXAP

PabotaTa Ha ABUraTesia Ha Ta3u NoOMMa MoXKe Aa npeanusBuKa UCKPU, KOUTO MOraT Aa npegns3BuUKaT NoXKap OKOJ0 CyXa PaCTUTE/NTIHOCT.

To3u aBuraten c Nomna Moxe Aa He e oﬁopyp,BaH C WyMO3araywuTen 3a CNupaHe Ha UcKpuTe. AKO ABUraTeNAT Lie ce M3M0/3Ba OKOJI0 3anaMmMmn maTepuanm
WU Ha 3eMA, NOKPUTa C MaTepUnaamn KaTto semenesICKU KyATypu, ropa, Tpesa C Xpactn Uau gpyrm I'IO,CI,06HM enemeHTH, Tpﬂ6Ba Aa ce MOHTUpa op,oﬁpeH
UCKporacuren.

B HAKOM 06/1aCTN 3aKOHBT M3UCKBA HAIMUYMETO Ha ncKkporacuten. Mons, CBbpKeTe ce C MecTHUTE NPOTUBONOXAPHMU Clly)K6M 3a 3aKOHU nnn paanopep,ﬁw,
CBbpP3aHU C USUCKBAHUATA 32 NPOTUBONOXKAapPHa 3alinTa.

NPEAYNPEXAEHUE: He mognduumpaiite nomnaTta v He s U3NON3BalTe 3a LK, 32 KOUTO He e NpeaHa3HayeHa.

OMACHOCT: ABMXELLM CE YACTU

[BunKelmTe ce 4acT MoraT Aa NPUYMHAT TeXKU HapaHABaHMA.

[pbXTe pbueTe M KpakaTta CM HacTpaHa.

HWKOTA He nocTaBaiTe NpbCTU, Pblie UK TAN0 B 6GAM30CT [0 ABUraTeNs, KOraTo Toi paboTu.

HE paboTeTe c nomnaTta Npu CBasieHM Kanawy, KOXKYCU UAK 3aLLUTU.

HE HoceTe cBO6OAHM Apexu, BUCALLM BPB3KM WU NPeAMETH, KOUTO MOraT Ja ce 3aKadyaT. Bpb3BaiiTe Abarute Kocu v canaite bukyraTa.
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NPEAYNPEXAEHUE: He n3nonsgsarite nomnara 3a TPAHCNOPTUMPaHe Ha 3anainmMmn AU KOPO3UOHHM TEYHOCTU, XMMUYECKM Pa3TBOPUTENN AN anKaaHU
TEYHOCTHM, KaTo BEH3MH, aIKOXO/1, MOPCKAa BOAA, MAc/0, BUHO UM MASKO. [IpbKTe Kay4yyKOBUA MU NIACTMAcoBUA MaTEPUAN Aaney OT MacNeHN BUAOBE
Hewa.

[pbiKTe pbLeTe U TANOTO Aasey OT U3nyckatesHaTa Tpbba Ha nomnaTa. PuKcupaiTe TpaHcNopTHaTa TPbba Ha NoMNaTa, Taka Ye TA Aa Moxe Aa 6bae
crabunHa no Bpeme Ha paboTta. HMKora He nocragaiiTe pbKa UK TANO B paboTelata nomMna Uav TpaHCNopTHaTa Tpbba.

NPEAYNPEXAEHUE: ®uKcupaiite nomnata B C/ly4ald, ye ce ABWMXKM UM NonagHe B Kan Uav BoAa, 0cobeHo KoraTo Ta ce yTau B iMBajaTta uaun B 61nskute
KaHaBKM.

HuKora He WwodupaiiTe, 3a Aa NpeMuHeTe Npes3 TpaHcnopTHaTa Tpbba. Ako TpbbaTa TpA6Ba Aa NpeMuHe Npe3 NbTA, MU3MoA3BalTe Nio4a 3a 0TBOP Ha TpbbaTa
OTCTpaHW, 3a Aa A npeanasute ot 610KMpaHe AN HaTUCKaHe OT aBTomobuna.

3anaseTe CBbP3BALLOTO YNIbTHEHWE U M3NOA3BalTe B3puBo3aLLMTeHa Tpbba 3a M3xoa,. Hukora He 610KMpaiTe BXoAHaTa U U3Xxo4HaTa Tpbba, 3aLL0To TOBa
e noBpeaun nomnara.

HuKora He cTapTupaiiTe nomnata 6e3 GuUATbP 33 NpUMECcH BbB BXoAHAaTa Tpbba.

MoaabpskalTe 4OCTaTbYHO KOIMYECTBO BOA4A B MOMMATa, Npean A4a A U3Mnosi3BaTe, He A nyckaiTe 6e3 Boaa.

YBeperte ce, ye notpebutenute ca NpMAobGUAM 3HaHKA 32 GbP30TO CNMpPaHe Ha MomnaTa 1 3a paboTaTta C BCUYKM CBbP3aHM YCTPOMCTBA. HMKOW, KOMTO HAMA
[0CTaTb4yHO 06K NO3HAHMA 3a TOBA Kak Aa paboTu ¢ momnaTa, HAMa Npaso Aa A ynpasnasa. He TpA6Ba ga ce No3B0/iABa Ha Aela, XOpa C YBPeXK4aHUs,
KaKTO U1 Ha nLLA, KOWUTO Ca NoJ, Bb3A4ENCTBMETO Ha a/IKOX0/1 MAW APYrv BELLECTBa, Aa paboTaT c nomnaTa.

NPEAYNPEXAEHUE: TOPELLA NOBbPXHOCT

PaboTellaTta nomna npounssexKaa TONAvHa.

MpwY KOHTaKT MOraT Aa Bb3HUKHAT TEXKKM U3rapsaHuA.

M36srBaiTe KOHTAKT C ropeLLym N3ropenm ra3ose.

HE fokocBaiiTe momnara rno Bpeme Ha paboTa Uin HENOCPEACTBEHO Cnes crvpaHe.

/136arBaiiTe KOHTAKT C ropeLLy U3ropenm rasose.

MoaabpsKaiiTe noHe Tpu $yTa cBO6OAHO MPOCTPAHCTBO OT BCUYKM CTPAHM, 33 Aa OCUTYPUTE NOAXOAALLO OXNaXKaaHe.

* HacToAwWwoTo PbKOBOACTBO Ce OTHAcA 3a cepuaTaMomny, NpeAHasHaveHu 3a NPeHOC Ha BoAa ¢ Temnepatypa nog 40°C.
¢ BiHaru nocrassaiiTe nomnara Ha pasHa NOBbPXHOCT, 3@ 4a U3berHerte U3TUHAHe Ha FOPMBO.

e PaboTeTe c nomnaTa Ha fo6pe NPOBETPUBO MACTO U A APBIKTE HA pascTosHue 1 m oT cTeHa unu apyro obopyasaHe.

¢ He U3nonsgaiiTe nomnarta nog 3eMaTa AU B MOTEHLMANHO eKCRA03MBHA aTMocdepa.

TexHuuyecku AaHHU

Mogen BGB1000 BGB1050 BGB1100 BGB1080
Pa6oTeH ob6em (cm3) 196 196 196 196
KanauwuTet Ha macnoTo (L) 0.6 0.6 0.6 0.6
MakcumaneH aebut (m3/H) 30 35 55 18/15/15
MakcmMmaneH pasmep Ha pesepsoapa 3a 42 42 42 42
ropuso (L)

06w, Hanop (m) 55 30 30 80
[vameTbp Ha cMyKaTenHua nopt (uHuose) | 2" 2" 3" 1,5"
[lnameTbp Ha U3nyckaTenHus oTBop o o 3 15"
(vHyoBe) X

Tun aBuraten OHV/Bb3aywHO oxnaxaaHe/4-TakToBu
M3MepeHo HMBO Ha 3BYKOBO HansaraHe <96 <« <95 <96
(dB(A))

HecurypHocT Ha uamepsaHeTo (dB(A)) <1.5 <15 <1.5 <15
[apaHTUPaHO HMBO Ha 3BYKOBa MOLLHOCT <108 <108 <108 <108
(dB(A))

Terno (kg) 27 24 26 27

OnucaHue Ha OCHOBHUTe YacTu (CHUMKM A u B)

TUN A TMN b
1. YnpaBneHue Ha gpocena 8. Pamka 1. YnpaBneHue Ha gpocena 9. U3xop 3a Boga
2. NNocT Ha gpocena 9. MacnomepHa npbyka 2. JlocT Ha apocena 10. Bxopg, 3a BoAa
3. Npeskntousaten 3a ropmoto  10. M3TouBaHe Ha macnoTo 3. MpeBkatoYBaTEN 32 FOPUBOTO 11. Wencen Ha n3xoaa 3a Boga
4. CrapTep c oTKaT 11. Bxog, 4. MNpeBKAtOYBaTEN 32 U3K/KOYBAHE Ha NamMbKka 12. M3mepBaTtenHa npbyka
5. Wymosarnywwuren 12. M3xonHa ApeHaXkHa Tana 5. Craptep 13. Bb3gyweH ¢puntop
6. Kanayka 3a ropmso 13. BxogAwa Tana 3a Boga 6. Kanauka 3a ropmso 14. 3nyckaTeneH wymosaraywnren
7. U3xop, 14. Bb3ayweH Guntbp 7. Kanak Ha BxoAa 3a BOAa 15. Onopa
8. N3TouBaHe Ha macnoTo
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MHCTPYKLMM 33 eKcnoaTauumsa

1. Cebp3BaHe Ha BOgHaTa nomna
MpoBepeTe BCUYKM CiegHUTE YacTU Cef, Pa3onaKkoBaHe U MM CBbPXKeTe, KaKTo cneasa.

CBbp3BaHe Ha GpuUATbpa (CHUMKa 1)
A. CmyKaTeneH mapkyd

B. Ckoba
C. Lleaka
MoHTaX Ha CMyKaTenHUA MapKyy MOoHTaX Ha u3nyckaTenHus mapkyd (CHUmKa 3)
(CHumKa 2) 1. MpuemHuK 3a pa3ToBapBaHe
1. CmyKaTeneH oTsop 2. OnaKkoBKa Ha CbeANHUTENA Ha MapKyya
2. OnakoBKa Ha CbeANHUTeNsA Ha 3. CbeanHUTeN 33 MapKyy
MapKyya 4. MNpbCcTeH 3a 3axBallaHe Ha MapKy4a
3. CbeanHnTen 3a MapKyy 5. CKkoba 3a mapKyy
4. MpbcTeH 3a 3axBalllaHe Ha 6. M3nyckateneH mapkyy
MapKyya

5. Ckoba 3a MmapKy4
6. CmyKaTeneH Mapkyd

NMomna 3a Boga
HanbnHeTe nomnata, Npean Aa A ctapTuparte.

\ BHUMAHME: CmyKaTenHuAT MapKyd Tpabsa ga 6bae pasrbHaTaTa T8bpaa Tpbba, Ho He
npeKaneHo AbAra, a Ab/KMHaTa TpsabBa Aa 6bAe NPAKO NPOMNOpPLIMOHAAHA Ha BPEMETO 3a
BbBEXAaHe.
M360pbT Ha MapKy4 3a BOAa Ce OCHOBAaBa Ha yC/0BUATa Ha paboTa M MoAesia Ha 3aKynyBaHe,
KanauuTeTbT Ha HaNAraHeTo Ha U3MyCcKaTe/IHUA MapKyd TpAbBa Aa OTroBaps Ha U3UCKBaHUATA
3a 6esonacHocT.
3akpenete ckobaTa TaKa, Ye 4a He MOXKe Aa ce pa3x/iabu Npu BUCOKOTO HansraHe npu
3aCMYKBaHe WM U3MYyCKaHe. 3a HarHeTaTe/IHMA MapKyy ce NpenopbyBa MapKyy C rofiam
OMAaMeTbp M Manka AbKUHA. AKO HarHeTaTe/IHUAT MapKyy e TBbpAe AbAbr UK C TBbpae
Ma/TbK AMAMETBP, TOBA LUEe YBENYM CbNPOTUBNEHNETO HA MOTOKA, KOETO MOXKEe 4@ Hamanu
NpPOMU3BOAMTENHOCTTA HA MOMMATa.

/ NPEAYNPEXAEHUE: PaboTtaTa Ha BogHaTa nomna 6e3 BoAa B Hea MOXKe Aa AoBeae A0
nospeza Ha YIIbTHUTEIHATa CUCTEMA U @ OTMEHM rapaHLUUATa BU.

2. NposepeTe enemeHTUTE Npeau pabota /
PaboTHa 30Ha

Camo 3a ynotpeba Ha OTKPUTO M BUHArK NoAabpiKaiTe YMCTO OKOIO BoAHaTa nonMna.

MocTaseTe nomnaTta Ha A06pe NPOBETPMUBO MACTO M 06bPHETE BHUMAHUE Ha BATbPA M Bb3AyLIHUTE
TedeHus. NocTaseTe BoAgHaTa NOMNa Ha TBbPAA XOPU30HTaNHa NOBBbPXHOCT, NPeAU'Aa A NycHeTe B PastoBapBalla
[eicTBMe, a MACTOTO Ha HaCTPOMKa Ha NoMnaTa M HeMHOTO NoBAMraHe Ha BojaTta.He' TpAabBsa Aa rnaea
HafBMLWABaT OrpaHNYEHOTO, 3aLLOTO B NPOTMBEH C/Iy4ail Lie ce NOBPeaM YrbTHEHUETO) NPUYUHEHO!
oT nperpssaHe.

\

O6wo rnasa

ONACHOCT: TOKCU4HU U3NAPEHUA

OtpaboTeHunTe ra3oBe OT ABUraTeNA HA MOMMNATA CbAbPMKAT BbIIEPOAEH OKCUA, - OTPOBEH ras 6e3
Mupuc 1 uBAT. M3non3BaHeTo Ha nomna Ha 3akputo MOXE A BU YBUE!

HUKOTA He u3nonssaite BbTPE B CrpaZa Uiv KakbBTO M [a € BUA 3arpaskaeHue, 0Py ako
BpaTUTE U NPO30pLUTE Ca OTBOPEHU. MocTaBeTe NnomnaTta Ha Aobpe NPOBETPUBO MACTO U
BHMMaTENIHO B3emeTe NpeABua BATbPa U Bb3AYyLWHUTE TeYeHMA, KOraTo No3nLMoHupaTe nomnara. \

CmyKaTenHa rnasa

Bucoka HagmopcKa BUCOYMHA

To3um Auraten c NOMMa MOXKe A4a U3MCKBa KOMMIEKT KapbypaTop 3a BUCOKM HAAMOPCKM BUCOUYMHM, 3a Aa CE OCUTYpU NpasBuiHaTa My paboTta Ha ronsma
HaZMOPCKa BMCOYMHA. KOHCyNTUpaliTe ce ¢ MeCcTHUA AUAbp 3a MHPOPMALLMA OTHOCHO KOMMNJ/IEKTa 3@ BUCOKA HaAMOPCKa BUCOYMHA, aKo BUHAru nsnonssarte
ABUraTensa Ha BucoymHa Hag 1.500 meTpa.

BHUMAHME: lopu 1 npu moamdmKauma Ha kKapbypaTopa, MOLLHOCTTa Ha NomMnarta Le Hamanaga ¢ okono 3,5% Ha Bcekun 300 meTpa yBenuyeHve Ha
HaZiMopcKaTa BUCOYMHA. BAMAHMETO Ha HAAMOPCKaTa BUCOUYMHA BBPXY KOHCKUTE CUAM Lie Bbae No-roNamo OT TOBa, ako He e HanpaseHa mogudukauma Ha
KapbypaTopa.

BHUMAHME: EkcnnoaTaumaTa Ha momnaTa Ha HagMopCKa BMcoumHa nog 1.500 meTpa ¢ moamouumpaH Kapbypatop moxKe Aa foBeae 40 nperpasaHe Ha
nomnata 1 Ao cepuosHa nospesa Ha nomnarta. MonuTaiite OTOPU3MPAHNA MECTEH ANNBP 3a Bb3CTaHOBABaHe Ha $pabpUYHOTO CbCTOAHME Ha KapbypaTopa,
ako nomnata TpA6Ba Aa ce u3nonssa Ha ronAama HaaMOpPCKa BUCOUMHA.

PaboTHO cbcToAHME
MpoBepeTe 3a pa3xnabeHn UM NOBPEAEHN YacTH, NPU3HALM HA TEYOBE Ha MAc/0 UM FTOPUBO W BCAKAKBY APYrv YCNOBUA, KOUTO MOraT Aa NOBAUAAT Ha
npasuaHaTa pabota. He3abaBHO peMOHTUPaTE UK 3aMeHeTe BCUYKM NOBPeAeHU Unn aedeKTHM YacTu.

NPEAYNPEXAEHUE: AKo He oTcTpaHuTe npobsiema(nTe) npeamn ekcnaoaTaums,
TOBa MOXe A3 AoBeje A0 MaTepuanHu LWeTu, CepmosHn HapaHAasaHua nam CMBPT.
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OTCcTpaHeTe BCMYKM U3IULWHM 3aMbPCABAHNA UM OCTaTbLM, ocobeHo oKoJ/10 3arnywmTena n ctaprepa.

[AsuratenHo macno

MoctaseTe ABUratena Ha paBHa NOBBPXHOCT CbC CPAH
Apuraten. M3sageTe namepsaTesiHaTa Npbyka U A
nsbbpuwere.

lopHa rpaHuua

JonHa rpaHunua

N3mepBaTesiHa Npbyka

\ / \ *He e BKNHOYEHO BbB BCUYKM MOAENU /

MocTaBeTe 3mepBaTesiHaTa NpbYka B OTBOPA 3a
MepUTenHaTa NpbyKa, Ho He A 3aBuBaiiTe. N3BaseTe OTHOBO U3MepBaTe/IHaTa NpbYKa U
nposepeTe HUBOTO Ha MAc/oTo, KoeTo TpabBa fAa e
MeXy ropHaTta v fosiHaTa rpaHuua.

N3mepBaTenHa ™\
il npbyKa NPEAYNPEXAEHUE: MacnoTo e 0CHOBEH haKTop, KOWTO BAUAE BbPXY
). y NPOU3BOANTENIHOCTTA Y €KCMN0aTaLMOHHMUA XUBOT.
M3non3BaiiTe 4-TaKTOBO aBTOMOBUAHO AeTepreHTHo macao SAE 10W-30,
|

npenopbyaHo B pasgena "MoaapbikKa" Ha TOBa PbKOBOACTBO.

NPEAYNPEXAEHUE: PaboTeTe C yCTPOMCTBOTO CAaMO B XOPU3OHTa/IHa
MOBbPXHOCT.

AKO ABUraTenaT e 060pyZiBaH CbC CEH30p 3a MAC/IO0, TOW LUe Ce U3K/YM, Korato
HUBOTO HAa MACN0TO € MO-HUCKO OT AOMYCTUMOTO.

3a pga u3berHete HEOYAKBAHO CNUPAHE, MOJIA, 3apexAaniTe Macno A0 ropHaTa
rpaHuLa 1 pe0BHO NPOBEPABAITE HUBOTO HA MAc/IoTO.

[MpnoBuHa 3a
MbJHEHe C Macno

NPEAYNPEXAEHUE: To3n agsuraten ¢ nomna He ce MbJAHU C Macio B 3aBOja.

\\ *He e BKNIOYEHO BbB BCUYKU MOZENN _/J Bcekun onuT 3a 3ananBaHe WAW CTapTUpaHe Ha ABuraTens, npeaun Toi aa e bun
NPaBUIIHO HaMb/IHEH C MPEnopbYaHMA TUM U KONMYECTBO MAcC/io, MOXe Aa

AKO HMBOTO Ha Mac/NI0TO € HUCKO, HaMbJ/IHEeTe C MPenopbYaHOTO Macio Ao  AoBeJe A0 NoBpeaa Ha ABUraTenAa n Aa aHynmpa rapaHumnaTa Bu.

ropHaTta rpaHuua (Mapkupana ¢ "H") Ha mepuTenHarta npbuyka.

MoOHTMpaliTe OTHOBO U 3aTErHeTe HaMb/IHO NPBYKATa 338 U3MEPBaHE Ha HANArAHETO.
3a noseye MHOOPMALMA BUKTE MHCTPYKLMUTE 3a fobaBsaHe Ha macno B pasgen "MOAABPKAHE".

Fopuso 3a asuratens
Mpw cnpaH gBuraten nposepeTe HUBOTO HAa FOPUBOTO B MaHOMeETbpa. AKo e / \
HeobxoAMMO, Hamb/HeTe pesepBoapa 3a ropuBeo.

BHUMAHME: B pe3sepsoapa 3a ropMBO MOXe Aa ce NoBULIMK HanaraHeTo. OcTtaseTe
[BuUraTens Aa U3CTUHe 3a NoHe ABe MUHYTK, Npeau Aa CBasuTe Kanaykata Ha
pesepBoapa 3a ropuso.

Pasxnabete 6aBHO KanaykaTta Ha pesepBoapa 3a ropuBeo, 3a Aa 0cBOb6OAMTE HAaNAraHETO
B HErO.

M3non3saliTe 4ncT, npeceH, 0bMKHOBEH 6e3010BeH 6EH3MH.

HE cmecBaliTe macno c 6eH3unH.

YBepeTe ce, Ue He MbAHWUTE Haj, ropHaTa rpaHNYHa MapKUPOBKa, BUHAMU MbHETE 40 MaKcrmasHo HMBO Ha roprUBoTO
PerynnpaHoTo HMBO, KAaKTO NOKa3Ba MHAMKATOPBT 3@ HUBOTO, UM MbAHETE A0 25 MM
B/IABO OT pe3epBoapa 3a ropmMBo, HamaneTe HUBOTO HA FOPUBOTO CNOPeS, CbCTOAHUETO
Ha CTapTMpaHe Ha ABWUraTena U ocTaBeTe MACTO 3a PasLUMPABAHE Ha rOPUBOTO.

*He e BK/IIOYEHO BbB BCUYKKN MOAEeN
OMACHOCT: He nbnHeTe pe3epBoapa 3a ropmMBO Haz ropHaTa rpaHuua. NpenbasaHeTo \ /
e foBeAe A0 YMUPAHE HA ABUraTENA UK Le NOBPeaAM KapboHOBUA KOHTEHepP (aKo
e 060pyABaH) U LLe aHy/IMpa rapaHumaTa Bu.
OMACHOCT: NOXAP U1 EKCNN03UA
BEeH3MHBT € CUNHO 3aMaNnum U U3KIIOUYUTENIHO EKCMJI03MBEH.
MoKapbT UM eKCNA03UATa MoraT 4a NMPUUUHAT TEKKU U3rapAHUSA UAN CMBPT.
[pbXKTe 3anannmun npeameTv HacTpaHa, fAoKaTo paboTute ¢ 6eH3uH.
HanbaHeTe pe3epBoapa 3a ropuMBo Ha OTKPUTO M Ha Ao6pe NPOBETPUBO MACTO NPU
cnpsAH ABuraten.
BuHaru n3bbpceaiTe pasnaToTo ropmMeo M M34aKBalTe, 4OKATO TOPUBOTO M3CbXHE, Mpeam
Oa cTapTupare aguratens.
HE n3nonsgaiiTe ABuraTens Npu U3BECTHN Te4OBE B rOPUBHATA cucTeMa. T
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M3nonsBaiite NpaBuIHM NpoLeaypu 3a CbXpaHeHue Ha ropuneo U paboTa c Hero. HE cbxpaHABaiiTe ropuBo UK APYrv 3anasumu matepuanm Habamso.
M3npasHeTe pesepBoapa 3a ropuso, Npeam Aa CbXpaHsaBsaTe WM TpaHCNopTMpaTe To3u AsuraTten.
[lpb)KTe NoXaporacuTens nog pbka v 6baeTe NOATOTBEHU, aKO Bb3HUKHE MOXKap.

HWKOTA He u3nonsgaiTe npenapaTtu 3a NOYUCTBAHE Ha ABUraTeNs AW KapbypaTopa B pe3epBoapa 3a ropuBo, B MPOTUBEH C/ly4ait MOXKe Aa Ce CTUTHE J0
TpaliHu noBpeam.

BakHO e Aa ce npeoTBPaTM 06Pa3yBaHETO Ha OT/IaraHWUA OT AbBKa B OCHOBHWTE YacTW Ha rOPUBHATa CUCTeMa, KaTo KapbypaTopa, ropusHuA GUATHP,
MapKy4a 3a ropMBO UK pe3epBoapa, Mo Bpeme Ha CbXpaHeHue.

CbLUO TaKa, ONUTHT NOKa3Ba, Ye ropmnsaTta CbC CMeC OT a/IKOXOAN (HapuyaHu BeH3WH, eTaHON MM MeTaHOo/) MoraT Aa MPUBAUYAT B/ara, KOeTo BOAU A0
oTaenaHe n obpasyBaHe Ha KMCEIMHU NO BpeMe Ha CbXpaHeHue.

KncenmHHOTO ropmBo Moxke @ NoBpeaM ropuBHaTa CUCTEMA Ha ABUraTeNa No Bpeme Ha CbXPaHeHNeTo My. 3afb/KUTeNHO NperneaanTe MHCTPYKLUUTE,

nafeHun B pasgen ""CobxpaHeHue'.
\ / I L\S——— \\
—
=
Al

He ce rapaHtupat ed)EKTVITe Ha CTapo, 3aCToA10 NN 3aMBPCEHO rOPUBO.

BHUMAHME: 3a aa HamanuTe oTNaraHUATa Ha AbBKa B rOpUBHaTa CUCTEMA M Aa OCUTYpUTE NECHO
CTapTMpaHe, He M3N0/3BalTe 6EH3WH, OCTaHa OT NPeAULLIHUA CE30H.

3. CrapTupaHe Ha nomnarta

e NpoBepeTe efleMeHTa, Npeay Aa U3non3saTe nomnara

* 3aBbpTeTe NPeBKAOYBATENA HA ABUraTeNA B
nonokexu e "ON" uan "-".

MpeBkntouBaTen Ha S
*
e [3kntoyeTe gpocesioBaTta Knana v npesKao4YBaTeNsA AsaraTena MpeskniousaTen Ha Agvratens’®
Aap P *He e BK/NIIOYEHO BbB BCUYKW MOAENU * He e BK/IIOYEHO BbB BCUYKU MOZENMn
3a ropuBOTO Ha /10CTa Ha rasTa. o e ~/

e 3aBpreTe NI0CTa Ha rasTta c 1/3 OT HUCKa KbM

BMCOKa CKOpOCT. BHUMAHME: OTBapAHETO UK He Ha

Apocena MOsKe [a 3aBUCK OT
Temneparyparta uau Apyru haktopm,
Hanpumep ako TOMNUHHUAT ABUraTen ce
CTapTpa OTHOBO NpW Temnepatypa Hag, 20°
C, apocensT TpAbBa ga 6bae oTBOPEH, a
NP1 NOBTOPHO CTapTUPaHe npu
Temnepatypa nog 20°C, apocenst TpsabBa
Oa 6bae 3aTBOPEH.

/"

P B

Apocen

[opuso

Bucoka ckopoct Hucka ckopocr

Mpeskntodsaten  Mpesktoysaten MPELYNPEXAEHUE: MposepeTe BLXETO 3a
\___ HadApocena saropugoto  / OTKaT Npeay cTapTupaHe. AKO BbKETO e
CUIHO M3HOCEHO, MOMOJIETE MECTHUTE
OTOPU3MPaHM THPFOBLM 1a FO CMEHSAT.

CrapTupaHe Ha OTKaT

M3abpnaiiTe ApbiKKaTa Ha CTapTepa, 40KaTO yCeTUTe CbNpoTUBAEHME, 33 Aa CTapTMPaTe ABUraTes, U cied ToBa usabpraite no-6bp30, 3a Aa ro craptupare.
Bk/toueTe N10CTa 3a ApOcenioBaTa Knana BegHara ce, ycnewHoTo cTapTupaHe HalABuraTtens. He NycKaiTe ABUraTens-3a4b/ro BpeMe C U3KIHOYEH I0CT Ha
ApocesioBaTa Knana.

NPEAYNPEXAEHUE: OTKAT

Bbp30TO NpUbMpaHe Ha CTapTEPHOTO BBIKE e U34bpna PbKaTa U pbKaTa KbM ABUraTesia No-6bp30, OTKONKOTO MOXKETE Aa o MycHeTe.

HenpeaHamepeHOTO cTapTUpaHe MOXe Aa JoBese A0 3/10MoayKa.

e 3aBbpTeTe N0CTa Ha ra3Tta Ha BUCOKA CKOPOCT, 3a Aa CTapTupaTe ABUratensa npu ctaHAapTHa CKOPOCT.

4. CnupaHe Ha nomnara

® 3aBbpTeTe /I0CTa Ha rasTa Ha HUCKa CKOPOCT, 3a Aa paboTAT aABuraTenuTe owe 1-2 MUHYTH.

® 3aBbpTeTe NpeskatoYBaTens B nonoxexHne OFF unu 0, 3a Aa cnpeTe nomnaTa (He 3a BCUYKM MoAenu).
 [I3KAt04eTe NpeBKYBaTENA 33 TOPUBOTO.

MopapbxKKa

COGCTBGHMKBT/OI‘IepaTopr € OTroBOpeH 3a HaBPeMEeHHOTO U3BbpLUBaHE Ha BCUYKU NNaHUPaHN AeﬁHOCTM no noa4apbXKKaTa. OTCTpaHeTe BCEKK
npoGneM, npean Aa 3anovyHere pa60Ta c nomnarta. BuHaru cnassaiite npenopsvKkuTe n rpad)m(a 3a NposepKa 1 noaapbKKa B TOBa PbKOBOACTBO.

OMACHOCT: Cny4aiiHOTO CTapTUpaHe MOKe Aa AOBeAe A0 TEXKM HapaHABaHMA UK cMbpT. MNpeaun Aa u3BbpluBaTe KAaKBOTO U Aa e 0bCnyKBaHe, U3BajeTe u
3a3emeTe NPOBOAHMWKA Ha 3ananuTenHata ceeL,.

Tpadumk 3a noaapbKKA

Ob6cny»KBaiTe nomnaTta Ha YUCTO, CYX0 U paBHO MACTO. Cna3saiTe MHTepBanuTe 3a obCNy:KBaHe, NocoveHn B Tabanuata no-gony. Cepsusmnpaiite nomnata
€U No-4ecTo, Korato paboTn B HebNAronpuUATHU yCA0BUA.

CBbpKeTe ce C MECTHUA CU CEPBU3EH AUNDBP 3a HYXKAWTE Ha NOAAPBIKKATA Ha momnaTa.

NPEAYNPEXAEHUE: HenpasuaHaTa NoAAPbKKA MM HEOTCTPaHABaHETO Ha Npobaem npeau paboTa Moxe Aa AoBeAe A0 HEM3MPABHOCT U Aa NPUYUHU
MaTepUasIHU LT, CepUo3HN HapaHaBaHua nan CMbPT.
HenpasunHaTta noaApbKKa BOAM A0 NpeKpaTABaHe Ha rapaHumATa.

BHUMAHMUE: PUnTbpHUAT enemeHT MoKe Aa cbabpka PAHs, Konto ca BpegHu 3a 3gpaseTo BU. Mona, HoceTe pbKaBMLM 3a 3aliMTa No Bpeme Ha
noAApPbKKATA Ha Bb3AYLWHUA GUNTBP.
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Benexka 1: Korato gguratenat pabotm MHTEH3UBHO UK B
MoaapbkKa 3anpallueHu paiioHu, e Heobxoauma no-4yecra no bKKa.
Llec‘r:OTa Bcekn mbT|  Mopsu Hascekn 3 | Ha Bcekn 6 |Bcaka roanHa : . 2. i ! A 6 Al
npeau n | meceu unn | meceua unu | meceua unm | nnm 300 Yaca enexka 2: Lianata noaapbikka Tpabea Aa ce U3BbPLIBA
cnen |mbpeute 20| 50uaca 100 yaca OT OMUTHWU NOTPEBUTENN AN OT MECTEH OTOPU3MPAH
ynotpeba vaca AUNBP.
ApTUKYAN
O6wWwa noaapPbIKKA
3artaraHe Ha YacTuTe, MpoBepeTe -J [ABuratenHo macno
SAE 1 OW-30 ce npenopbysa 3a 06wa ynotpeba npu
MNposepka Ha HMBOTO J BCAKaKBM TemnepaTypu. [pyru BUCKO3UTETH, NOKa3aH B
Macno SR TabsmuaTa, morat 4a ce U3Mos3BaT, Korato cpegHaTa
CmAHa Ha macnoTo J J TemnepaTypa BbB BalMA PalioH e B pamKuUTe Ha
nocoyeHna ananasoH.
Mposepete N
Brsaywen Yuctu (6eneskka 1) N
duntup
MpomaHa w"l
(6enexka 1)
MpoBepka u o
3ananutenHa peryavpaHe
csely,
MNpomsiHa v
CKopocT Ha MpoBepka 1 peryaupaqe ) |
npasen x0a (Genena 2 20 0 20 40 60 80 100°F
KnupeHc Ha MpoBepKa 1 peryanpate f r T T T T T T L
enma) J 30 20 10 0 10 20 30 40°C
UarapsHe kamepa| Yuctu (6enexka 1) Nouwncreaiite Ha Bcekn 200 vaca TEMMEPATYPA HA OKOJIHATA CPEQOA

[o6aBaHe Ha macno

Pe3epsoap 3a
ropuso

Yuctu (6eneska 1)

1. MNocTaBeTe ABUraTeNA BbPXY paBHa NOBbPXHOCT.
Y 2. U3BageTe namepsaTtenHaTa npbyKka v A n3bbpLiete.

lopuBHa TpbbHa

Yuctm (6eneskka 1)

3. foneiite macio OT NpenopbyYaHWA TUN 40 ropHaTa

MouncTeaiiTe ro Ha BCEKMU 2 FOAUHU
rpaHMuUa@ Ha MepuTenHaTa NpbYka.

(ako e HeobxoaMMo, 3ameHeTe ro ¢ HoB)

cuctema
4, 3aBbpTeTe HAaNbAHO U3MepBaTe/IHaTa NPbYKA.
Momna Yuctm (6eneskka 1) v'l
Oxnaxpaly
BEeHTUANATOP Mposepere J
BeHTnn 3a
BCMYKBaHe Ha Mposepete J

BO4a B nomnaTta

CmsaHa Ha macnoTo

. Mocrasete gsuratens BbpXy paBHa NOBbPXHOCT.
. MouuncTeTe 06nacTTa OKO/I0 Mac/oOM3MepUTeNHaTa NPbUKA M NPobKaTa 3a U3TOYBAHE.

. M3BaseTte macnomepHarta npbuka.

. MocTtaBeTe 1 3aTerHeTe HaNb/AHO npo6KaTa 3a U3TOYBaHe.

1

2

3

4. W3BaseTe npobKaTta 3a U3TOYBAHE HA MAC/I0TO M OCTaBETE MAC/NOTO Aa U3TeYe HaMb/IHO.

5

6. [lo6aBeTe NpenopbYaHOTO MAC/IO A0 ropHaTa rpaHMLa (BUXKTE MHCTPYKUMKUTE 3a fo6aBsaHe Ha

macno no-rope).

7. MoHTUpaiiTe OTHOBO M 3aTerHeTe HaMb/HO NPbYKaTa 3a M3MepBaHe Ha HaAraHeTo.
8. N3xBbpnerte M3Mo/138aHOTO MAC/IO B 0406PEHO CbOPBKEHME 3a yNpaBAeHWe Ha OTNaLbLM.

MPEAYNPEXAEHUE: [isuratenaT Ha Ta3nM NOMMa He e HambJ/IHEH C MAcno B 3aBoAa. Bcekn
OnNWT 3a 3anasiBaHe WK CTapTUPaHe Ha ABuraTena, Nnpeau Aa e 3apeAeH NPaBUIHO C
npenopbyYaHna TUMN U KOAMYECTBO MAc/0, MOXe Ja AoBeje A0 NoBpesa Ha ABuratena u aa

OTMEHM rapaHuuATa BU.

y

=
&~~~

=

BuHTOBA raitka

Kanak Ha
Bb3AYLWHNA GUNTHLP

KpunuaTa raika
XapTueH dunTtoup
dunTop OT NAHA

OcHoBa Ha
Bb34YLWHUA
duntop

.

Kanak 3a usrousaHe
Ha MacnoTo

BHUMAHME: CmeHAlTE MacnoTo, KoraTo ABUraTenat
e TonbA oT paborta.

ABoeH ¢punTLp

1. Pa3xnaberte raiikaTa, 3a Aa cBasuTe Kanaka Ha ¢punTopa.
2. Pa3xnabete KpunyataTa raiika, 3a Aa ussagute dpuntopa.
3. Mouunctete dpunTLpPa.

®dunTbp oT NaHa: MocTaBeTe enemeHTa OT NAHa B ropella Boja C npenapart, 3a A4a U3CYLIUTE eleMeHTa, yBUITe ro
1 ro NPUTUCHETE B YMCTa M CMyYella Boaa TbKaH. Cief, NoYUCTBAHETO rO HaKMCHETE B YMCTOTO Mac/o 3a
M3BECTHO Bpeme, Npeam Aa ro yBueTe U NPUTUCHETE OTHOBO B YMCT M BOAOCMYKBaALL, NAaT.

XapTueH ountbp: Sleko notynairte TBbPAMA GUATHP OT BbTPELLHATA My CTPaHa KbM BbHLUIHATA, 33 43 MOXe
MpbCOTUATA Aa nasHe. HUKOra He NoYMCTBaMTe MPbCOTUATA C YETKA, ThIl KaTo TA MOKE [ia Ce NPeBbpHE B XapTueH
duntbp. CMmeHeTe HOB XapTueH GUATBP, aKo e TBbPAE 3aMbPCEH.

4. CrnobeTe 0THOBO GMUANTBPA KbM YyCTpOMCTBaTa.
5. 3aKkpeneTe Kanaka c raiikaTa 3a 3aBUHTBaHe.

—iKo
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KpunyaTta ral‘z‘l}h

Ob6BuBKa Ha
Bb3AYLWHUA GUATBP

PuntopeH
enemeHT

[opeH Kanak Ha
Bb34YLWHNA
duntbp

OcHoBa Ha

Bb3AYLWHMSA ¢Mn7y

\

CDacyHra 3a 3ananunTesiHa ceely

3ananutenHa ceely, i

Al

\ CBasiAHe Ha 3anasnTesiHaTa CBeLy, /

MouncreTe 3ananunTenHaTa ceeLy, /

~

0.6~0.8 mm

MpoBepKa Ha Pa3CTOAHMETO MeXAY
3ananuTesIHUTE CBeLLM

\ MouncreTe BbrIEpPOAHNUTE OTAATaHMA /

46

®duntbp 3a macneHa 6aHs

1. Pasxnabete KpuayaTaTa raiika v CBaseTe Koxyxa Ha Bb3AylWwHUs GUATHP, U3BaAeTe Bb3AYLIHUA
bunTHP, 33 fia ro NPOBEPUTE, U CMEHETE HOBUS, aKO € CUJIHO NOBPEAEH.

2. MoymncTBaHe Ha GUATBPHUA ENIEMEHT: U3MO/3BANMTE CNeLVaneH MeK Npenapar, 3a 4a nouncTuTe
dunTbpa U ro noacywete. Cnep ToBa ro HAKUCHETE B YUCTO MAC/IO M OTHOBO O NOACYLLUEeTE.

3. M3neiiTe MacsioTo B rOPHUTE CTPAHMYHM Kanaum Ha GUATBPA, CeA KOEeTO ro NoYucTeTe ¢ npenapar 3a
efleMeHTU Ha pUATBbPa U ro NoAacyLIeTe.

4. HaneiiTe 4nCTO MAcNO0 B FOPHMA Kanak 40 MapKMPaHOTO HUBO.

5. Crnobete OTHOBO GpUATLPHUTE EIEMEHTU, KOKYXA U raikuTe.

NPEAYNPEXOEHWUE: HE nyckaite asuratens 6e3
Bb3AyLlleH GUATBP, MOXKe Aa Bb3HUMKHE CEpUO3Ha
OMacHoCT.

3ananutenHa ceeLy,

1. MouuncTeTe BCUYKM 3aMbpCABAHMA OT KanaykaTa Ha 3ananunTenHaTa CBELL M OCHOBATa Ha 3anasuMTenHaTa
cseLl,.

2. CBaneTe KanaykaTa Ha 3anasuTenHaTa ceeLy,.

3. C nomouuTa Ha raeyeH K4 pasxnabeTe v U3BageTe 3ananuTenHaTa ceeLl,.

4. NpoBepeTe 3ananuTenHaTta ceely, 1 WaibaTta Ha 3anannTenHaTa CBeLl, ako ca NOBPeAEHU UK
WU3HOCEHW, 3aMeHeTe 1 ¢ HoBW. MouncteTe 3ananuTenHaTa CBeL, C Te/leHa YeTKa, ako A U3nonssaTe
NOBTOPHO.

5. [poBepeTe pascToAHNETO MEXKAY 3aMaNUTENHNUTE CBELLU.

BHVWMaTENHO orbHeTe CTpaHUUYHUA eNekTpos, 3a Aa peryanparte pascToaHMEeTo, ako e Heobxoaumo.
PascroaHnemexpay csewmre: 0,6 mm - 0,8 mm

6. BHMMaTeNHO BKapaliTe cBeluTa B ABUraTeNs C pbKa.

7. Cnepd KaTo 3ananuTenHaTa CBELL Ce HaCTaHW, M3N0/3BaliTe KAoYa 3a 3ana/MTeNIHU CBELLM, 3a Aa A
gaterHete. MomeHT Ha 3aTAraHe Ha 3ananuTenHara csewy: 20-25 Nm

8. 3akpenete 0byBKaTa Ha'3anannTeIHaTa CBELL, KbM CBeLUTa.

NPEAYNPEXAEHUE: N3non3BaliTe camo npenopbyaHa 3anasuTesiHa ceeLy,
v ekBuBaneHT. HE 3non3BaiTe 3anaanTenHu CBeLm ¢ HENOAX0AALL,
TONNHEH AManasoH.

WUckpoynosuten (Mpunoxkumu Tunose)

1. OcTaBeTe aBuraTesifAga M3CTUHE HaNb/HO, NPEAM Aa 0b6CNy»KBaTe UCKPOracuTens.

2. OTcTpaHeTe ABaTa BMHTA, KOUTO NPUABPMKAT MOKPKBALLATA NA0Ya, KOATO 3aKpenBa Kpas Ha
MNCKporacuTens Kbm 3arnylumrens:

3. CBaneTe eKpaHa Ha UCKporacuTens.

4. BHMmMaTeNHO OTCTPaHeTe BbINEPOAHNUTE OTIaraHNA OT,eKpaHa Ha MCKPOracuTensa C TeseHa YeTka.

Perynupaxe

He e Heo6x04MMO Apyro oBCAyKBaHe U/WaK peryMpaHe Ha ABUrarens.

HepaspelueHuTe HaCTPONKUMAN MaHUNYNALUKX MOFAT Aa NOBPeAAT ABUraTeNA U eNeKTPUYECKUTE BU
YCTPOICTBA M Aa A0BeAaT A0 NPeKpaTABaHe Ha rapaHUMUATAL 3a TakuBa HyXAau ce 0bbpHeTe KbM MeCTHUA
cn Tbprosel,

NPEAYNPEXAEHUE: BnnsaHeto B npoTuBopeyne ¢ pabpuyHO HAaCTPOEHUA perynaTop Lie AoBeae A0
nospeaa Ha ABuraTena u LWwe OTMeHMU rapaHumaATa Bu.
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OTtcTpaHABaHe Ha HEU3NPaBHOCTU

Mpo6nem Bb3moXKHa npuunHa PeweHue
3aTBOpeHa ApocesioBa Knana OTBOpeTe perynatopa Ha rasta
Cron npeBsK/oYBaTeN 3aTBOPEH 3aBbpTeTe npeskatoYBaTeNA B NonoxeHne ON
nnu -
OTBapsHe Ha gpocena 3aTBopeTe gpocena

HaTpynsaHe Ha Bbrnepog, B 3anasuMrenHaTa caely, lNpemaxsaHe Ha HaTpPyNaHWA Bbrnepos,

Fonama uam maska mexanHa mexay Perynupaiite pasctosaHMeTO A0 CTaHAApTHaTa

[lpuraTenat TpyAHO ce CTapTMpa UM He MOXe A3 | 3ananuTenHaTa ceely 1 3ananBaHeTo CTOMHOCT

ce cTapTupa

[oBpeaa Ha 3ananuTenHara ceely, 3ameHeTe ro c HOB
M3noA3Ba ce no-1oWo macio Uan ropuso CMsAHa Ha HOBO rOPMBO MU Macno
PaboTaTta Ha ABUraTENA e npeToBapeHa uam MpoBepKa Ha pabOTHOTO CbCTOAHME Ha ABUraTeNA
nperpaTa
HepoctaTbyHO KONMYECTBO MaCAo [obaseTe Macno A0 CTaHAAPTHOTO HUBO
PuNTLPBT 3a 3aMBPCABaHNA € 610KMPaH MpoBépKka 1 oTCTpaHABaHe Ha 3amMbpcABaHUATA
HepoctaTbyHO KONMYECTBO BOAA BiomnaTa OTBwWiiTE rymeHaTa Tana, 3a 4@ Hanb/aHUTe

AOCTaTb4HO BOAA

MNpob6nem c BogonposogHaTa Tpbba KaTo MpoBepeTe BOAONPOBOAA W peryavpainTe
610KMpaHe, pasxnabeaHe, Tey U TBbPpAE FOAAMA
[ObKUHA Ha TpbbaTa UK TBbpAE TeceH

AnameTbp
BxoaHata Tpbba He e BbB BoAaTta MpoBepeTe U ro NocTaseTe BbB BOAA
Cnep, ctapTvpaHe Ha ABuratens nomnara He
paboTn unm paboTu ¢ HUCKO HansaraHe
Teu oT BXxoAHaTa Tpbba MpoBepKa Ha Bpb3KaTa
TBbpAe BUCOK MOHTaXX Ha nomnarta HamansBaHe Ha BUCOYMHATA HA MOHTaXa

[swvratenat pabotu npu TBbPAE HUCKM 060pOTH 3aBbpTeTe perysatopa Ha rasra Ha B1UCOKa CKOPOCT

AKo npoﬁnemme BCe olule He Ca peleHN B CbOTBETCTBMUE C rOPENOCO4eHOTO OTCTPaHABAHE Ha I'Ip06/'|eMl4 WUnu nma apyr npoﬁnem, Bb3HUKHAN NO Bpeme Ha
paGOTa, CBbp)KETE Ce C MeCTHUA CU OTOPU3UPAH AMUNBP 3a NnomoLy,. HepaspeweHoTo pa3rn06ﬂBaHe Ha nomnaTa uwe aoseje A0 NpeKkpaTtABaHe Ha rapaHumaTa
BU.
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CbxpaHeHue n TpaHcnopTUpaHe

CbxpaHeHue

MomnaTa TpabBa Aa ce nycKka NoHe BeAHbXK Ha BCEKMU 2 cegMULM U Aa ce ocTaBA aa pabotn noHe 20 MuHyTU. CneaBaiTe MHCTPYKUMUTE NO-40Y 33
OBATOCPOYHO CbXpaHEHMe, ako NommnaTa HAMa Aa ce U3Mno/si3Ba B NPOAb/INKEHME Ha 2 AW NoBeYe mecela.

OMACHOCT: Noxap unu ekcnaosms

BEeH3MHBT € CUHO 3anafiuM U U3KNIOYMTENHO B3PUBOOMACEH.

M3npasHeTe pe3epBoapa 3a ropuBo U 3aTBOPETE KAanaHa 3a ropMBo, Npeau Aa CbXpaHaBaTe UM TpaHcnopTMpaTte Tasu nomna.

1. OTcTpaHeTe Mac/ioTo, KAKTO e MOCOYEHO B r/1aBaTa 3a NoAAPBKKA U 06CyKBaHe, KoraTo ABUraTeNaT Ha MomMnaTa e ropely, cneg, paborta.

2. OctaBeTe nomnaTa Aa ce OX1aAM Hamb/HO.

3. M3ToYeTe HanbHO LANOTO FOPUBO OT pe3epBoapa 3a ropuBo, Mapkyya 3a ropnso U KapbypaTtopa.

4. 3BageTe 3ananuTenHaTa CBeLL U HanelTe okono 1 yHUMA MOTOPHO Mac/o B LMAMHABPA. MOHTMpaliTe OTHOBO 3ananuTesHaTa ceell. 3aBbpTeTe 6aBHO
nomnara, 3a Aa pasnpesenn MacaoTo U Aa CMaxKe LMANHAbPA.

. U3pbpnaiiTe oTkaTa, LOKATO ce NoYyBCTBA CbMNPOTUBNEHME.

. OTcTpaHeTe LWencena Ha U3xoAa 3a BoAa M NoYucTeTe MoOMNaTa C YMCTa BOAA, Ciej KOETO U3ToyeTe LaiaTta BoAa, Npeaun Aa NnoctaBuTe OTHOBO Luencena.

. MouncTBaliTe BbHIWHNUA BMUA, Ha NOMMaTa U A NpeAnasBaliTe OT HAaTPynBaHe Ha npax.

. CbXpaHsnBaiiTe yCTPOMNCTBOTO Ha YNCTO, CYXO MACTO U HA MACTO, 3aLLMTEHO OT NPAKa CTbHYEBa CBET/IMHA.

0N UL

TpaHcnopt
3a Aa ce NnpesoOTBPATH pas/iMBaHe Ha rOPUBO NPY TPAHCNOPTUPAHE UM BPEMEHHO CbXpaHeHue, nomnaTta Tpabsa Aa bbae 3akpeneHa BbB BEPTUKANIHO
NoNoXKeHWe B HOPManHaTa cv paboTHa NO3ULMA, C U3KIOYEHU NPeBKAIOYBATENN.

OMACHOCT: Npeau TpaHcnopTupaHe

He npenbnBaiiTe pesepsoapa.

M36srsaliTe MACTO, M3/N10KEHO HA NPAKA CTbHYEBa CBETAMHA,KOraTo noctaBsATe nomnarta Ha aBTomobuna. AKo nomnaTa 6be ocTaBeHa B 3aTBOPEHO
NpeBO3HO CPEACTBO B NPOAb/NKEHME HAa MHOFO YacOBe, BUCOKATa TemnepaTypa B NPeBO3HOTO CPEACTBO MOXKe A A0BeAe A0 U3NapABaHe Ha ropuBoTo,
KOeTo MoXe Ja foBefe [0 eKCrnao3una.

He wodwupaiite no HepaBeH MbT NPOAB/IKUTEIHO BREME C BKAtOYEH Aguraten. AKo Tpabsa Aa TpaHcnopTMpaTe ABUraTes no HepaBeH MbT, Npe4BapuUTeNnHoO
M3ToYeTe ropuBoTO OT ABUraTeNs.

* Npon3BOANTENAT CU 3aNa3Ba NPaBOTO A3 NPaBU HE3HAYUTENHWN MPOMEHU B AW3aliHA U TEXHUYECKUTE creunduKaLmm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeABapuTeNHO yBEAOMIEHWE, OCBEH
aKo Te3W NPOMEHM He 3acAraT 3HauuTenHo paboTaTa M 6e3onacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMUcaHW/MAIOCTPUPaHW Ha CTPAHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B
pbLETe CW, MOXKeE A3 Ce OTHACAT U 3a APYr MOAE/M OT NPOAYKTOBATa IMHWA Ha NPOM3BOAUTENS C NOA0BHM XapPaKTEPUCTMKM 1 MOKE A HE Ca BK/IOYEHU B TOKY-LLO Npuao6uTus
OT Bac NpoAyKT.

* 33 pa ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HAAEXKAHOCTTa Ha MPOAYKTa WM BaZMAHOCTTA Ha rapaHUMATA, BCUYKM paboTv MO PEMOHT, NPOBEpKa WMAM 3amsaHa, BKAYUTENHO
NOAAPBIKKA U CNELMANHU HAaCTPOKK, TPABBA Aa ce M3BBbPLLBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3UPAHUA CEPBU3EH OTAEN HAa NPOVU3BOAUTENS.

* BuHaru u3nonssanTe NpoAyKTa ¢ AocTaBeHoTo obopyasaHe. PaboTaTa Ha NpoAyKTa ¢ 06opyABaHe, KOETO HE e JOCTaBEHO, MOXe fa AOBeAe 40 HEU3MPABHOCTU UM AOPU A0
CEepPMO3HM HapaHABAHWA UAM CMBPT. MPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HApaHABAHUA WM LIETW, Bb3HWKHAAM B Pe3ynTaT Ha M3MON3BAHETO Ha
HeCbOTBETCTBALLO Ha U3UCKBaHMATA 0bopyABaHe.
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Varnostna navodila

OPOZORILO: Pred uporabo natancno preberite ta prirocnik.
Ta prirocnik vsebuje pomembne napotke za varno delovanje.

Ta priro¢nik vsebuje pomembne varnostne informacije in navodila za uporabo te ¢rpalke. SCKRBNO PREBERITE TA PRIROCNIK.

Ce tega ne storite, lahko pride do materialne $kode in/ali telesnih poskodb/smrti.

Ta prirocnik je treba obravnavati kot trajni del ¢rpalke in mora ostati skupaj z njo, ko jo prodate.

Slike in slike, ki so navedene v tem dokumentu, so le za tipicen prikaz serije proizvodnje. Slike in slike se lahko razlikujejo od materialnega predmeta in se
uporabljajo le za referenco.

Vse informacije v tej publikaciji temeljijo na najnovejsih informacijah o izdelku, ki so bile na voljo v ¢asu tiskanja.

Pridrzujemo si pravico, da izdelek in ta dokument kadar koli spremenimo, dopolnimo in/ali izboljs3amo brez predhodnega obvestila in brez kakrsnih koli
obveznosti.

Nobenega dela te publikacije ni dovoljeno kopirati ali razmnoZevati brez pisnega dovoljenja.

Zapisite serijsko Stevilko motorja in podatke o nakupu. Ta prirocnik in racun shranite za kasnejso uporabo.

1. Varnost delovanja

Bodite pozorni na ta simbol varnostnega opozorila. Upostevajte vsa varnostna sporocila, ki sledijo temu simbolu, da se izognete morebitni
materialni $kodi, POSKODBAM ali SMRTI. Pred vsakim varnostnim sporocilom je simbol varnostnega opozorila in ena od treh besed: DANGER,
WARNING ali CAUTION.

NEVARNOST: oznacuje nevarno situacijo, ki lahko ob neupostevanju navodil povzroci veliko materialno skodo, hude telesne poskodbe ali SMRT.
OPOZORILO: Oznacuje nevarno situacijo, ki lahko ob neupostevanju navodil povzroci materialno skodo, hude telesne poskodbe ali SMRT.
OPOZORILO: Oznacuje nevarno situacijo, ki lahko pevzraci materialno skodo ali telesne poskodbe, e ni strogo upostevana.

Ne uporabljajte te vodne ¢rpalke, dokler ne preberete VSEH navodil za varnost, delovanje in vzdrZzevanje,
navedenih v tem prirocniku.

Neupostevanje navodil lahko povzro¢i materialno $kodo, POSKODBE ali SMRT.

Opozorila in previdnostni ukrepi v tem prirocniku ne morejo zajeti vseh moznih pogojev in situacij, ki se
lahko pojavijo. Uporabnik se mora zavedati, da sta zdrava pamet in previdnost dejavnika, ki ju ni mogoce
vgraditi v ta izdelek, temvec ju mora imeti uporabnik.

f OPOZORILO: PRED UPORABO V CELOTI PREBERITE TA PRIROCNIK.

OPOZORILO: Ne posegajte v regulirano hitrost motorja crpalke. Visoka delovna hitrost je nevarna in povecduje tveganje za telesne poskodbe ali poskodbe
opreme. Delovanje pri nizki hitrosti z veliko obremenitvijo lahko skrajsa Zivljenjsko dobo ¢rpalke.

NEVARNOST: POZAR ALI EKSPLOZIJA

Bencin je zelo vnetljiv in eksploziven.

Pozar ali eksplozija lahko povzroci hude opekline ali smrt.

Med ravnanjem z bencinom hranite vnetljive predmete stran.

Rezervoar za gorivo napolnite na prostem in v dobro prezracevanem prostoru z ustavljeno ¢rpalko.

Pred zagonom crpalke vedno obrisite razlito gorivo in pocakajte, da se gorivo posusi.

NE uporabljajte motorja z znanimi puséanji v sistemu za gorivo.

Uporabljajte pravilne postopke skladis¢enja in ravnanja z gorivom. V bliZini ne shranjujte goriva ali drugih vnetljivih materialov.
Pred shranjevanjem ali prevozom tega motorja izpraznite rezervoar za gorivo.

Pri roki imejte gasilni aparat in bodite pripravljeni, ¢e pride do pozara.

NEVARNOST: STRUPENI HLAPI

Izpusni plini motorja ¢rpalke vsebujejo ogljikov monoksid, strupen plin brez vonja in barve. Uporaba ¢rpalke v zaprtih prostorih vas lahko ubije!
NIKOLI je ne uporabljajte v stavbi ali kakrsnem koli ograjenem prostoru, tudi ¢e so vrata in okna odprta.

Crpalko postavite na dobro prezracevano mesto in pri postavitvi érpalke skrbno upostevajte vetrne in zraéne tokove.

OPOZORILO: POVRATNE INFORMACUE
Zaradi hitrega izvleka zaganjalne vrvice bosta roka in roka hitreje potegnila proti motorju, kot ju boste lahko spustili.
Nenameren zagon lahko povzroci nesreco.

OPOZORILO: POZAR

Pri delovanju tega ¢rpalnega motorja lahko nastanejo iskre, ki lahko zanetijo pozar okoli suhega rastlinja.

Ta ¢rpalni motor ne sme biti opremljen z dusilnikom zvoka, ki zadrzuje iskre. Ce se bo motor uporabljal v blizini vnetljivih materialov ali na zemljiscu,
prekritem z materiali, kot so kmetijski pridelki, gozd, trava z grmicevjem ali drugi podobni predmeti, je treba namestiti odobren odvodnik isker.

Na nekaterih obmocjih zakon zahteva namestitev odvodnika isker. Za zakone ali predpise v zvezi z zahtevami za preprecevanje pozara se obrnite na lokalne
gasilske organe.

OPOZORILO: Crpalke ne spreminjajte in je ne uporabljajte za namene, ki niso predvideni.

NEVARNOST: GIBLJIVI DELI

Gibajoci se deli lahko povzrocijo hude poskodbe. Ne priblizujte se rokam in nogam.

NIKOLI ne priblizujte prstov, rok ali telesa delujocemu motorju.

Crpalke NE uporabljajte z odstranjenimi pokrovi, $¢itniki ali varovali.

NE nosite ohlapnih oblacil, visecih vrvic ali predmetov, ki bi se lahko ujeli. Dolge lase zveZite in odstranite nakit.
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OPOZORILO: Crpalke ne uporabljajte za prevoz vnetljivih ali korozivnih tekocin, kemiénih topil ali alkalnih tekogin, kot so bencin, alkohol, morska voda, olje
proizvodnja vina ali mleka. Gumijasti ali plasti¢ni material hranite dalec stran od oljnih snovi.

Roke in telo drzite dale¢ stran od izpusta ¢rpalke. Crpalko pritrdite na transportno cev tako, da bo med delovanjem stabilna. V érpalko ali transportno cev
nikoli ne vstavljajte rok ali telesa.

OPOZORILO: Crpalko pritrdite, ¢e se premika ali se ujame v blato ali vodo, zlasti ¢e se usede na tla ali v jarke v bliZini.

Nikoli ne vozite tako, da bi zapeljali ¢ez transportno cev. Ce mora cev preckati cesto, uporabite plodco za luknjo v cevi, da jo zas¢itite pred blokado ali
pritiskom avtomobila.

Ohranite povezovalno tesnjenje in za izhod uporabite eksplozijsko odporno cev. Nikoli ne blokirajte vhodne in izhodne cevi, sicer se ¢rpalka poskoduje.

Nikoli ne zaZenite Crpalke brez filtra za necistoce v vhodni cevi.

Pred uporabo ¢rpalke poskrbite, da bo v njej dovolj vode, in je ne poganjajte brez vode.

Prepricajte se, da so uporabniki pridobili znanje o tem, kako hitro ustaviti ¢rpalko in upravljati vse povezane naprave. Crpalke ne sme upravljati nihée, ki nima
dovolj splosnega znanja o tem, kako jo upravljati. Otrokom, invalidom ter osebam, ki so pod vplivom alkohola ali drugih snovi, ne smete dovoliti upravljanja
Crpalke.

OPOZORILO: VROCA POVRSINA

Tekoca crpalka proizvaja toploto.

Ob stiku lahko pride do hudih opeklin.

Izogibajte se stiku z vro¢imi izpusnimi plini.

NE dotikajte se ¢rpalke med delovanjem ali takoj po ustavitvi.

Izogibajte se stiku z vrocimi izpusnimi plini.

Za zagotovitev ustreznega hlajenja imejte na vseh straneh vsaj tri metre prostega prostora.

Gorljiv material se lahko ob stiku z njim vname. Od gorljivih materialov je treba biti oddaljen vsaj pet metrov.

e Ta priro¢nik velja za serijo ¢rpalk, ki so namenjene za precrpavanje vode s temperaturo pod 40°C.

« Crpalko vedno postavite na ravno podlago, da preprecite uhajanje goriva.

« Crpalko uporabljajte na dobro prezratevanem mestu'in johfahite 1 mystran od stene ali druge opreme.
e Crpalke ne uporabljajte pod zemljo ali v potencialne.eksplozivnem okoljus

Tehnicni podatki

Model BGB1000 BGB1050 BGB1100 BGB1080
Delovna prostornina motorja (ccm) 196 196 196 196
Prostornina olja (L) 0.6 0.6 0.6 0.6
Najvecji pretok (m3/H) 30 35 55 18/15/15
Najvecja velikost rezervoarja za gorivo (L) 42 4,2 4,2 42
Skupni dvig glave (m) 55 30 30 80
Premer sesalne odprtine (palci) 2" 2" 3" 15"
Premer izpustne odprtine (palci) 2" 2" 3" 1,5"
Vrsta motorja OHV/zraéno hlajeni/4-taktni

Izmerjena raven zvocnega tlaka (dB(A)) <96 <92 <95 <96
Merilna negotovost (dB(A)) <1.5 <1.5 <15 <1.5
Zagotovljena raven zvo¢ne moci (dB(A)) <108 <108 <108 <108
Teza (kg) 27 24 26 27

Opis glavnih delov (sliki A in B)

TIPA TIPB
1. Krmilo za plin 8. Okvir 1. Krmilo za plin 9. Izhod za vodo
2. Rocica dusilke 9. Merilna palica za olje 2. Rocica dusilke 10. Vhod vode
3. Stikalo za gorivo 10. Odtok olja 3. Stikalo za gorivo 11. Vtic¢ za iztok vode
4. Povratni zaganjalnik 11. Vhodni del 4. Stikalo za izklop plamena 12. Merilna palica
5. Dusilnik zvoka 12. Izpustni ¢ep 5. Zaganjalnik 13. Zracni filter
6. Pokrovcek za gorivo 13. Vitic za dovod vode 6. Pokrovcek za gorivo 14. Izpusni dusilec
7. Izpust 14. Zracni filter 7. Vitic za dovod vode 15. Podpora
8. Izpust olja
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Navodila za uporabo

1. Priklju¢evanje vodne ¢rpalke

Po razpakiranju preverite vse naslednje dele in jih povezite, kot sledi.

Prikljucitev cedila (slika 1)
A. Sesalna cev

B. Sponka

C. Odcejalnik

Namestitev sesalne cevi (slika 2)
. Sesalna odprtina
. Pakiranje cevne spojke
. Spojka za cev

. Cevna objemka

Namestitev izpustne cevi (slika 3)
1. Prikljucek za praznjenje

2. Pakiranje cevne spojke

3. Spojka za cev

4. Obroc za objemko cevi

5. Cevna objemka

1
2
3
4. Obroc za objemko cevi
5
6

. Sesalna cev 6. Izpustna cev

Crpalna voda
Pred zagonom crpalko napolnite.

\ POZOR: Sesalna cev mora biti razgrnjena trda cev, vendar ne predolga, dolZzina mora biti
neposredno sorazmerno z vhodnim ¢asom.

Izbira cevi za vodo temelji na stanju in modelu nakupa, tla¢na zmogljivost izpustne cevi pa

mora izpolnjevati zahteve za varnost.

Sponko pritrdite tako, da ne more popustiti pod visokim tlakom na sesanju ali praznjenju.

Za izpustno cev je priporocljiv velik premer in kratka dolZina cevi. Ce je izpustna cev predolga

ali premajhnega premera, se poveca upor pretoka, kar lahko zmanjsa zmogljivost crpalke.

OPOZORILO: Delovanje vodne crpalke brez vode v njej lahko poskoduje tesnilni sistem in
iznici vase garancije.

2. Pred delovanjem preverite /
elemente Delovno obmodje

Samo za zunanjo uporabo, okolica vodne ¢rpalke pa naj bo vedno Cista.

Crpalko postavite na dobro prezradevano mesto in pozorno opazujte vetrove in zraéne tokoye.
Vodno ¢rpalko pred zagonom postavite na trdno vodoravno povrsino, mesto nastavitve ¢rpalke in
njen vodni dvig pa ne smeta presegati omejene vrednosti, sicer bo zaradi pregrevanja poeskodovano
tesnjenje.

Izpustn

NEVARNOST: STRUPENI HLAPI

I1zpusni plini motorja ¢rpalke vsebujejo ogljikov monoksid, strupen plin brez vonja in barve.
Uporaba ¢rpalke v zaprtih prostorih vas lahko ubije!

NIKOLI ga ne uporabljajte v stavbah ali drugih zaprtih prostorih, tudi ¢e so vrata in okna odprta.
Crpalko postavite na dobro prezradevano mesto in pri postavitvi érpalke skrbno upostevajte
vetrne in zracne tokove.

Sesalna glava

Visoka nadmorska visina
Ta ¢rpalni motor bo morda potreboval komplet uplinjaca za velike visine, da se zagotovi pravilno delovanje na velikih nadmorskih visinah. Ce motor vedno
uporabljate na nadmorski viSini nad 1.500 metrov, se za informacije o kompletu za visoke nadmorske visine posvetujte z lokalnim prodajalcem.

OPOZORILO: Tudi po spremembi uplinjaca se moc ¢rpalke zmanjsa za priblizno 3,5 % na vsakih 1.000 cevljev (300 metrov) nadmorske visine. Vpliv
nadmorske visine na konjsko mo¢ bo vecji, ¢e ne bo izvedena nobena sprememba uplinjaca.

OPOZORILO: Delovanje ¢rpalke na nadmorski viSini pod 1.500 metri s spremenjenim uplinjacem lahko povzroci pregrevanje ¢rpalke in resno poskodbo
¢rpalke. Ce Zelite ¢rpalko uporabljati na nadmorski viini, se za nastavitev stanja uplinjaca nazaj na tovarnisko obrnite na pooblas¢enega lokalnega
prodajalca.

Pogoji delovanja
Preverite, ali so deli zrahljani ali poskodovani, ali so prisotni znaki pus¢anja olja ali goriva in vse druge okolis¢ine, ki bi lahko vplivale na pravilno delovanje.
Vse poskodovane ali okvarjene dele takoj popravite ali zamenjajte.

OPOZORILO: Ce pred uporabo ne odpravite tezav, lahko pride do materialne $kode,
hudih telesnih poskodb ali SMRTI.

ik
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Odstranite morebitno prekomerno umazanijo ali necistoce, zlasti okoli dusilnika zvoka in povratni zaganjalnik.

Motorno olje
Motor postavite na ravno povrsino z zaustavljenim
motorjem. Odstranite merilno palico in jo obrisite.

Merilno palico vstavite v odprtino za merilno palico,
vendar je ne privijte.

\

Merilna palica

Vrat za polnjenje
olja

Spodnja meja

Merilna palica

* Ni vklju¢eno pri vseh modelih

S P

OPOZORILO: Olje je glavni dejavnik, ki vpliva na zmogljivost in Zivljenjsko dobo.
Uporabite 4-taktno avtomobilsko detergentno olje SAE 10W-30, priporoc¢eno v
poglavju VzdrZevanje v tem priroc¢niku.

OPOZORILO: Napravo lahko poganjate le v vodoravni legi.

Ce je motor opremljen s senzorjem olja, se bo izklopil, ko bo raven olja nizja od
mejne vrednosti.

Da bi se izognili nepri¢akovanemu ustavljanju, olje napolnite do zgornje meje
in redno preverjajte nivo olja.

OPOZORILO: Ta motor crpalke v tovarni ni napolnjen z oljem. Vsak poskus
zagona ali zagona motorja, preden je pravilno napolnjen s priporoceno vrsto in
koli¢ino olja, lahko povzroci poskodbe motorja in izgubo garancije.

* Ni vklju¢eno pri vseh modelih

e, A

Ce je nivo olja nizek, ga napolnite s priporo¢enim oljem do zgornje meje
(oznacene z "H") na merilni palici.

Ponovno namestite in popolnoma zategnite merilno palico.
Za vec informacij glejte navodila za dodajanje olja v poglavju VZDRZEVANJE.

Motorno gorivo
Ko je motor ustavljen, preverite merilnik ravni goriva. Po potrebi napolnite rezervoar za
gorivo.

POZOR: V rezervoarju za gorivo lahko nastane pritisk. Preden odstranite pokrovcek za
gorivo, pocakajte, da se motor ohladi vsaj dve minuti.
Pocasi sprostite pokrovéek za gorivo, da sprostite morebitni tlak v rezervoarju.

Uporabljajte Cist, sveZ, navaden neosvinéen bencin.

NE mesajte olja z bencinom.

Prepricajte se, da ne polnite nad zgornjo mejno oznako, vedno polnite do reguliranega
nivoja, kot kaze indikator nivoja, ali polnite do 25 mm levo od rezervoarja za gorivo,
zniZajte nivo goriva glede na stanje ob zagonu motorja in pustite prostor za Sirjenje
goriva.

NEVARNOST: Ne polnite rezervoarja za gorivo nad zgornjo mejo. Zaradi prevelikega
polnjenja bo motor poginil ali se bo poskodoval kanister za ogljik (¢e je z njim
opremljen), kar bo povzrocilo izgubo garancije.

NEVARNOST: POZAR ALI EKSPLOZIJA

Bencin je zelo vnetljiv in eksploziven.

Pozar ali eksplozija lahko povzrodi hude opekline ali smrt.

Med ravnanjem z bencinom hranite vnetljive predmete stran.

Rezervoar za gorivo napolnite na prostem in v dobro prezraevanem prostoru z
ugasnjenim motorjem.

Pred zagonom motorja vedno obrisite razlito gorivo in pocakajte, da se gorivo posusi.
NE uporabljajte motorja z znanim pusc¢anjem v sistemu za gorivo.
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Najvecja raven goriva

* Ni vklju¢eno pri vseh modelih
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Uporabljajte pravilne postopke skladiscenja in ravnanja z gorivom. V bliZini ne shranjujte goriva ali drugih vnetljivih materialov.
Pred shranjevanjem ali prevozom tega motorja izpraznite rezervoar za gorivo.
Pri roki imejte gasilni aparat in bodite pripravljeni, ¢e pride do pozara.

NIKOLI ne uporabljajte Cistil za motor ali uplinjac v rezervoarju za gorivo, sicer lahko pride do trajnih poskodb.

Pomembno je, da med skladis¢enjem preprecite nastanek gumijevih oblog na pomembnih delih sistema za gorivo, kot so uplinjac¢, filter za gorivo, cev za
gorivo ali rezervoar.

Prav tako izkusnje kaZejo, da lahko goriva z mesanico alkohola (imenovana gasohol, etanol ali metanol) med skladis¢enjem privlacijo vlago, kar vodi do
loCevanja in nastajanja kislin.

Kislo gorivo lahko med skladis¢enjem poskoduje gorivni sistem motorja. Ne pozabite pregledati navodil v poglavju "Skladis¢enje".

Ucinki starega, zastarelega ali onesnazenega goriva niso zagotovljeni.

OPOZORILO: Da bi zmanjsali koli¢ino gumijevih usedlin v sistemu za gorivo in zagotovili
enostaven zagon, ne uporabljajte uporabite bencin, ki je ostal od prejSnje sezone.

\ / == e \
3. Zagon crpalke
e Pred uporabo crpalke preverite element
e Obrnite stikalo motorja v polozaj "ON" ali "-". lzml
o Izklopite dusilno loputo in stikalo za gorivo na Motorno stikalo S Mot tikalo®
v . rn

rodici za plin. * Ni vklju€eno pri vseh modelih NG oLl O,o ° S_I @ .
e Rodico za plin obrnite za 1/3 od nizke hitrosti do N e N Ni vkljuceno pri vseh modelih it

visoke hitrosti. POZOR: Ali je dusilka odprta ali ne, se lahko

/g

-y B

Dusilec

spreminja glede na temperaturo ali druge
dejavnike, na primer, ¢e se motor ponovno
zazene pri temperaturi nad 20 °C, mora biti
dusilka odprta, pri ponovnem zagonu pri
temperaturi pod 20 °C pa mora biti dusilka
zaprta.

Visoka hitrost Nizka hitrost
OPOZORILO: Pred zacetkom delovanja
preverite vrv za odmetavanje.

Ce je vrv mocno obrabljena, jo zamenjajte
pri lokalnem pooblas¢enem prodajalcu.

\ Stikalo dusilke  Stikalo za goriVO/

Roc¢ni zagon
Za zagon motorja potegnite rocico zaganjalnika, dokler ne zacutite upora, nato pa'potegnite hitreje, da motor zazenete.
Vklopite rocico dusilke takoj po uspesnem zagonu motorja. Ne poganjajte motorja dlje ¢asa z izklopljeno ro€ico dusilke.

OPOZORILO: POVRATNI UDAREC
Zaradi hitrega izvleka zaganjalne vrvice bosta roka in roka hitreje potegnili proti motorju, kot ju boste lahko spustili.
Nenameren zagon lahko povzrodi nesreco.

e Za zagon motorja s standardno hitrostjo obrnite rocico za plin v poloZaj za visoko hitrost.

4. Ustavitev crpalke

e Zavrtite rocico za plin na nizko hitrost, da motorji delujejo Se 1-2 minuti.

e Za zaustavitev ¢rpalke obrnite stikalo v poloZaj OFF ali O (ne velja za vse modele).
e Izklopite stikalo za gorivo.

Vzdrzevanje

Odgovornost lastnika/upravljavca je, da pravocasno opravi vsa nacrtovana vzdrzevalna dela. Pred uporabo ¢rpalke odpravite vse tezave. Vedno upostevajte
priporocila za preglede in vzdrzevanje ter urnik v tem priro¢niku.

NEVARNOST: Naklju¢ni zagon lahko povzro¢i hude telesne poskodbe ali smrt. Pred kakr$nim koli servisnim posegom odstranite in ozemljite Zico vzigalne
svecke.

Nacrt vzdrZevanja

Crpalko servisirajte na ¢istem, suhem in ravnem prostoru. Upostevajte servisne intervale, navedene v spodnji tabeli. Crpalko servisirajte pogosteje, ¢e
deluje v neugodnih razmerah.

Za potrebe vzdrZevanja ¢rpalke se obrnite na lokalnega servisnega trgovca.

OPOZORILO: Neustrezno vzdrzevanje ali neodpravljanje tezav pred zacetkom delovanja lahko povzroci nepravilno delovanje in povzro¢i materialno $kodo,
hude poskodbe ali SMRT.
Zaradi nepravilnega vzdrZevanja garancija preneha veljati.

OPOZORILO: Filtrirni element lahko vsebuje PAH, ki so Skodljivi za vase zdravje. Za zasc¢ito med vzdrZzevanjem zrac¢nega filtra nosite zascitne rokavice.
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Opomba 1: Pogostejse vzdrzevanje je potrebno, kadar
Vzdrzevanj: Vsaki¢ | Prvimesecf Vsakih3 | Vsakih 6 [Vsako leto ali motor deluje intenzivno ali na prasnih obmogjih.
frekvenca pred in | ali prvih 20| mesece ali [mesecevali| 300 ur Opomba 2: Vse vzdrzevanje naj opravijo izkuseni
po ur 50 ur 100 ur uporabniki ali lokalni pooblaséeni prodajalec.
uporabi
Postavka Splosno vzdrZevanje
Motorno olje
Zategnite dele Preverite J SAE 1 OW-30 se priporoca za splosno uporabo pri vseh
temperaturah. Druge viskoznosti, prikazane v tabeli, se
Preverjanje J lahko uporabljajo, ¢e je povprecna temperatura na vasem
Olje nivoja olja obmocdju v navedenem razponu.
Menjava olja \J" J
Preverite J
Zraéni filter Cisto (opomba 1) v"
Sprememba (opomba /
1 v 10W-30
Preverite in o
Vzigalna svecka prilagodite
Sprememba )
Hitrost v prostem |Preverite in prilagodite ) -20 0 20 40 60 80 100°F
teku (opomba 2) r T T T T T T X
30 20 10 0 10 20 30 40C
... |Preverite in prilagodite ]
Vrzel med ventili (opomba 2) V
TEMPERATURA OKOLICE
Zgorevanje Cisto (opomba 1) Cis¢enje vsakih 200 ur
komora
Dodajanje olja
1. Motor postavite na ravno povrsino.
Rezervoar za 2. Odstranite merilno palico in jo oCistite.
gorivo Cisto (opomba 1) v 3. Olje priporocene vrste dolijte do zgornje meje merilne

Sistem cevi za

Cis¢enje vsaki 2 leti

gorivo Cisto (opomba 1) (po potrebi ga zamenjajte z novim)

Crpalka Cisto (opomba 1) v
Hladilni ventilator Preverite v
Ventil ¢rpalke za Preverite J

dovod vode

Menjava olja

palice.
4. Povsem privijte merilno palico.

1. Motor postavite na ravno povrsino.

2. Ocistite obmocje okoli merilne palice in izpustnega Cepa.

3. Odstranite merilno palico za olje.

4. Odstranite ¢ep za izpust olja in pocakajte, da se olje popolnoma izprazni.

5. Zamenjajte in popolnoma zategnite izpustni ep.

6. Dolijte priporoceno olje do zgornje meje (glejte navodila za dodajanje olja zgoraj).
7. Ponovno namestite in popolnoma zategnite merilno palico.

8. Izrabljeno olje odvrzite v odobrenem obratu za ravnanje z odpadki.

OPOZORILO: Ta motor ¢rpalke v tovarni ni napolnjen z oljem. Kakrsen koli poskus vklopa ali
zagon motorja, preden je pravilno napolnjen s priporoceno vrsto in kolic¢ino olja, lahko
povzroci poskodbe motorja in izgubo garancije.

POZOR: Olje zamenijajte, ko je motor topel od
delovanje.

Dvojni filter

1. Za odstranitev pokrova filtra sprostite matico.
2. Za odstranitev filtra sprostite krilno matico.
3. Ocistite filter.

Vija¢na matica
Pokrov zrac¢nega
filtra

Krilata matica

Penasti filter: VloZite penasti element v vro¢o vodo z detergentom, ga posusite, zavijte in stisnite v Cisto in vodo
sesajoco tkanino. Po ¢is¢enju ga za nekaj ¢asa namocite v Cisto olje, nato pa ga ponovno zavijte in stisnite v Cisto

@*—— Papirnati filter
e in vodo sesajoco tkanino.

~

= Penasti filter

Podstavek
zracnega filtra

Papirnati filter: Papirnati filter: rahlo tapkajte, da se trdi filter z notranje strani zmehca, tako da lahko umazanija
odpade. Umazanije nikoli ne krtacite, saj se lahko umazanija vtre v papirnati filter. Ce je papirnati filter prevec
umazan, ga zamenjajte z novim.

Ky

4. Filter ponovno namestite na enote.
5. Pokrov pritrdite z navojno matico.

ik
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Krilata matica\

Pokrov zracnega
filtra

Filtrirni element

Zgornji pokrov
zracnega filtra

Podstavek

zracnega ﬁltra/

Vticnica za vzigalno svecko \

Vzigalna sveca ’

i

Odstranite vZigalno svecko

Ocistite vzigalno svecko

\

— 1 0.6~0.8 mm )

Qreverite vrzel med vzigalnimi sve(:kami/

- D

Ocistite ogljikove obloge

e b

55

Filter za oljno kopel

1. Razrahljajte krilno matico in odstranite pokrov zracnega filtra, izvlecite zracni filter in ga preverite, ce
je zelo poskodovan, zamenjajte novega.

2. Ci¢enije filtrirnega elementa: filter ocistite s posebnim blagim Cistilnim sredstvom in ga posusite.
Nato ga namocite v Cisto olje in ponovno posusite.

3. lzlijte olje iz zgornjih stranskih pokrovov filtra, nato pa ga ocistite z detergentom za elemente filtra in
ga posusite.

4.V zgornji pokrov napolnite Cisto olje do oznacenega nivoja.

5. Ponovno sestavite filtrske elemente, pokrov in matice.

OPOZORILO: NE zaganjajte motorja brez zrac¢nega filtra,
lahko pride do resne nevarnosti.

Vzigalna sveca

1. S pokrovcka in podstavka vzigalne svecke ocistite vso umazanijo.

2. Odstranite pokrovcek vzigalne svecke.

3. Z vti¢nim klju¢em sprostite in odstranite vzigalno svecko.

4. Preverite vzigalno svecko in podlozko vZigalne svecke, ¢e sta poskodovani ali obrabljeni, ju zamenjajte
z novima. Ce v¥igalno sve¢ko ponovno uporabite, jo ocistite z i¢no krtaco.

SePreverite vrzel med vZigalnimi svecami.
Previdno upognite stransko elektrodo in po potrebi prilagodite vrzel.
Vrzel med vzigalnimi sveckami: 0,6 mm - 0,8 mm

6. Vti¢'z roke previdno vstavite v motor.

7. Koje vZigalna sveca namescena, jo z uporabo kljuca za vZigalno sveco zategnite.
Navor za zategovanje vZigalne svecke: 20-25 Nm

8. Pritrdite Skorenj vZigalne svecke na svecko.

OPOZORILO: Uporabljajte samo priporoceno ali enakovredno vzigalno svecko.
NE uporabljajte vzigalne svecke, ki imajo neustrezno toplotno obmocje.

Zascita pred iskrenjem (veljavni tipi)

1. Pred servisiranjem odvodnika isker pocakajte, da se motor popolnoma ohladi.

2. Odstranite dva vijaka, ki drZitajpokrovno plesco, ki pritrjuje konec odvodnika isker na dusilec.
3. Odstranite zaslon iskris¢a.

4. Z Zi¢no krtaco previdnoiodstranite ogljikove obloge z zaslona odvodnika iskre.

Prilagoditev

Za va$ motor ni potreben.noben drug servis in/ali nastavitev:

Nedovoljene prilagoditve ali posegi lahko poskodujejo motor invelektricne naprave ter razveljavijo
garancijo. Za takSne potrebe se obrnite ha lokalnega prodajalea.

OPOZORILO: Poseganje v tovarnisko nastavljen regulator bo poskodovalo motor in razveljavilo garancijo.

ik
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Odpravljanje tezav

Problem

MoZen vzrok

Resitev

Motor se komaj zaZene ali ga ni mogoce zagnati

Zaprta dusilna loputa

Odprite regulator dusilne lopute

Stop stikalo je zaprto

Obrnite stikalo v poloZaj ON ali -

Odprta dusilka

Zaprite dusilko

Nabiranje ogljika na vzigalni svecki

Odstranjevanje nakopicenega ogljika

Vrzel med vzigalno svecko in vZigalno vrzeljo
velika ali majhna

Prilagodite vrzel na standardno vrednost

Poskodba vzigalne svecke

Zamenjajte ga z novim

Uporablja se slabseiolje ali gorivo

Zamenijajte novo gorivo ali olje

Motor deluje preobrémenjeno ali pregreto

Preverite delovno stanje motorja

Nezadostna kolic¢ina olja

Dodajte olje do standardne ravni

Crpalka po zagonu motorja ne deluje ali deluje z
nizkim tlakom

Filter necistoc jeblokiran

Preverite,in odstranite necistoce

Premalo vode v ¢rpalki

Odvijte gumijasti ¢ep in napolnite dovolj vode

Tezave z vodovodno cevjo, kot so blokiranje,
rahljanje, puséanje in predolga dolZina cevi ali
preozek premer

Preverite vodovodno cev in jo prilagodite

Vhodna cev ni v vodi

Preverite in ga dajte v vodo

Puscanje vhodne cevi

Preverite povezavo

Previsoka montaza ¢rpalke

ZniZanje visine montaze

Motor deluje pri prenizkih hitrostih

Zavrtite regulator plina na visoko hitrost

Ce tezav $e vedno ne morete resiti v skladu z zgornjimi navodili za odpravljanje tezav ali ¢e se med delovanjem pojavijo druge tezave, se za pomoc¢ obrnite na
lokalnega pooblas¢enega prodajalca. Nepooblas¢eno razstavljanje crpalke bo razveljavilo garancijo.

ik
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Skladiscenje in prevoz

Skladiscenje

Crpalko je treba zagnati vsaj enkrat na dva tedna in jo pustiti delovati vsaj 20 minut. Ce ¢rpalka ne bo delovala 2 meseca ali ve¢, upostevajte spodnja navodila
za dolgorocno skladis¢enje.

NEVARNOST: Pozar ali eksplozija

Bencin je zelo vnetljiv in eksploziven.

Pred shranjevanjem ali prevozom crpalke izpraznite rezervoar za gorivo in zaprite ventil za gorivo.

1. Odstranite olje, kot je navedeno v poglavju o vzdrZevanju in servisiranju, ko je motor ¢rpalke po delovanju vroc.

2. Pocakajte, da se ¢rpalka popolnoma ohladi.

3. |z posode za gorivo, cevi za gorivo in uplinjaca popolnoma izpraznite vse gorivo.

4. Odstranite vzigalno svecko in v valj vlijte priblizno 1 un¢o motornega olja. Ponovno namestite vzigalno svecko. Pocasi zavrtite ¢rpalko, da se olje razporedi
in namaze valj.

. Potegnite vzvod, dokler ne zacutite upora.

. Odstranite vti€ za iztok vode in ¢rpalko ocistite s Cisto vodo, nato pa pred ponovnim pritrditvijo vti¢a izpraznite vso vodo.

. Ocistite videz Crpalke in jo zascitite pred nabiranjem prahu.

. Enoto shranjujte v ¢istem in suhem prostoru ter na varnem pred neposredno sonc¢no svetlobo.

0N UL

Prevoz
Da bi preprecili razlitje goriva med prevozom ali zacasnim skladis¢enjem, mora biti ¢rpalka pritrjena v pokonénem polozZaju v obi¢ajnem delovnem poloZaju z
izklopljenimi stikali.

NEVARNOST: Pred prevozom

Rezervoarja ne napolnite prevec.

Pri names¢anju ¢rpalke na vozilo se izogibajte méstu, i je.izpostavljeno neposredni sonéni svetlobi. Ce je ¢rpalka veé ur v zaprtem vozilu, lahko visoka
temperatura v vozilu povzroci izhlapevanje goriva,kar lahkopovzroci eksplozijo.

Z vgrajenim motorjem ne vozite dlje ¢asa po razgibani cesti. Ce morate motor prevazati po razgibani cesti, pred tem iz motorja izpraznite gorivo.

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe bistveno vplivajo na
delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drZite v rokah, se lahko nana3ajo tudi na druge modele proizvajaléeve linije izdelkov s
podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami,
opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzro¢i nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt.
Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

57 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

ik



Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT: Cititi cu atentie acest manual inainte de utilizare.
Acest manual include indrumari importante pentru functionarea in conditii de siguranta.

Acest manual contine informatii importante privind siguranta si instructiuni de utilizare a acestei pompe. VA RUGAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL.
Nerespectarea acestui lucru ar putea duce la daune materiale si/sau la VATAMARI CORPORALE/MORTALITATI.

Acest manual trebuie considerat ca fiind o parte permanenta a pompei dumneavoastra si trebuie sd ramanad impreund cu aceasta atunci cand o vindeti.
Imaginile si figurile furnizate in prezentul document sunt doar o expresie tipica a seriei de productie. Imaginile si figurile pot fi diferite de obiectul material
si sunt utilizate doar ca referinta.

Toate informatiile din aceasta publicatie se bazeaza pe cele mai recente informatii despre produs disponibile la momentul tiparirii.

Ne rezervam dreptul de a schimba, modifica si/sau imbunatati produsul si acest document in orice moment, fara notificare prealabila si fard a ne asuma
vreo obligatie.

Nici o parte a acestei publicatii nu poate fi copiata sau reprodusa fara permisiunea scrisa.

Notati numadrul de serie al motorului si informatiile de achizitie. Pastrati acest manual si chitanta pentru referinte ulterioare.

1. Siguranta in exploatare

Fiti atenti la acest simbol de alerta de sigurantd. Respectati toate mesajele de siguranta care urmeaza acestui simbol pentru a evita posibilele daune
materiale, vatamari corporale sau decesul. Fiecare mesaj de sigurantd este precedat de un simbol de alerta de siguranta si de unul dintre cele trei cuvinte,
PERICOL, AVERTISMENT sau ATENTIE.

PERICOL: Indicd o situatie periculoasd care, dacd nu este respectatd cu strictete, va duce la daune materiale substantiale, vatamari grave sau deces.
AVERTISMENT: Indica o situatie periculoasa care, daca nu este respectata cu strictete, poate duce la daune materiale, vatamari grave sau deces.
ATENTIE: Indica o situatie periculoasa care, daca nu steyrespectata cu strictete, ar putea duce la daune materiale sau vatamari corporale.

AVERTISMENT: CITITI ACEST MANUAL iN INTREGIME INAINTE DE UTILIZARE.

NU folositi aceasta pompad de apd pana cand nu ati citit TOATE instructiunile de siguranta, functionare si
intretinere enumerate in acest manual.

Nerespectarea instructiunilor poate duce la daune materiale, vatamari corporale sau deces.
Avertismentele si precautiile discutate in acest manual nu pot acoperi toate conditiile si situatiile
posibile care pot apdrea. Operatorul trebuie sa inteleagd ca bunul simt si prudenta sunt factori care nu
pot fi incorporati in acest produs, ci trebuie sa fie posedati de catre operator.

AVERTISMENT: Nu modificati turatia guvernata a motorului pompei. O viteza de functionare ridicata este periculoasa si creste riscul de vatamare corporala
sau de deteriorare a echipamentului. Functionarea la o viteza redusa cu sarcind mare poate scurta durata de viata a pompei.

PERICOL: INCENDIU SAU EXPLOZIE

Benzina este foarte inflamabila si extrem de exploziva.

Incendiul sau explozia pot provoca arsuri grave sau moartea.

Tineti la distanta obiectele inflamabile in timpul manipuldrii benzinei.

Umpleti rezervorul de combustibil in aer liber si intr-o zona bine ventilatd, cu pompa oprita.

Stergeti intotdeauna combustibilul vdrsat si asteptati pana cand acesta se usuca inainte de a porni pompa.

NU folositi motorul cu scurgeri cunoscute in sistemul de combustibil.

Folositi proceduri adecvate de depozitare si manipulare a combustibilului. NU depozitati combustibil sau alte materiale inflamabile in apropiere.
Goliti rezervorul de combustibil Tnainte de a depozita sau transporta acest motor.

Tineti un extinctor la indemana si fiti pregatit in cazul in care izbucneste un incendiu.

PERICOL: VAPORI TOXICI

Gazele de esapament ale motorului pompei contin monoxid de carbon, un gaz inodor, incolor si otravitor. Folosirea pompei in interior VA POATE UCIDE!
Nu utilizati NICIODATA pompa in interiorul unei cladiri sau in orice fel de incinta, chiar daca usile si ferestrele sunt deschise.

Asezati pompa intr-o zond bine ventilatd si luati in considerare cu atentie curentii de vant si de aer atunci cand pozitionati pompa.

AVERTISMENT: RECUL
Retragerea rapida a cablului de pornire va trage mana si bratul spre motor mai repede decat puteti sa-i dati drumul.
Pornirea neintentionata poate duce la accident.

AVERTISMENT: INCENDIU

Functionarea acestui motor de pompa poate crea scantei care pot declansa incendii in jurul vegetatiei uscate.

Este posibil ca acest motor de pompa sd nu fie echipat cu un esapament care sa opreasca scanteile. Daca motorul va fi utilizat in apropierea unor materiale
inflamabile sau pe un teren acoperit cu materiale precum culturi agricole, paduri, iarba de tufisuri sau alte elemente similare, atunci trebuie instalat un
amortizor de scantei aprobat.

n unele zone, legea impune instalarea unui aparator de scantei. V& rugam sa contactati agentiile locale de pompieri pentru legile sau reglementarile
referitoare la cerintele de prevenire a incendiilor.

AVERTISMENT: Nu modificati pompa si nu o folositi in scopuri diferite de cele prevdzute.

PERICOL: PIESE IN MISCARE

Piesele Tn miscare pot provoca rani grave. Tineti mainile si picioarele la distanta.

Nu apropiati NICIODATA degetele, mainile sau corpul de motor atunci cand acesta este in functiune.

NU actionati pompa cu capacele, capacele de protectie sau protectiile indepartate.

NU purtati haine largi, snururi care atarnd sau articole care ar putea fi prinse. Legati parul lung si scoateti bijuteriile.
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AVERTISMENT: Nu folositi pompa pentru transportul de lichide inflamabile sau corozive, solventi chimici sau lichide alcaline, cum ar fi benzina, alcoolul, apa
de mare, uleiul productia de vin sau de lapte. Pastrati materialul de cauciuc sau de plastic departe de materialele cu ulei.

Tineti mainile si corpul la distanta mare de refularea pompei. Fixati teava de transport a pompei astfel incat aceasta sa poata fi stabila in timpul functionarii.
Nu introduceti niciodata mana sau corpul in pompa de functionare sau in conducta de transport.

AVERTISMENT: Fixati pompa in cazul in care se deplaseaza sau este prinsa in noroi sau apd, mai ales cand se depune in baltile sau santurile din apropiere.
Nu conduceti niciodata pentru a trece peste conducta de transport. In cazul in care conducta trebuie sa traverseze drumul, folositi o placa pentru a géuri
conducta peste partile laterale pentru a o proteja de blocuri sau de presiunile exercitate de masina.

Pastrati etansarea de conectare si utilizati o teava antiexplozie pentru iesire. Nu blocati niciodata teava de intrare si iesire, pentru ca aceasta va deteriora
pompa.

Nu porniti niciodata pompa fara filtru de impuritati in conducta de intrare.

Pastrati suficienta apa in pompa inainte de a o pune in functiune, nu o puneti in functiune fara apa in ea.

Asigurati-va ca utilizatorii au dobandit cunostintele necesare pentru a opri rapid pompa si pentru a opera toate dispozitivele aferente. Nimeni care nu are
suficiente cunostinte generale despre cum sa opereze pompa nu are voie sa o puna in functiune. Copiilor, persoanelor cu handicap, precum si persoanelor
care se afla sub influenta alcoolului sau a altor substante nu trebuie sd li se permita sa opereze pompa.

AVERTIZARE: SUPRAFATA FIERBINTE

Pompa in functiune produce caldura.

La contactul cu acesta se pot produce arsuri grave.

Evitati contactul cu gazele de esapament fierbinti.

NU atingeti pompa in timpul functionarii sau imediat dupa oprire.

Evitati contactul cu gazele de evacuare fierbinti.

Mentineti un spatiu liber de cel putin un metru pe toate laturile pentru a asigura o racire adecvata.

Materialele combustibile pot lua foc la contact. Mentineti o distanta de cel putin 1,5 metri fatd de materialele combustibile.

e Acest manual se aplica seriei de pompe concepute pentru transferul de apa cu o temperatura sub 40°C.

¢ Asezati intotdeauna pompa pe un teren plan pentru a evita scurgerile de combustibil.

e Folositi pompa intr-un loc bine ventilat si pastrati=o la'o distantd de 1 m.de perete sau de alte echipamente.
¢ Nu utilizati pompa in subteran sau in atmosfere potential explozive.

Date tehnice

Model BGB1000 BGB1050 BGB1100 BGB1080
Cilindree (cmc) 196 196 196 196
Capacitatea de ulei (L) 0.6 0.6 0.6 0.6

Debit maxim (m3/H) 30 35 55 18/15/15
Dimensign.ea maxima a rezervorului de 42 42 22 42
combustibil (L)

Inéltarea totald a inaltimii (m) 55 30 30 80
Diametrul orificiului de aspiratie (inch) 2" 2" 3" 1,5"
Diametrul orificiului de descarcare (inch) 2" 2" 3" 1,5"
Tipul de motor OHV/récita cu aer/4 timpi

Nivelul de presiune acustica masurat <96 <92 <95 <96
(dB(A))

Incertitudinea de masurare (dB(A)) <1.5 <15 <15 <1.5
Nivelul de putere acustica garantat (dB(A)) | <108 <108 <108 <108
Greutate (kg) 27 24 26 27

Descrierea partilor principale (Imagini A si B)

TIPA TIPB
1. Controlul acceleratiei 8. Cadru 1. Controlul acceleratiei 9. lesire de apa
2. Maneta de starter 9. Joja de ulei 2. Maneta de starter 10. Intrarea apei
3. Intrerupétorul de combustibil  10. Drenaj de ulei 3. Intrerupatorul de combustibil 11. Dop de iesire a apei
4. Demaror cu recul 11. Intrare 4. Comutator de stingere a flacarii  12. Joja de ulei
5. Amortizor de esapament 12. Dop de scurgere la iesire 5. Demaror 13. Filtru de aer
6. Capacul de combustibil 13. Dop de intrare a apei 6. Capacul de combustibil 14. Amortizor de esapament
7. lesire 14. Filtru de aer 7. Dop de admisie a apei 15. Suport
8. Drenaj de ulei
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Instructiuni de utilizare

1. Conectarea pompei de apa

Verificati toate piesele urmatoare dupd despachetare, apoi conectati-le dupa cum urmeaza.
=) &

Conectarea filtrului (imaginea 1)
A. Furtun de aspiratie

B. Clema

C. Filtru

0@
0@

Instalarea furtunului de aspiratie (imaginea 2) Instalarea furtunului de evacuare (imaginea 3)

1. Orificiu de aspiratie 1. Port de descdrcare de gestiune
2. Garnitura de cuplare a furtunului 2. Garnitura de cuplare a furtunului
3. Cuplaj pentru furtun 3. Cuplaj pentru furtun

4. Inel de prindere a furtunului 4. Inel de prindere a furtunului

5. Clema pentru furtun 5. Clema pentru furtun

6. Furtun de aspiratie 6. Furtun de descarcare de gestiune

Pompa de apa
Umpleti pompa inainte de a o porni.

\ ATENTIE: Furtunul de aspiratie trebuie sd fie o teava tare, dar nu prea lunga, lungimea trebuie
sa fie direct proportionald cu timpul de intrare.

Selectia furtunului de apa se bazeaza pe starea de functionare si pe modelul de achizitie,

capacitatea de presiune a furtunului de descarcare trebuie sa indeplineasca cerintele pentru

siguranta.

Fixati clema astfel incat sa nu se poata sldbi sub presiunea mare la aspiratie sau descarcare.

Pentru furtunul de refulare se recomanda un furtun cu diametru mare si lungime scurta. Daca

pastrati furtunul de refulare prea lung sau cu un diametru prea mic, va creste rezistenta la

debit, ceea ce poate scadea randamentul pompei.

AVERTISMENT: Functionarea pompei de apa fara apa in ea poate deteriora sistemul de
etansare si poate anula garantia.

2. Verificati elementele inainte de operare /
Zona de operare

Pentru utilizare exclusiva in exterior si pastrati intotdeauna curat in jurul pompei de apad.

Asezati pompa intr-o zona bine ventilatd si observati cu atentie curentii de vant si de aer.

Asezati pompa de apa pe o suprafata orizontald durd inainte de a o puné in'functiune, iar locatia de
setare a pompei si ridicarea apei nu trebuie sa depdseasca limita, altfel'se va deteriora etansarea
cauzata de supraincalzire.

\

Cap total

PERICOL: VAPORI TOXICI

Gazele de esapament ale motorului pompei contin monoxid de carbon, un gaz inodor, incolor si
otravitor. Folosirea pompei in interior VA POATE UCIDE! Cap de
Nu utilizati NICIODATA in interiorul unei cladiri sau in orice fel de incint4, chiar daca usile si aspiratie
ferestrele sunt deschise.

Asezati pompa intr-o zona bine ventilata si luati in considerare cu atentie curentii de vant si de
aer atunci cand pozitionati pompa. \

Altitudine mare

Acest motor cu pompd poate necesita un kit de carburator de mare altitudine pentru a asigura functionarea corecta la altitudini mari. Consultati dealerul
local pentru informatii despre kitul pentru altitudini inalte daca folositi intotdeauna motorul la altitudini mai mari de 1.500 de metri.

ATENTIE: Chiar si in cazul modificarii carburatorului, puterea pompei va scadea cu aproximativ 3,5% pentru fiecare 300 de metri de crestere a altitudinii.
Efectul altitudinii asupra cailor putere va fi mai mare decat aceasta daca nu se face nicio modificare a carburatorului.

ATENTIE: Functionarea pompei la o altitudine mai mica de 1.500 de metri cu un carburator modificat poate provoca supraincalzirea pompei si poate duce
la deteriorarea grava a acesteia. Cereti dealerului local autorizat pentru setarea starii carburatorului inapoi la starea din fabrica daca pompa trebuie
utilizatd la altitudine.

Stare de functionare
Verificati daca exista piese slabite sau deteriorate, semne de scurgeri de ulei sau de combustibil si orice altd conditie care ar putea afecta buna functionare.
Reparati sau inlocuiti imediat toate piesele deteriorate sau defecte.

AVERTISMENT: Daca nu se remediaza problema (problemele) inainte de punerea
n functiune, se pot produce daune materiale, vatamari grave sau decesul.
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Indepartati orice murdarie sau resturi excesive, in special in jurul esapamentului si al demarorului cu recul.

Ulei de motor
Asezati motorul pe o suprafata plana, cu motorul oprit.
Indepértati joja si stergeti-o.

Introduceti joja de ulei in orificiul pentru joja, dar nu
o Tnsurubati.

N

Joja de ulei

Gat de umplere
cu ulei

\ * Nu este inclus la toate modelele /

Umpleti pana la limita superioara (marcatd cu "H") a jojei de ulei cu uleiul

recomandat, daca nivelul de ulei este scazut.

Reinstalati si strangeti complet joja de ulei.

Limita superioara

Limita inferioara

Joja de ulei

\ * Nu este inclus la toate modelele /

AVERTISMENT: Uleiul este un factor major care afecteaza performanta si durata
de viata.

Folositi ulei detergent auto in 4 timpi SAE 10W-30 recomandat in sectiunea
Tntretinere din acest manual.

AVERTISMENT: Rulati unitatea numai pe o suprafatd orizontala.

n cazul in care motorul este echipat cu un senzor de ulei, acesta se va opri
atunci cand nivelul de ulei scade la limita.

Pentru a evita oprirea neasteptata, va rugam sa umpleti uleiul pana la limita
superioara si sa verificati periodic nivelul de ulei.

AVERTISMENT: Motorul acestei pompe nu este umplut cu ulei din fabrica. Orice
incercare de a porni sau de a porni motorul fnainte de a fi umplut
corespunzator cu tipul si cantitatea de ulei recomandate poate duce la
deteriorarea motorului si la anularea garantiei.

Consultati instructiunile de addugare a uleiului din sectiunea INTRETINERE pentru mai multe\informatii.

Combustibil pentru motor

Cu motorul oprit, verificati indicatorul de nivel al combustibilului. Umpleti din nou /

rezervorul de combustibil dacd este necesar.

ATENTIE: In rezervorul de combustibil se poate acumula presiune. Lisati motorul s se
raceasca timp de cel putin doua minute Tnainte de a scoate capacul rezervorului de

combustibil.

Desfaceti incet capacul rezervorului de combustibil pentru a elibera orice presiune din

rezervor.

Folositi benzina curata, proaspata, obisnuita, fard plumb.
NU amestecati uleiul cu benzina.

Asigurati-va ca nu umpleti peste marcajul de limita superioara, umpleti intotdeauna
pana la nivelul reglementat, asa cum aratad indicatorul de nivel, sau umpleti pana la 25
mm in stanga rezervorului de combustibil, reduceti nivelul de combustibil in functie de
starea de pornire a motorului si ldsati loc pentru expansiunea combustibilului.

PERICOL: Nu umpleti rezervorul de combustibil peste limita superioard. Umplerea
excesiva va duce la moartea motorului sau la deteriorarea recipientului de carbon

(daca este echipat) si va anula garantia.

PERICOL: INCENDIU SAU EXPLOZIE
Benzina este foarte inflamabila si extrem de exploziva.
Incendiul sau explozia pot provoca arsuri grave sau moartea.

Tineti la distanta obiectele inflamabile in timpul manipuldrii benzinei.

Nivelul maxim de combustibil

\ * Nu este inclus la toate modelele /

Umpleti rezervorul de combustibil in aer liber si intr-o zona bine ventilatd, cu motorul oprit.
Stergeti intotdeauna combustibilul varsat si asteptati pana cand acesta se usuca inainte de

a porni motorul.

NU folositi motorul daca se cunosc scurgeri in sistemul de combustibil.
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Utilizati proceduri adecvate de depozitare si manipulare a combustibilului. NU depozitati combustibil sau alte materiale inflamabile in apropiere.
Goliti rezervorul de combustibil inainte de a depozita sau transporta acest motor.
Tineti la indemana un extinctor de incendiu si fiti pregatiti in cazul in care izbucneste un incendiu.

Nu folositi NICIODATA produse de curitare a motorului sau a carburatorului in rezervorul de combustibil, altfel se pot produce daune permanente.
Este important sa se previna formarea de depuneri de guma in piesele esentiale ale sistemului de alimentare cu combustibil, cum ar fi carburatorul,
filtrul de combustibil, furtunul de combustibil sau rezervorul in timpul depozitarii.

De asemenea, experienta indicd faptul ca carburantii amestecati cu alcool (numiti gasohol, etanol sau metanol) pot atrage umiditatea, ceea ce duce la
separarea si formarea de acizi in timpul depozitarii.

Combustibilul acid poate deteriora sistemul de alimentare al unui motor in timpul depozitarii. Asigurati-va ca ati parcurs instructiunile prezentate la

"Depozitare".
/ . @\
)
/i

Efectele combustibilului vechi, invechit sau contaminat nu sunt garantate.
Tntrerupator motor*

\_ * Nu este inclus la toate modelele J

ATENTIE: Pentru a reduce la minimum depunerile de guma in sistemul de alimentare cu combustibil
si pentru a asigura o pornire usoara, nu folositi benzina ramasad din sezonul precedent.

e

3. Pornirea pompei

o Verificati elementul Thainte de a pune in functiune
pompa.

¢ Rotiti comutatorul motorului in pozitia "ON" sau

1 5 *
e Opriti nivelul starterului si comutatorul de Intrerupdtor motor S

combustibil de pe maneta de acceleratie. * Nu este inclus la toate modelele
¢ Rotiti maneta de acceleratie cu 1/3 de la viteza

mica la viteza mare.

Starter

ATENTIE: Deschiderea sau nu a starterului
poate varia in functie de temperatura sau
de alti factori, de exemplu, daca motorul
termic este repornit la o temperaturd mai
mare de 20°C, starterul trebuie sa fie
deschis, in timp ce la o temperatura mai
mica de 20°C, starterul trebuie sa fie inchis.

AVERTISMENT: Verificati cablul de recul

fnainte de pornire.

Intrerupator de Daca franghia este foarte uzata, solicitati
combustibil / inlocuirea ei de cdtre un distribuitor

autorizat local.

Viteza mare Viteza mica

Qtrerupétor starter

Pornire cu recul
Trageti de manerul starterului pana cand simtiti o fortd de rezistenta_pentru.a porni moterul, apoi trageti mairepede pentru a-l porni.
Actionati maneta de inecare imediat dupd ce motorul a pornit cu succes. Nupornitimotorul timp indelungat cu maneta de starter dezactivata.

AVERTISMENT: RECUL
Retragerea rapida a cablului de pornire va trage mana si bratul spre motor mai repede decat puteti sa-i dati drumul.
Pornirea neintentionatd poate duce la accident.

* Rotiti maneta de acceleratie la turatie mare pentru a face sa functioneze motorul la turatie standard.

4. Oprirea pompei

e Rotiti maneta de acceleratie la turatie redusa pentru a face sa functioneze motoarele mai mult de 1-2 minute.
e Rotiti comutatorul in pozitia OFF sau in pozitia 0 pentru a opri pompa (nu pentru toate modelele).

e Opriti intrerupatorul de combustibil.

Intretinere

Este responsabilitatea proprietarului/operatorului sa efectueze toate lucrarile de intretinere programate in timp util. Corectati orice problema inainte de a
pune in functiune pompa.
Respectati intotdeauna recomandadrile si programul de inspectie si intretinere din acest manual.

PERICOL: Pornirile accidentale pot cauza raniri grave sau moartea. Scoateti si impamantati cablul bujiei Tnainte de a efectua orice operatiune de service.

Program de intretinere

ntretineti pompa intr-o zona curati, uscaté si plana. Respectati intervalele de intretinere indicate in tabelul de mai jos. Intretineti pompa mai frecvent
atunci cand functionati in conditii nefavorabile.

Contactati dealerul local de service pentru nevoile de intretinere a pompei.

AVERTISMENT: Intretinerea necorespunzitoare sau neremedierea unei probleme nainte de functionare poate cauza o functionare defectuoasi si poate
duce la daune materiale, vatamari grave sau deces.
Intretinerea necorespunzitoare va anula garantia.

ATENTIE: Elementul filtrant poate contine HAP, HAP sunt daunadtori pentru sdanatate. Va rugam sa purtati manusi pentru protectie in timpul intretinerii
filtrului de aer.
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Frecventa de De Prima luni | La fiecare 3|La fiecare 6| n fiecare an
Tntretir{ere fiecare [sau primeleflunisau 50| lunisau | sau 300 de
’ datd 20 de ore deore |100de ore ore
inainte si
dupa
Articol utilizare
Strangeti piesele Verificati N
Verificarea nivelului J
. de ulei
Ulei
Schimb de ulei J N
Verificati J
Filtru de aer Curat (nota 1) "
Tnlocuire (nota 1) N
J/
Verificati si reglati ~
Bujie de wstregial
aprindere n "
Inlocuiti v
Viteza de ralanti Verificati si reglai J
(nota 2)
Joc de supaps Verificati si reglati \rr
(nota 2)
Camera de i 1o g
combustie Curat (nota 1) Curétati la fiecare 200 de ore
Rezervor de Curat (nota 1 \r'
combustibil urat (nota 1)
Sistem de . . R
conducte de Curat (nota 1) Curdtati-o la fiecare 2 ani
combustibil (inlocuiti-o cu una noua daca este necesar)
Pompa Curat (nota 1) V'l
Ventilator de
. Verificati v
racire
Pompa de apa
supapa de Verificati of
admisie

Schimbarea uleiului

1. Asezati motorul pe o suprafata plana.

2. Curatati zona din jurul jojei de ulei si a dopului de golire.

3. Indepértati joja de ulei.

4. Scoateti dopul de golire a uleiului si lasati uleiul sa se scurga complet.

5. Tnlocuiti si strangeti complet dopul de golire.

6. Addugati uleiul recomandat pand la limita superioara (consultati instructiunile de addugare
a uleiului de mai sus).

7. Reinstalati si strangeti complet joja de ulei.

8. Eliminati uleiul uzat la o instalatie de gestionare a deseurilor aprobata.

AVERTISMENT: Motorul acestei pompe nu este umplut cu ulei din fabrica. Orice incercare
de a porni manivela sau de a pornirea motorului inainte de a fi umplut corespunzator cu
tipul si cantitatea de ulei recomandate poate duce la deteriorarea motorului si la anularea
garantiei.

/ Filtru dublu
Piulits insurubats 1. Slabiti piulita pentru a scoate capacul filtrului.
_— Capz;cul ’filtrului 2. Slabiti piulita cu aripi pentru a scoate filtrul.
%// de aer 3. Curatati filtrul.

Piulita fluture

Filtru de spuma

Baza filtrului de
aer

F

4. Reasamblati filtrul inapoi la unitati.
5. Fixati capacul cu piulita de insurubare.
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Nota 1: Este necesara o intretinere mai frecventa atunci
cand motorul functioneaza intensiv sau in zone cu mult
praf.

Nota 2: Toate lucrarile de intretinere trebuie efectuate de
utilizatori experimentati sau de un distribuitor autorizat
local.

ntretinere generali

Ulei de motor

SAE 1 OW-30 este recomandat pentru utilizare generala, la
toate temperaturile. Alte vascozitati prezentate n grafic
pot fi utilizate atunci cand temperatura medie din zona
dumneavoastrd se incadreazd in intervalul indicat.

20 0 20 40 60 80 100°F

30 20 10 0 10 20 30 40°C

TEMPERATURA AMBIANTA

Adaugarea de ulei

1. Asezati motorul pe o suprafata plana.

2. Indepértati joja si stergeti-o.

3. Adaugati uleiul de tipul recomandat pana la limita
superioard a jojei.

45Insurubati complet joja de ulei.

Dop de golire
a uleiului

ATENTIE: Schimbati uleiul cdnd motorul este cald de la
functionare.

Filtru de spuma: Puneti elementul de spuma in apa fierbinte cu detergent, pentru a usca complet elementul,
Filtru de hartie infdsurati-l si presati-l in tesatura curata si care aspird apa. Dupa curatare, inmuiati-l in ulei curat pentru o
perioada de timp inainte de a-l infdsura si presa din nou in tesdtura curata si care aspird apa.

Filtru de hartie: Bateti usor pentru a inmuia filtrul dur din interior spre exterior, astfel incat murdaria sa cada.
Nu periati niciodatd murdaria, deoarece aceasta poate face ca murdaria sa intre in filtrul de hartie.
Schimbati un filtru de hartie nou dacd este prea murdar.
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Filtru pentru baie de ulei
Piulita f|UtUFE\ 1. Slabiti piulita cu aripi si indepartati carcasa filtrului de aer, scoateti filtrul de aer pentru a-l verifica,
schimbati unul nou daca este grav deteriorat.
Capacul filtrului 2. Curatarea elementului filtrant: utilizati un detergent special delicat pentru a curata filtrul si uscati-I.
de aer Apoi, inmuiati-l in ulei curat si uscati-I din nou.
3. Turnati uleiul din capacele laterale superioare ale filtrului, apoi curatati-I cu detergentul pentru
elemente de filtrare si uscati-I.
4. Umpleti uleiul curat in capacul superior pana la nivelul marcat.
5. Reasamblati elementele de filtrare, carterul si piulitele.

Element de filtru

Capacul superior
al filtrului de aer AVERTISMENT: NU porniti motorul fir filtru de aer,
pot rezulta pericole grave.

Baza filtrului de

aer /

\ Bujie de aprindere
1. Curatati orice murdarie de pe capacul bujiei de aprindere si de pe baza bujiei.
. Scoateti capacul bujiei de aprindere.

2
3. Cu ajutorul unei chei tubulare, slabiti si scoateti bujia.
4. Inspectati bujia si saiba bujiei, daca sunt deteriorate sau uzate, inlocuiti-le cu una noud. Curatati bujia

cu o perie de sarma daca o reutilizati.

S5#Verificati distanta dintre bujii de aprindere.
Indoiti cu grija electrodul lateral pentru a regla spatiul, daci este necesar.
Decalajul bujiei de aprindere: 0.6mm - 0.8mm

6. infiletati‘cu grija fisa in motor cu mana.

7. Dupaé ce bujia s-a asezat, folositi cheia pentru bujii pentru a o strange.
Cuplul de strangere a bujiei de aprindere: 20-25Nm

8. Atasati cizma bujiei la bujie.

Scoateti bujia de aprindere

AVERTISMENT: Folositi numai bujii recomandate sau echivalente. NU folositi

scantei pe amortizor:

3. Indepértati ecranul deseiredtorului desscantei.

4. Indepartati cu grij depunerile.de’carbon de pe'ecranul descircatorului de scantei cu o perie de sarma.
Curatati bujia de aprindere
Reglare
Nu este nevoie deé niciun alt serviciu si/sau reglaj pentru motorul dumneavoastra.
Reglarile sau manipuldrile neaprobate pot deteriora motorul'si dispozitivele electrice si vor anula garantia.
Contactati dealerul local pentru astfel de necesitati.

bujii care au un interval de caldura necorespunzator.
Descarcator de scantei (tipuri aplicabile)
1. Lasati motorulisa se raceasca complet inainte de a repara apdratorul de scantei.
W 2. Indepartati cele doua suruburicare fixeaza'placa de acoperire care retine capatul descarcatorului de

0.6~0.8 mm \ AVERTISMENT: Modificarea regulatorului setat din fabricd va deteriora motorul si va anula garantia.

\Verificati decalajul bujiei de aprindere/

k Curatati depunerile de carbon /
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Depanare

Problema

Cauza posibila

Solutie

Motorul porneste cu greu sau nu poate porni

Accelerator inchis

Deschideti regulatorul de acceleratie

Intrerupétor de oprire inchis

Rotiti comutatorul in pozitia ON sau -

Tnecare deschisa

Tnchideti sufocatorul

Acumularea de carbon n bujie

Indepartati acumularea de carbon

Bujie si distanta de aprindere mare sau mica

Reglati decalajul la valoarea standard

Deteriorarea bujiei de aprindere

Tnlocuiti-I cu unul nou

Se utilizeaza ulei sau,combustibil de calitate
inferioara

Schimbarea combustibilului sau a uleiului nou

Motorul functioneaza supraincdrcat sau
supraincalzit

Verificati starea de functionare a motorului

Ulei insuficient

Addugati ulei la nivelul standard

Pompa nu poate functiona sau functioneaza cu
presiune scazutd dupa pornirea motorului

Filtrul de impuritdti este blocat

Verificatiisi indepartati impuritatile

Insuficienta apa in pompa

Desurubati-dopul de cauciuc pentru a umple
suficient de'apa

Probleme la conducta de apa, cum ar fi blocarea,
slabirea, scurgerile si lungimea conductei prea
lunga sau diametrul prea ingust.

Verificati conducta de apa si reglati

Teava de intrare nu este in apa

Verificati si puneti-l in apa

Scurgere a conductei de intrare

Verificati conexiunea

Montarea pompei prea sus

Reduceti indltimea de montare

Motorul functioneaza la viteze prea mici

Rotiti regulatorul de acceleratie la viteza mare

Dacd problemele nu au fost rezolvate in conformitate cu solutionarea problemelor de mai sus sau dacd apar alte probleme cauzate in timpul functionarii,
contactati dealerul autorizat local pentru ajutor. Demontarea neautorizata pe pompa va anula garantia.

FIKJ
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Depozitare si transport

Depozitare

Pompa trebuie pornitd cel putin o datd la 2 saptamani si trebuie ldsata sa functioneze timp de cel putin 20 de minute. Urmati instructiunile de mai jos pentru
o depozitare pe termen lung, dacd pompa va fi scoasa din functiune timp de 2 luni sau mai mult.

PERICOL: Incendiu sau explozie
Benzina este foarte inflamabila si extrem de exploziva.
Goliti rezervorul de combustibil si inchideti robinetul de combustibil inainte de a depozita sau transporta aceasta pompa.

1. Indepértati uleiul asa cum indica capitolul intretinere si service atunci cdnd motorul pompei este fierbinte dup ce a functionat.

2. Lasati pompa sd se raceasca complet.

3. Scurgeti complet tot combustibilul din rezervorul de combustibil, din furtunul de combustibil si din carburator.

4. Scoateti bujia si turnati aproximativ 1 oz. de ulei de motor in cilindru. Reinstalati bujia. Porniti incet pompa pentru a distribui uleiul si a lubrifia cilindrul.
5. Trageti de recul panad cand se simte rezistenta.

6. Scoateti stecherul de iesire a apei si curatati pompa cu apa pura, apoi scurgeti toata apa inainte de a reatasa stecherul.

7. Curatati aspectul pompei si protejati pompa in caz de acumulare de praf.

8. Depozitati aparatul intr-o zona curatd, uscata si ferita de lumina directd a soarelui.

Transport

Pentru a preveni vdrsarea combustibilului la transport sau in timpul depozitarii temporare, pompa trebuie fixata in pozitie verticald in pozitia normala de
functionare, cu intrerupatoarele oprite.

PERICOL: Tnainte de transport

Nu umpleti excesiv rezervorul.

Evitati un loc expus la lumina directd a soarelui atunci cand montati pompa pe un vehicul. Dacd pompa este ldsata intr-un vehicul inchis timp de mai multe
ore, temperaturile ridicate din interiorul vehicultlui af puteaicauza vaporizarea combustibilului, ceea ce ar putea duce la o posibild explozie.

Nu conduceti pe un drum accidentat pentru0 perioada indelungata cu motorul la bord. Daca trebuie sa transportati motorul pe un drum accidentat, goliti in
prealabil combustibilul din motor.

* Producatorul isi rezervad dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste
modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele
din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale,
trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar
moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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Sigurnosne upute

UPOZORENIE: Pazljivo procitajte ovaj priru¢nik prije rada.
Ovaj priruénik ukljucuje vazne smjernice za sigurnosni rad.

Ovaj priru¢nik sadrzi vazne sigurnosne informacije i upute za rad ove crpke. PAZLIIVO PROCITAITE OVAJ PRIRUCNIK.

Ako to ne ucinite, moZze dodi do oStecenja imovine i/ili osobne OZLIEDE/SMRTI.

Ovaj prirucnik treba smatrati stalnim dijelom vase pumpe i trebao bi ostati s njim kada ga prodate.

Ovdje navedene slike i slike sluze samo za tipi¢an izraz niza produkcija. Slike i slike mogu se razlikovati od objekta materijala i koriste se samo za referencu.
Sve informacije u ovoj publikaciji temelje se na najnovijim informacijama o proizvodu dostupnim u trenutku ispisa.

Zadrzavamo pravo promjene, izmjene i/ili poboljsanja proizvoda i ovog dokumenta u bilo kojem trenutku bez prethodne najave i bez ikakve obveze.
Nijedan dio ove publikacije ne smije se kopirati ili reproducirati bez ikakvog pisanog dopustenja.

Zapisite serijski broj motora i podatke o kupnji. ZadrZite ovaj prirucnik i potvrdu za bududu referencu.

1. Sigurnost rada
Obratite paZnju na ovaj simbol sigurnosnog upozorenja. Postujte sve sigurnosne poruke koje slijede ovaj simbol kako biste izbjegli moguc¢u materijalnu
Stetu, OZLJIEDU ili SMRT. Svakoj sigurnosnoj poruci prethodi simbol sigurnosnog upozorenja i jedna od tri rijeci, OPASNOST, UPOZORENJE ili OPREZ.

OPASNOST: Ukazuje na opasnu situaciju koja ¢e, ako se strogo ne postuje, rezultirati znatnom materijalnom Stetom, teskim ozljedama ili smréu.
UPOZORENJE: Ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se strogo ne postuje, moze rezultirati materijalnom Stetom, teskim ozljedama ili smréu.
OPREZ: Ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne postuje strogo, moze rezultirati materijalnom stetom ili ozljedom.

UPOZORENJE: PROCITAJTE OVAJ PRIRUENIK U POTPUNOSTI PRIJE RADA.

NE koristite ovu pumpu za vodu dok ne prodcitate SVE upute za sigurnost, rad i odrZavanje navedene u
ovom prirucniku.

Nepridrzavanje uputa moze rezultirati materijalnom $tetom, OZLJEDOM ili SMRCU.

Upozorenja i mjere opreza navedene u ovom priru¢niku ne mogu obuhvatiti sve moguce uvjete i
situacije koje se mogu dogoditi. Operater mora razumjeti da su zdrav razum i oprez ¢imbenici koji se ne
mogu ugraditi u ovaj proizvod, ali ih operater mora posjedovati.

UPOZORENIJE: Ne petljajte s brzinom kojom upravlja motor crpke. Velika radna brzina je opasna i povecava rizik od tjelesnih ozljeda ili oStecenja opreme.
Rad pri maloj brzini s velikim optereéenjem moze skratiti vijek trajanja crpke.

OPASNOST: POZAR ILI EKSPLOZIJA

Benzin je vrlo zapaljiv i izuzetno eksplozivan.

Pozar ili eksplozija mogu uzrokovati teske opekline ili smrt.

Zapaljive predmete drzite podalje dok rukujete benzinom.

Napunite spremnik goriva na otvorenom iu dobro prozraéenom prostoru s zaustavljenom pumpom.

Uvijek obrisite proliveno gorivo i pricekajte da se gorivo osusi prije pokretanja crpke.

NEMOIJTE upravljati motorom s poznatim propustanjem u sustavu goriva.

Koristite odgovarajuce postupke skladistenja i rukovanja gorivom. NEMOJTE skladistiti gorivo ili druge zapaljive
materijale u blizini. Ispraznite spremnik za gorivo prije skladistenja ili transporta ovog motora.

Drzite aparat za gasenje pozara pri ruci i budite spremni ako poZar pocne.

OPASNOST: OTROVNE PARE

Ispusni plin motora pumpe sadrzi ugljicni monoksid, otrovni plin bez mirisa, bezbojni, otrovni plin. Koristenje pumpe u zatvorenom
prostoru MOZE VAS UBITI!

NIKADA NE koristite unutar bilo koje zgrade ili bilo koje vrste ogradenog prostora, CAK | AKO su vrata i prozori otvoreni.

Postavite crpku u dobro prozraceni prostor i pazljivo razmotrite struje vjetra i zraka prilikom pozicioniranja crpke.

UPOZORENIJE: POVRATNI UDARAC
Brzo povlacenje starter kabela povudi ¢e ruku i ruku prema motoru brze nego $to mozete pustiti.
Nenamjerno pokretanje moze rezultirati nesrecom.

UPOZORENJE: POZAR

Rad ovog pumpnog motora moze stvoriti iskre koje mogu izazvati pozare oko suhe vegetacije.

Ovaj motor pumpe moZzda nije opremljen prigusivacem koji zaustavlja iskru. Ako ¢e se motor koristiti oko zapaljivih materijala ili na zemljistu prekrivenom
materijalima kao Sto su poljoprivredne kulture, Suma, ¢etkasta trava ili drugi slicni predmeti, tada se mora ugraditi odobreni odvodnik iskre.

U nekim podrucjima, odvodnik iskre je propisan zakonom. Obratite se lokalnim vatrogasnim agencijama za zakone ili propise koji se odnose na zahtjeve za
sprjecavanje pozara.

UPOZORENIJE: Ne mijenjajte crpku ili koristite u svrhu koja nije namijenjena.

OPASNOST: POKRETNI DUJELOVI

Pokretni dijelovi mogu uzrokovati teske ozljede. DrZite ruke i noge podalje.

NIKADA ne stavljajte prste, ruke ili tijelo blizu motora dok radi.

NEMOIJTE koristiti pumpu s uklonjenim poklopcima, pokrovima ili Stitnicima.

NEMOIJTE nositi Siroku odjecu, viseée vezice ili predmete koji bi se mogli uhvatiti. VeZite dugu kosu i uklonite nakit.
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UPOZORENIJE: Ne koristite crpku za prijevoz zapaljivih ili korozijskih tekucina, kemijskog otapala ili alkalnih tekuéina, kao $to su benzin, alkohol, morska
voda, uljno vino ili proizvodnja mlijeka. Drzite gumeni ili plasti¢ni materijal daleko od vrsta ulja.

Drzite ruke i tijelo daleko od praznjenja pumpe. Priévrstite transportnu cijev pumpu tako da moZe biti stabilna tijekom rada. Nikada ne stavljajte ruku ili
tijelo u radnu pumpu ili transportnu cijev.

UPOZORENIJE: Pricvrstite crpku u slucaju da se krecete ili uhvatite u blato ili vodu, posebno kada se spusti do funte ili jaraka u blizini.

Nikada ne vozite da biste presli preko transportne cijevi. Ako cijev mora prijeci cestu, pomocu ploce za rupu cijevi preko strana kako biste se zastitili od
bloka ili pritiska koji vozi automobil.

Drzite brtvljenje za spajanje i koristite cijev otpornu na eksploziju za izlaz. Nikada ne blokirajte ulaznu i izlaznu cijev ili ée ostetiti crpku.

Nikada ne pokrenite crpku bez filtra necistoca u ulaznoj cijevi.

Drzite dovoljno vode u pumpi prije rada, nemojte je pokretati bez vode u njoj.

Pobrinite se da korisnici steknu znanje o tome kako brzo zaustaviti crpku i upravljati svim povezanim uredajima. Nijedno tijelo bez dovoljno opcéeg
razumijevanja kako upravljati crpkom ne smije ga pokretati. Djeci, osobama s invaliditetom, kao i osobama koje su pod utjecajem alkohola ili drugih tvari
ne smije se dopustiti upravljanje crpkom.

UPOZORENJE: VRUCA POVRSINA

Pogonska pumpa proizvodi toplinu.

Teske opekline mogu se pojaviti pri kontaktu.

Izbjegavajte kontakt s vruc¢im ispusnim plinovima.

NEMOIJTE dirati pumpu tijekom rada ili neposredno nakon zaustavljanja.

Izbjegavajte kontakt s vruc¢im ispusnim plinovima.

Odrzavajte najmanje tri metra razmaka sa svih strana kako biste osigurali odgovarajuce hladenje.

Zapaljivi materijal moZe se zapaliti pri kontaktu. OdrZavajte najmanje pet stopa razmaka od zapaljivih materijala.

e Ovaj priruc¢nik odnosi se na seriju crpki koje sudizajnirane za prijenos vode s temperaturom manjom od 40°C.
¢ Uvijek postavite crpku na ravnom tlu kako biste izbjegli curenje goriva.

e Upravljajte pumpom na dobro prozraéenom mjestu i drzite 1 midalje od zida ili druge opreme.

* Ne koristite pumpu pod zemljom ili u potencijalno eksplazivnoj atmosferix

Tehnicki podaci

Model BGB1000 BGB1050 BGB1100 BGB1080

Radni obujam motora (cc) 196 196 196 196

Kapacitet ulja (L) 0.6 0.6 0.6 0.6

Maksimalan protok (m3/H) 30 35 55 18/15/15

Maksimalna veli¢ina spremnika za gorivo (L)| 4,2 4,2 4,2 4,2

Ukupno podizanje glave (m) 55 30 30 80

Promjer usisnog prikljucka (inci) 2" 2" 3" 15"

Promjer priklju¢ka za praznjenje (inci) 2" 2" 3" 1,5"

Tip motora OHV/Zraéno hladeno/4-taktno

Izmjerena razina zvu¢nog tlaka (dB(A)) <96 <92 <95 <96

Mjerna nesigurnost (dB(A)) <15 <1.5 <15 <1.5

Zajamcena razina zvucne snage (dB(A)) <108 <108 <108 <108

TeZina (kg) 27 24 26 27
Opis glavnih dijelova (slike A i B)
TIPA TIP B

1. Kontrola gasa 8. Okvir 1. Kontrola gasa 9. Izlaz vode

2. Poluga za gusenje 9. Mjerni Stap 2. Poluga za gusenje 10. Ulaz vode

3. Prekidac za gorivo 10. Odvod ulja 3. Prekidac za gorivo 11. Utikac za izlaz vode
4. Ustuknite starter 11. Ulaz 4. Prekidac za gasenje plamena 12. Mjerni Stap

5. Ispusni prigusivac 12. Utikac za odvod uti¢nice 5. Starter 13. Zracni filtar

6. Ogranicenje goriva 13. Ulazni ¢ep za vodu 6. Ogranicenje goriva 14. Ispusni prigusivac
7. 1zlaz 14. Zracni filtar 7. Utikac za ulaz u vodu 15. Sasija

8. Odvod ulja
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Upute za uporabu

1. Spajanje pumpe za vodu
Provjerite sve sljedede dijelove nakon raspakiranja, a zatim ih poveZite na sljededi nacin.

Spajanje cjedila (slika 1)
A. Usisno crijevo

B. Stezaljka

C. Cjedilo

Ugradnja usisnog crijeva (slika 2) Ugradnja ispusnog crijeva (slika 3)
1. Usisni prikljucak 1. Priklju¢ak za praznjenje

2. Pakiranje spojke crijeva 2. Pakiranje spojke crijeva

3. Spojnica crijeva 3. Spojnica crijeva

4. Prsten stezaljke crijeva 4. Prsten stezaljke crijeva

5. Stezaljka crijeva 5. Stezaljka crijeva

6. Usisno crijevo 6. Ispusno crijevo

Pumpajte vodu
Napunite crpku prije nego Sto je pokrenete.

\ OPREZ: Usisno crijevo mora biti rasklopljena tvrda cijev, ali ne predugo, duljina treba biti
izravni omjer s ulaznim vremenom.

Odabir crijeva za vodu temelji se na voznom stanju i modelu kupnje, kapacitet tlaka ispusnog
crijeva mora ispunjavati zahtjeve za sigurno.

Pricvrstite stezaljku tako da se ne moZe olabaviti pod visokim tlakom pri usisavanju ili
praznjenju.

Za ispusno crijevo preporucuje se veliki promjer i crijevo kratke duljine. Ako crijevo za
praznjenje drzite predugim ili premalim promjerom, to ¢e povecati otpor protoka, Sto moze
smanjiti izlaz crpke.

UPOZORENIJE: Tekuéa pumpa za vodu bez vode u njoj mozZe ostetiti sustav brtvljenja i
ponistiti vase jamstvo.

/

2. Provjerite stavke prije rada /
Operirajuce podrucje

Samo za vanjsku uporabu i uvijek budite Cisti oko pumpe za vodu.

Stavite crpku u dobro prozraceni prostor i pazljivo zabiljeZite struje vjetra i zraka.

Stavite pumpu za vodu na tvrdu vodoravnu povrsinu prije pokretanja, a mjesto podeSavanja crpke
i njezino podizanje vode ne smiju prelaziti ogranic¢eno ili ¢e ostetiti brtvljenje uzrokovano

\

Ispusna glava

pregrijavanjem. Ukupna
glava

OPASNOST: OTROVNE PARE

Ispusni plin motora pumpe sadrzi ugljicni monoksid, otrovni plin bez mirisa, bezbojni, otrovni

plin. Koristenje pumpe u zatvorenom prostoru MOZE VAS UBITI!

NIKADA NE koristite unutar bilo koje zgrade ili bilo koje vrste ogradenog prostora, CAK | AKO su Usisna glava

vrata i prozori otvoreni.
Postavite crpku u dobro prozraceni prostor i pazljivo razmotrite struje vjetra i zraka prilikom
pozicioniranja crpke.

Velika nadmorska visina \ /

Ovaj motor pumpe moZe zahtijevati komplet karburetora na velikoj nadmorskoj visini kako bi se osigurao ispravan rad na velikim visinama. Posavjetujte se
s lokalnim trgovcem za informacije o kompletu za velike nadmorske visine ako uvijek upravljate motorom na visinama iznad 5,000 stopa (1,500 metara).

OPREZ: Cak i uz modifikaciju karburatora, konjske snage crpke smanjit ¢e se oko 3,5% za svaki porast nadmorske visine od 300 stopa (300 metara). U¢inak
nadmorske visine na konjske snage bit ¢e veéi od toga ako se ne izvrsi modifikacija karburetora.

OPREZ: Rad crpke na nadmorskoj visini ispod 5,000 stopa (1,500 metara) s modificiranim karburettorom moZze uzrokovati pregrijavanje crpke i rezultirati
ozbiljnim ostec¢enjem crpke. ZatraZite od ovlastenog lokalnog trgovca da postavi status karburetora natrag u tvornicu ako se pumpa treba koristiti na
nadmorskoj visini.

Radni uvjet
Provjerite labave ili osteéene dijelove, znakove curenja ulja ili goriva i bilo koje drugo stanje koje moZe utjecati na pravilan rad.
Odmah popravite ili zamijenite sve osteéene ili neispravne dijelove.

UPOZORENIJE: Ako ne ispravite probleme prije operacije, moze doéi do ostecenja
imovine, teskih ozljeda ili SMRTI.
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Uklonite prekomjernu prljavstinu ili krhotine, posebno oko prigusivaca ispusnih plinova i pokretaca trzaja.

Motorno ulje
Postavite motor na ravnu povrsinu s zaustavljenim motorom.
Izvadite mjerni Stapic¢ i obrisite ga Cistim.

N J 9

Gornja granica

Donja granica

Mijerni Stap

*Nije uklju¢eno u sve modele ‘/

Umetnite mjerni Stapic¢ u rupu za umakanje, ali nemojte
ga uvrtati.

~

\ *Nije uklju¢eno u sve modele /

Napunite do gornje granice (oznacene s "H") mjerni Stapic¢a preporuéenim
uljem ako je razina ulja niska.

Ponovno instalirajte i potpuno zategnite mjerni Stapic.
Dodatne informacije potrazite u ¢lanku Dodavanje uputa za ulje u odjeljku
ODRZAVANJE.

Gorivo motora
Kada je motor zaustavljen, provjerite mjerac razine goriva. Po potrebi napunite
spremnik za gorivo.

OPREZ: Tlak se moZe nakupiti u spremniku za gorivo.
Ostavite motor da se ohladi najmanje dvije minute prije uklanjanja poklopca goriva.
Polako otpustite poklopac goriva kako biste ublazili pritisak u spremniku.

Koristite Cist, svjez, obi¢an bezolovni benzin.

NEMOJTE mijesati ulje s benzinom.

Pazite da se ne popunite iznad gornje grani¢ne oznake, uvijek napunite na
reguliranu razinu kao $to indikator razine pokazuje ili napunite na 25 mm preostalih
od spremnika za gorivo, smanjite razinu goriva u skladu s uvjetima pokretanja
motora i omogudite prostor za Sirenje goriva.

OPASNOST: Ne punite spremnik za gorivo iznad gornje granice. Prekomjerno
punjenje rezultirat ¢e uginu¢em motora ili oste¢enjem spremnika ugljika (ako je
opremljen) i ponistavanjem jamstva.

OPASNOST: POZAR ILI EKSPLOZIJA

Benzin je vrlo zapaljiv i izuzetno eksplozivan.

Pozar ili eksplozija mogu uzrokovati teske klosare ili smrt.

Drzite zapaljive predmete podalje dok rukujete benzinom.

Napunite spremnik goriva na otvorenom i u dobro prozracenom prostoru sa
zaustavljenim motorom.

Uvijek obrisite proliveno gorivo i pricekajte da se gorivo osusi prije pokretanja motora.

NEMOIJTE upravljati motorom s poznatim propustanjem u sustavu goriva.

UPOZORENIE: Ulje je glavni ¢imbenik koji utjece na performanse i vijek trajanja.
Koristite 4-taktno ulje za automobilski deterdZzent SAE 10W-30 preporuceno u
odjeljku Odrzavanje ovog prirucnika.

UPOZORENIJE: Pokrenite jedinicu samo na vodoravnoj povrsini.

Ako je motor opremljen senzorom ulja, iskljucit ¢e se kada razina ulja spusti
granicu.

Da biste izbjegli neocekivano zaustavljanje, napunite ulje do gornje granice i
redovito provjeravajte razinu ulja.

UPOZORENJE: Ovaj pumpni motor nije napunjen uljem u tvornici. Svaki
pokusaj pokretanja ili pokretanja motora prije nego Sto je pravilno napunjen
preporucenom vrstom i koli¢inom ulja moZe rezultirati oStecenjem motora i
ponistiti vase jamstvo.

Maksimalna razina goriva

e

*Nije uklju¢eno u sve modele /
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Koristite odgovarajuce postupke skladistenja i rukovanja gorivom. NEMOIJTE skladistiti gorivo ili druge zapaljive materijale u blizini.
Ispraznite spremnik za gorivo prije skladiStenja ili transporta ovog motora.
DrZite aparat za gasenje pozara pri ruci i budite spremni ako vatra pocne.

NIKADA ne koristite sredstva za ¢iS¢enje motora ili karburetora u spremniku za gorivo ili moze doci do trajnog ostecenja.

Vazno je sprijeciti stvaranje naslaga desni u dijelovima sustava esencijalnog goriva, kao $to su karburettor, filtar za gorivo, crijevo za gorivo ili spremnik
tijekom skladistenja. Takoder, iskustvo ukazuje na to da alkoholom pomijesana goriva (nazvana gasohol, etanol ili metanol) mogu privuéi vlagu, sto dovodi
do odvajanja i stvaranja kiselina tijekom skladistenja.

Kiselo gorivo moZe ostetiti sustav goriva motora dok je u skladistu. Svakako pregledajte upute navedene u odjeljku "Skladistenje".

Ucinci starog, ustajalog ili onecis¢enog goriva nisu opravdani.
a == @\
P —
=T %
Z (4

OPREZ: Da biste smanijili naslage desni u sustavu goriva i osigurali jednostavno pokretanje,
nemoijte koristiti benzin koji je ostao iz prethodne sezone.

3. Pokretanje crpke
e Provjerite stavku prije rada crpke
e Okrenite prekida¢ motora u polozaj "ON" ili

s %
o [skljucite razinu prigusivanja i ukljucite Prekidac motora S prekida& matora*
A ) rekida¢ motora
prekidac za gorivo na rucici gasa. *Nii _—
X .. . je uklju¢eno u sve modele N P
e Okrenite rucicu gasa 1/3 s male brzine na N % \___"Nije uklju¢eno u sve modele )

veliku brzinu. OPREZ: Bez obzira na to moze li se

prigusivanje otvoriti ili ne moZe mijenjati s
temperaturom ili drugim ¢imbenicima, na
primjer, ako se toplinski motor ponovno
pokrene iznad 20°C, prigusnica bi trebala
biti otvorena, dok bi se ponovno
pokrenula ispod 20°C, prigusnica bi

Ay

Velika brzina Mala brzina trebala biti zatvorena.
s S \ UPOZORENIJE: Prije pocetka provjerite uze
k Prekidac za prigusni brekidat 2a gorivy za trzaj. Ako je uZe ozbiljno istroseno, neka
(Choke) ga zamijene lokalni ovlasteni trgovci.

Ponovno ustuknite pocetak
Povucite rucicu startera dok ne osjetite silu otpora za pokretanje motora, a zatim brze povucite da biste.gapokrenuli.
Ukljucite rucicu prigusivanja odmah nakon uspjesnog pokretanja motora. Nemojte'dugo pokretati motor:s iskljucenom polugom prigusivanja.

UPOZORENJE: POVRATNI UDARAC
Brzo povlacenje starter kabela povudi ¢e ruku i ruku prema motoru brze nego sto ga mozete pustiti.
Nenamjerno pokretanje moze rezultirati nesrecom.

o Okrenite rucicu gasa na veliku brzinu kako biste pokrenuli motor pod standardnom brzinom.

4. Zaustavljanje crpke

e Okrenite rucicu gasa na malu brzinu kako biste pokretali motore vise od 1-2 minute.
o Okrenite prekidac u poloZaj OFF ili 0 kako biste zaustavili crpku (ne za sve modele).
o Iskljucite prekidac za gorivo.

Odrzavanje

Odgovornost je vlasnika/operatera da pravodobno dovrsi sve planirano odrzavanje. Ispravite bilo koji problem prije rada crpke.
Uvijek slijedite preporuke i raspored inspekcije i odrzavanja u ovom priruc¢niku.

OPASNOST: Slucajni startovi mogu uzrokovati teske ozljede ili smrt. Uklonite i uzemljite Zicu svjecice prije izvodenja bilo kojeg servisa.

Raspored odrzavanja

Servisirajte crpku u ¢istom, suhom i ravnom prostoru. Slijedite servisne intervale navedene na donjem grafikonu. Ce$ce servisirajte crpku kada radite u
nepovoljnim uvjetima.

Obratite se lokalnom prodavacu usluga za potrebe odrzavanja crpke.

UPOZORENIJE: Nepravilno odrzavanje ili neispravljanje problema prije rada moze uzrokovati kvar i rezultirati materijalnom Stetom, ozbiljnim ozljedama ili
smréu.
Nepravilno odrZavanje ponistavat ¢e vase jamstvo.

OPREZ: Filtarski element moZe sadrzavati PAH-ove, PAH-ovi su Stetni za vase zdravlje. Nosite rukavice za zastitu tijekom odrzavanja filtra za zrak.
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Napomena 1.: ¢eS¢e odrzavanje potrebno je kada
Ucestalost Svaki put |Prvi motor radi intenzivno ili u praSnjavom podrugju.
odrZavanja priei  |mjesecili [Svaka3 | Svakihe | Svake Napomena 2: Svako odrzavanje trebaju obavljati
nakon be [PTViN 20 | mjeseca ili | mjeseci ili | godine il iskusni korisnici ili lokalni ovlasteni distributer.
upotrebe |ati S0sati | 100sati | 300 sati
Stavka Opce odrzavanje
Motorno ulje
Zategnite Provjera J SAE 1 OW-30 preporucuje se za opéu uporabu na svim
dijelove temperaturama. Ostale viskoznosti prikazane na grafikonu
Provjera razine ulja N mogu se koristiti kada je prosje¢na temperatura u vasem
Ulje podrudju unutar navedenog raspona.
Promjena ulja v J
Provjera "
Filtar zraka Cisto (napomena 1) af
Provjera (napomena 1) q'
L. Provjerite i prilagodite o
Svjetica
Provjera o
5
Brzina praznog Provjerite i prilagodite J -20 0 20 40 60 80 100 F
hoda (napomena 2) r T T T T T T .
— -30 20 10 0 10 20 30 40¢C
Razmak od Provjerite i prilagodite ’
ventila (napomena 2) N
TEMPERATURA
!<°m°r? “ Cisto (napomena 1) Cisti svakih 200 sati
izgaranje
Dodavanje ulja
1. Postavite motor na ravnu povrsinu.
Spremnik goriva Cisto (napomena 1) J 2. Izvadl.te dlpstlck i obrlslte ga Cistim. . o
3. Dodajte ulje preporucene vrste na gornju granicu Stapica.
i avi Cisti i i 4. Potpuno zavijte dipstick.
Sustav cijevi za Cisto (napomena 1) Ocistite svake 2 gt?dme (;?o potrebi p 1] p
gorivo ga zamijenite novim)
Crpka Cisto (napomena 1) V'l
Ventilator za .
hladenje Provjera J
Pumpni ventil .
za dovod vode Provjera v

Promjena ulja

Postavite motor na ravnu povrsinu.

Ocistite Podrucje Oko umocenja i odvodnog cepa.

Uklonite uljni Stapic.

Uklonite Cep za odvod ulja i ostavite da ulje potpuno isusi.

Zamijenite i potpuno zategnite odvodni Cep.

Dodajte preporuceno ulje do gornje granice (vidi Gore dodajte UPUTE za ulje).
Ponovno instalirajte i potpuno zategnite dipstick.

8. Odlozite rabljeno ulje u odobreno postrojenje za gospodarenje otpadom.

Utikac za
odvod ulja

NoupwneR

UPOZORENJE: Ovaj pumpni motor nije napunjen uljem u tvornici. Svaki pokusaj
okretanja ili pokretanja motora prije nego Sto se ispravno napuni preporuc¢enom vrstom
i koli¢inom ulja moZe rezultirati oStecenjem motora i ponistiti vase jamstvo.

OPREZ: Promijenite ulje kada je motor topao od
rada.

Dvostruki filtar

1. Rastresite maticu da biste uklonili poklopac filtra.
2. Rastresite krilnu maticu da biste uklonili filtar.

3. Ocistite filtar.

Vijéane matice
Pokrov za filtre

za zrak

Matica krila . . . . 3 . . L
A Filtar od pjene: Stavite element pjene u vruéu vodu s deterdZzentom, da se element osusi, zamotajte i utisnite u
'mﬁ_ Filtri za papir Cistu i vodenu tkaninu za sisanje. Nakon ciS¢enja namodite ga u ¢istom ulju neko vrijeme prije zamotavanja i

ponovno ga utisnite u Cistu i vodenu tkaninu koja sisa.

Filtar od pjene

Baza zratnih filtara| 5, papira: Lagano dodirnite kako biste omeksali tvrdi filtar iznutra prema van kako bi prljavstina mogla otpasti.

Nikada ne Cetkajte prljavstinu, Sto prljavstinu moZze pretvoriti u filtar papira. Promijenite novi filtar papira ako je
previse prljav.

4. Ponovno sastavite filtar natrag na jedinice.

5. Pricvrstite poklopac s vijcanom maticom prema dolje.

v
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Krilna matica \

Pokrov filtra za
zrak

Element filtra

Gornji poklopac
filtra za zrak

= )
=M@ Baza filtra za zrak

o
™~

Uticnica svjecice

Svjecica ")
i

Uklanjanje svjecice

/

Ocistite svjecicu

NN o

- N
—1 0.6~0.8 mm

Provjerite prazninu u svjedici /

~

N

N

Ocistite naslage ugljika

P

73

Filter za uljnu kupelj

1. Otpustite krilnu maticu i uklonite pokrov filtra za zrak, izvadite filtar za zrak kako biste provjerili,
zamijenite novi ako je loSe ostecen.

2. Cis¢enje elementa filtra: upotrijebite poseban blagi deterdzent za ¢i$¢enje filtra i suenje. Zatim ga
namocite u Cisto ulje i ponovno osusite.

3. Ulijte ulje u fil er gornje bocne poklopce, a zatim ga ocistite deterdZzentom za elemente filtra i osusite.
4. Napunite Cisto ulje u gornjem poklopcu do oznacene razine.

5. Ponovno sastavite elemente filtra, pokrov i matice.

UPOZORENIJE: NE pokretajte motor bez filtra za zrak,
moze doci do ozbiljne opasnosti.

Svjecica

1. Ocistite prljavstinu s poklopca svjecice i baze svjedica.

2. Uklonite poklopac svjecice.

3. Koristite klju¢ uti¢nice za labavo i uklanjanje svjecice.

4. Pregledajte svjecicu i perilicu svjedica, ako je oStecena ili istrosena, zamijenite novom. Ocistite
svjecicu Zicanom cetkom ako je ponovno upotrijebite.

5. Provjerite razmak od svjecice.

Pazljivo savijte bocnu elektrodu kako biste po potrebi prilagodili razmak. Razmak od svjecice: 0,6 mm
-0,8 mm

6. Pazljivo ru¢no navucite utikac u motor.

7. Nakon'sto svjecica svjecica svjeti¢ka stisce, upotrijebite klju¢ svjedice da biste je zategnuli.
Zatezanje okretnog momenta svjecice: 20-25 Nm

8. Pri¢vrstite pokretanje svjecice na utikac.

UPOZORENIE: Koristite samo preporucenu svjecicu ili ekvivalent.
NEMOIJTE koristiti svjecice koje imaju neodgovarajuéi toplinski raspon.

Odvodnik iskre{primjenjivi tipovi)

1. Ostavite motor da se potpuno ohladi prije servisiranja odvodnika iskre.

2. Uklonite dvaiwijka kojaddrze pokrovnu plo¢u koja zadrzava kraj odvodnika iskre na prigusivacu.
3. Uklonite zasloniedvodnika iskre.

4. Pazljivo uklonite naslage ugljika sa zaslona odvodnika iskre Zicanom ¢etkom.

Usaglasavanje

Za va$ motor nije potrebna druga usluga i/ili podesavanje.

Neodobrena podesavanja.ili neovlasteno mijenjanje mogu ostetiti vas motor i elektri¢ne uredaje i
ponistiti vase jamstvo. Za\takve potrebe obratite sedokalnom trgovcu.

UPOZORENIJE: Petljanje s guvernerom tvornickog seta ostetit ¢e vas motor i ponistiti vase jamstvo.
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Rjesavanje problema

Stavka

Problem

Otopina

Motor se tesko moZe pokrenutiili se ne moze
pokrenuti

Gas zatvoren

Otvorite guvernera gasa

Zaustavni prekidac zatvoren

Ukljucivanje prekidaca u polozaj UKLJUCENO ili -

Otvorilo se gusenje

Zatvorite gusenje

Nakupljanje ugljika iz svjecice

Uklonite nakupljanje ugljika

Svjedica i otvor za paljenje veliki ili mali

Prilagodite razmak standardnoj vrijednosti

Ostecenje svjecice

Zamijenite ga novim

Koristi se inferiornowlje ili gorivo

Promijenite novo gorivo ili ulje

Motor radi,preopterecen ili pregrijan

Provjerite radno stanje motora

Nedovoljno ulja

Dodajte ulje na standardnu razinu

Crpka ne moZze raditi ili radi s niskim tlakom
nakon pokretanja motora

Filtar necistoc¢a.je'blokiran

Provjérite. i uklonite necistoce

Nedovoljna koli¢ina vode u pumpi

Odvijte gumeni ¢ep kako biste napunili dovoljno
vode

Problem na vodovodnoj cijevi poput bloka,
otpustanja, curenja i duljine cijevi predugoili
promjera preuskog

Provjerite vodovodnu cijev i prilagodite

Ulazna cijev nije u vodi

Provjerite i stavite ga u vodu

Curenje ulazne cijevi

Provjerite vezu

MontaZa pumpe previsoka

Spustite visinu montaze

Motor radi na preniskim brzinama

Okrenite guvernera gasa na veliku brzinu

Ako se problemi i dalje ne rjeSavaju u skladu s gore navedenim problemom snimanja ili drugim problemom uzrokovanim tijekom rada, za pomoc¢ se obratite
lokalnom ovlastenom trgovcu. Neovlasteno rastavljanje na crpki ponistavat ¢e vase jamstvo.

ik
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Skladistenje i prijevoz

Uskladistenje

Crpku treba pokrenuti najmanje jednom u 2 tjedna i pustiti da radi najmanje 20 minuta. Slijedite upute u nastavku za dugotrajno skladistenje ako crpka
nece biti u funkciji 2 mjeseca ili vise.

OPASNOST: Pozar ili eksplozija
Benzin je vrlo zapaljiv i izuzetno eksplozivan.
Ispraznite spremnik za gorivo i iskljucite ventil za gorivo prije skladistenja ili transporta ove crpke.

1. Uklonite ulje kao poglavlje o odrzavanju i servisu koje pokazuje kada je motor crpke vru¢ nakon rada.

. Ostavite crpku da se potpuno ohladi.

. Potpuno ispraznite svo gorivo iz spremnika za gorivo, crijeva za gorivo i karburetora.

. Uklonite svjecicu i ulijte oko 1 oz. motornog ulja u cilindar. Ponovno instalirajte svjecicu. Pumpa radilice polako za distribuciju ulja i podmazivanje cilindra.
. Povucite trzaj dok se ne osjeti otpor.

. Uklonite ¢ep za izlaz vode i ocistite crpku ¢istom vodom, a zatim ispustite svu vodu prije ponovnog spajanja ¢epa.

. Ocistite izgled pumpe i zastitite crpku u slucaju prasnjavog nakupljanja.

. Uredaj Cuvajte na cistom, suhom podrucju i izvan izravnog suncevog svjetla.

ONOUh WN

Prijevoz
Kako bi se sprijecilo izlijevanje goriva prilikom transporta ili tijekom privremenog skladistenja, crpku treba osigurati uspravno u normalnom radnom
poloZaju, s isklju¢enim prekidacima.

OPASNOST: Prije prijevoza

Nemojte previse puniti spremnik.

Izbjegavajte mjesto izloZeno izravnom suncevom svjetlu prilikom stavljanja pumpe na vozilo. Ako se crpka ostavi u zatvorenom vozilu mnogo sati, visoka
temperatura unutar vozila moZe uzrokovati isparavanje goriva sto rezultira mogu¢om eksplozijom.

Ne vozite grubom cestom dulje vrijeme s motorom na brodu. Ako morate transportirati motor na gruboj cesti, prethodno ispustite gorivo iz motora.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i
sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa
slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske, popravne ili zamjenske radove, ukljuéujuci odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili éak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvoda¢ i uvoznik
nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUeAn KabapLlopod Tou PnXaVvhALaTtog.

11) Mnxavrpata mou £X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — QAAQYEG 1) £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/egaptipata eéattiag pun opbng xpriong

13) Mnxavrpata mTou XpnoLLoTioLoUVTaL yLoL EVOLKIOON.

H eyyUnon KaAUTITeEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAOH TOU EEQPTHLOTOG ITOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Se epintwen EAAeLYNG AVTaANAKTIKOU N €TaL-
peia Slatnpel To Sikaiwpa AVTKATAOTACNE TOU UNXAVAROTOC HEGANO avtioTtol o HevTEAo.
Metd tn Sieknepaiwon eyydnong ev empunkUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG eyyURong
Tou gpyaleiou. Avtikatdotaon avtoAAAKTIKOU HE XPEWON ETULOKEURAG, KOAUTITETAL Aol
XPOVo gyyunon koG Aettoupyiag, pe mpolndBeon v THpNon Twy Opwv eyyUNong. To
avtaMaKTIKE  Ta pnxavApata ta onola avikabiotaval mTapapévouy oThv KaToxn tnhe
etalpeiag pag. AAEG amaltioeL, eKTOC and aUTEG TTou avadEpovTal 0€,auTo To EVIUTO
£yyUNong €MLOKEVAG TWV UNXavnudtwy, §ev loxUouv. Mo autiv TNV eyy0non, LOXVEL TO €A-
Anviko Sikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le'macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sono allineate conirispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e benzina, sono fornite con un periodoydi garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12 mesi peruse professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova-del diritte di garanzia € il documento di,acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In“nessun caso I"azienda coprira il relativoicosto dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
didavoro.necessarie se nonwiene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui lariparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da‘eper) & interamente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono essere inviate per la riparazioneall’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto.appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si'usurano naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé/njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé-tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudhae garancisé sé makinesinuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pageseé riparimi.mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje meriparimin.e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pérkété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oSte¢enjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i relativni propisi odnose
Sena ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Straje boli vyrobené podla,prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v
sulade s prisluSnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vana zarucna doba 24 mesiacow,pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
siondlne pouzitie. Zaruka je platnasodo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je nakupny doklad stroja (maleobchodny doklad alebo faktira). Spolo¢nost za Ziad-
nych okolnaesti nebude hradit, prislu§né naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny cas, pokial nebude predlozena kopia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi'vykonat naSe servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa v pinej miere odo-
sielatel (klient). Uvedené stroje je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym sp6sobema dopravaymi prostriedkami.

VYNIMKY A'OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa v désledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja.v.ddsledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno mMoaMdUUMPaHO WAU PasrIoBeHO OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B Pe3y/TaT Ha HenoAxoaallia ynorpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpusa camo 6e3nnaTHa MOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO MpeacTaBnfBa
npousBoAcTBeH AedeKT Uau maTepuanHa nospesa. Mpu ufca Ha onpeseneHa,pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMEHW MaluvHaTa C ApYyra orcbwusa shA. Cnes,
NPVKNIOYBAHE HA BCUUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYPY, rapaHUMOHHUAT AepUoA, Ha MalluHaTa
He MOXe Aa 6bAe yab/KaBaH UM NoAHOBEH. MoaMAHaTa Ha pe3epBHA HacT ¢ TAKCa PEMOHT
ce MokpuBa OT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa Mpu cnassaHe HagradpaHUUOHHWUTE
ycnosus. MogmeHeHUTe pe3epBHU YacTW WM MALIMHW OCTaBaT NpUTeKaHWe Ha Hawara
KOMMaHUA. M3UCKBAHUA, PasAWYHM OT CMOMEHATUTE B TO3W rapaHuVoHeH dopmyaap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHa WK HelHa noBpeaa, He ce npwunarat. MPBUKUAT 3aKOH n
CbOTBETHUTE pa3nopentu ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeOBNACTeH NepPCoHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[/ CO HaniaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTetbe, nog,
YCAO0B [a ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HalaTa KoMnaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTV Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA MW HEj3UHO
oLUTeTyBakse, HE BaXKaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMEeHyYBaaT rpYKUTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
perynatusu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motoring
si benzind sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek a céglink altal.felallitott szigord szabvanyok szerint késziltek, amelyek ésszhang-
ban vannak'a mindenkori eurépaiiminéségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizem(i gépekre
nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap
garanciat vallalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa.a gép vdsarldsi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A véllalat sem-
milyenkorilmények kozott.nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
segeit, kivéve, ha bemutatjak a vasarldsi bizenylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szervizlinknek-kell elvégeznie, a szallitas (oda es onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendelGt) techeli. Az emlitett gépeket a megfelel6 modon és szallitdeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6nindito, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartod utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent lijipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part.specifika l-kkumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li -proéeduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generaturim’ghandux jigi estiz jewiimgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija kopertaiminn garanzijata,‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsaraitieghu;ma japplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
me; ktére s zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyna.objete sa 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profesjonalnego i 12 miesieey w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje
od daty zakupu produktu. Dowodem, prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragonilub faktura). W zadnymiwypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennychii odpowiednich wymaganych'godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu, zakupu. W przypadku konieeznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (do i-z) w catedci pokrywa,nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy.do. firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne; ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
fancuch, rozrusznik linkowy, Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona.na.skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website

¢ =2

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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